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РОЗВИТОК СОЦІАЛЬНОГО ІНТЕЛЕКТУ 
МАЙБУТНЬОГО ДЕФЕКТОЛОГА

Анотація.  Вплив соціально-психологічного чинників на соціальний інтелект розглядається на основі 
професійних обов’язків дефектолога і визначенні психолого-педагогічних умов розвитку у майбутнього фахівця 
соціального інтелекту. Стаття присвячена аналізу психологічних детермінант розвитку соціального інте-
лекту у студентів – майбутніх дефектологів. 

Ключові слова: дефектолог, соціальний інтелект, фактори, детермінанти, педагогічні умови, соціальні 
установки, активне соціально-психологічне навчання.

Вступ. Проблема формування соціального 
інтелекту майбутнього дефектолога лежить у 
площині професійного зростання особистості з 
акцентом на розвиток сторін соціального інте-
лекту.  Предметом наукових досліджень профе-
сійного становлення майбутнього фахівця є різ-
ні напрями, форми та методи у роботах: С. Балей, 
Г. Балл, Л. Бандура, Е. Зеєр, І. Зязюн, Д. Міллер, 
В. Моляко, К. Платонов, В. Семіченко та ін.  На 
думку вітчизняних дослідників (Л. Карамушка, 
В. Панок, Н. Пов’якель, О. Саннікова, Н. Чепелєва 
та ін.), також, майбутні фахівці повинні уміти ро-
зуміти психологічний зміст зовнішніх проявів 
особистості, прогнозувати можливі способи по-
ведінки людини у певній життєвій ситуації, про-
ектувати найбільш ефективні способи спілку-
вання з людьми відповідно до ситуації, яка ви-
никає, практично застосовувати найдоцільніші 
прийоми соціальної взаємодії  з позиції власного 
особистісного та професійного потенціалу.

У процесі дослідження проблеми професій-
ного навчання студентів (дефектологів) постає 
необхідність у визначенні психологічних та пе-
дагогічних умов розвитку соціального інтелек-
ту у майбутнього фахівця. Праці відомих учених: 
Ю. Бабанського, В. Загвязинського, В. Краєвсько-
го, І. Лернера, С. Савельєвої, Б. Чижевського, 
П. Підкасистого, А. Литвина та ін. присвячені на-
уковому пошуку ефективних умов в організації 
освітнього процесу. 

Наукові дослідження А. Леонтьєва, роботи 
О. Романовського, М. Канівець акцентують увагу 

на тому, що професійний розвиток майбутніх 
фахівців потребує створення такого освітнього 
середовища закладів вищої освіти, яке сприяло 
б тому, що студенти самі все більш усвідомлено і 
цілеспрямовано опановували методологію і тех-
нологію самопізнання, саморозвитку та саморе-
алізації. Креативне освітнє середовище можна 
визначити як сукупність органічно поєднаних 
передумов для розвитку соціального інтелекту 
та творчого потенціалу майбутніх дефектологів.

На даному етапі наукових досліджень чин-
ники розвитку соціального інтелекту майбут-
нього дефектолога недостатньо розроблено.

Метою статті є здійснення теоретичного 
аналізу психологічних детермінант та педаго-
гічних умов  розвитку соціального інтелекту у 
студентів – майбутніх дефектологів.

Актуальність проблеми визначається необ-
хідністю подальшої розробки теоретичних ас-
пектів феномену соціального інтелекту взагалі 
та детермінант, що впливають на його розвиток, 
зокрема. 

Результати. 
Перегляд та аналіз нормативно-правових 

документів які включають перелік обов’язків, 
що педагоги готові визнати по відношенню до 
дитини дозволили виокремити основні функці-
ональні обов’язки. Отже, до основних функцій 
вчителя-дефектолога, в умовах загальноосвіт-
нього та  інклюзивного закладу, належать: – на-
дання корекційно-розвиткових послуг дитині з 
ООП (особливі освітні потреби, далі ООП), згідно 

Світлана КАРСКАНОВА, Олена БІЛЮК 
Розвиток соціального інтелекту майбутнього дефектолога
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ІПP (індивідуальна програма розвитку, далі 
ІПР); – моніторинг досягнень у відповідній сфері 
розвитку дитини, згідно ІПР; – надання реко-
мендацій педагогічним працівникам щодо осо-
бливостей організації освітнього процесу, реалі-
зації корекційно-розвиткових цілей у процесі 
навчання, технології для досягнення кінцевих 
цілей навчання, визначених в ІПР та застосуван-
ня адаптацій (модифікацій); – консультативна 
робота з батьками дитини з ООП. Перелік функ-
ціоналу знаходиться у комунікативній сфері га-
лузі освіти та галузі соціальних та поведінкових 
наук.

Соціальний інтелект особистості розвива-
ється в соціально-культурних умовах, які зміню-
ються в останні десятиріччя та призводять до 
погіршення розвитку таких здібностей, як зді-
бність майбутніх дефектологів передбачати на-
слідки поведінки клієнтів у певній ситуації та 
здібність розуміти логіку розвитку ситуацій вза-
ємодії, значення поведінки людей у цих ситуа-
ціях. Серед чинників, які негативним чином 
впливають на рівень розвитку чинників со-
ціального інтелекту учасників дослідження, 
можливо назвати зміни дитячо-батьківського 
спілкування, зменшення інтенсиності безпосе-
реднього дружнього спілкування та зріст частки 
спілкування в соціальних мережах, яка взагалі 
може не мати  зворотного зв’язку.

Сутністю соціального інтелекту займалися 
Ґ. Айзенк, Г. Гарднер, Дж. Гілфорд, М. О’Саллівен, 
Ч. Спірмен, Р. Стернберг, Л. Терстоун, Р. Торн-
дайк, М. Тісак, М. Форд, У. Чарлсворз та ін. На дум-
ку цих вчених сутність соціального інтелекту ви-
значається як самостійне утворення в структурі 
інтелекту особистості, як інтегративна здатність 
адекватно сприймати, розуміти і прогнозувати 
поведінку та діяльність інших людей.

Особливості прояву соціального інтелекту у 
пізнавальній діяльності досліджено у роботах 
А. Брушлинського, Ю. Ємельянова, М. Кашапова, 
С. Максименка, В. Порядіної, С. Рахманкулової, 
С. Рубінштейна, М. Тарасенко, О. Тихомирова та ін.  

Фактор успішності професійної діяльності 
при активних проявах соціального інтелекту 
проаналізовано в працях І. Баширова, Г. Бер-
клунд, В. Генкіної, М. Лукічової, С. Руденко, К. Са-
утіної. Проте, в психологічній науці не існує єди-
ної думки стосовно структури соціального інте-
лекту. Виокремлюється комунікативна компе-
тентність у структурі соціального інтелекту 
такими вченими, як-от: М. Амінов, М. Аргайл, 
М. Молоканов, Г. Оллпорт, проте до складових 
комунікативної компетентності автори відно-
сять різні властивості та характеристики. Отже, 
своєрідною здатністю знаходити спільну мову з 

суб’єктами соціального оточення,  легко взаємо-
діяти з людьми та налагоджувати контакти з 
ними можна визначити як соціальний інтелект.

Родинне оточення, місце роботи, студент-
ська група, всі інститути соціалізації протягом 
життя людини є провідними соціально-психоло-
гічними чинниками у розвитку соціального ін-
телекту особистості людини.

На думку Н. Альохіної, соціальний інтелект – 
інтегральна інтелектуальна здатність, яка ви-
значає успішність спілкування і соціальної адап-
тації майбутнього дефектолога. Соціальний ін-
телект об’єднує і регулює пізнавальні процеси, 
пов’язані з відображенням соціальних об’єктів 
(значущих дорослих, інших людей як партнерів 
по спілкуванню, групи однолітків тощо). Соці-
альний інтелект забезпечує розуміння вчинків і 
дій людей, розуміння їх мовної продукції, а та-
кож невербальних реакцій (міміки, поз, жестів) і, 
є елементом у структурі комунікативних зді-
бностей студентів, запорукою ефективності 
міжособистісних взаємин. Інтенсивність проце-
су формування соціального інтелекту стимулю-
ється початком  шкільного навчання, навчання 
у вищій школі, початком трудової діяльності [1].

Ретельний аналіз наукових досліджень з 
проблеми, визначення сутності, структурних і 
рівневих характеристик соціального інтелекту 
дозволив теоретично обґрунтувати поняття со-
ціального інтелекту майбутніх дефектологів та 
структурувати: компоненти – когнітивний, по-
ведінковий, регулятивний; показники – соціалі-
зованість, соціальна адаптованість, соціальна 
компетентність; товариськість, відповідаль-
ність, організованість, самостійність; соціальна 
активність, самостійність, умотивованість, реф-
лексія, самоактуалізація, самоповага; рівні – ви-
сокий, середній і низький [2, 7].

Сім’я є одним з основних та домінуючих со-
ціальних інститутів, що сприяють засвоєнню 
суспільного досвіду на різних вікових етапах. 
Дослідження вчених у галузях освіти та соціаль-
них і поведінкових дисциплін довели, що вже у 
ранньому дитячому віці діти, які виховуються у 
різних родинних умовах, відрізняються за кіль-
кісними і якісними характеристиками соціаль-
ної активності, яка виявляється у ставленні до 
оточуючих, до себе та до предметного світу. Про-
цес формування соціального інтелекту розгор-
тається у конкретних умовах життєдіяльності 
людини.

Необхідною умовою формування соціально-
го інтелекту є система освіти як джерело знань 
про багатовимірний оточуючий світ, його мате-
ріальну, соціальну, моральну та політичну сфе-
ри. Пік освітнього розвитку припадає саме на 
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студентство. Сучасні дослідники: О. Власова, 
В. Комаров, Т. Кудрявцева вважають освіту осно-
вним джерелом розвитку соціального інтелекту. 

Поняття освіти у педагогічній психології 
зводиться до таких визначень: по-перше, освіта 
як соціальний процес передачі досвіду від поко-
ління до покоління; по-друге, освіта як індивіду-
альний процес засвоєння й оволодіння загаль-
нолюдським досвідом [7]. Отже, професійна 
освіта виступає одним із чинників розвитку со-
ціального інтелекту майбутнього дефектолога.

Успішність оволодіння професійними зна-
ннями, вміннями і навичками та їх реалізація у 
професійній діяльності залежать від педагогіч-
них умов у навчально-виховному процесі підго-
товки майбутніх дефектологів. 

Накопичений арсенал методичних прийомів 
сучасної педагогіки сприяє реалізації спільної 
діяльності та передачі досвіду людства, що ство-
рює умову високоякісних змістовних зразків ви-
рішення ситуацій у професії, серед яких можна 
виділити такі, як-от: творчі завдання, робота в 
малих групах, навчальні ігри (рольові ігри, імі-
тації, ділові ігри, освітні ігри), використання сус-
пільних ресурсів (запрошення фахівця, екскур-
сії), соціальні проекти й інші поза аудиторні ме-
тоди навчання (соціальні проекти, змагання, 
фільми, спектаклі, газети, виставки, презентації, 
пісні, казки), вивчення й закріплення нового ма-
теріалу (інтерактивна лекція, робота з наочни-
ми приладами, відео й аудіоматеріалами, «Сту-
дент у ролі викладача», «Кожний навчає кожно-
го», «Мозаїка», використання питань «Сократич-
ний діалог», обговорення складних і дискусійних 
питань і проблем («Займи позицію» (шкала ду-
мок), ПОПС–формула, проективні техніки, 
«Один-удвох-усі разом», «Зміни позицію, «Кару-
сель», «Дискусія в стилі телевізійного шоу», де-
бати, симпозіум), розв’язання проблем («Мозко-
вий штурм», «Дерево рішень», «Аналіз казусів», 
«Переговори і медитація») [9].

Із рівнем розвитку соціального інтелекту 
тісно пов’язана мотивація соціального успіху. 
Дослідження М. Кубишкіної виявили роль соці-
ального інтелекту в діяльності, спрямованій на 
досягнення високих результатів у соціально   
значущій професійній сфері [3]. Встановлено, що 
основними характеристиками людей з вираже-
ним мотивом соціального успіху є більша  актив-
ність та впевненість у собі, а також, високий рі-
вень соціального інтелекту. У дослідженнях ві-
тчизняних психологів тема взаємозв’язку соці-
ального інтелекту та особистісних властивостей 
розроблена мало, наявні дослідження мають су-
перечливий характер. У ході комплексного до-
слідження, проведенного В. Куніциною, орієнто-

ваного на виявлення змісту і структури  соціаль-
ного інтелекту, виокремлено низку особистіс-
них характеристик, пов’язаних з ним. Отже, 
встановлено, що чим вищий рівень соціального 
інтелекту, тим більше розвинені саморегуляція, 
самовпевненість, здатність впливати на оточу-
ючих. Більш високому рівню соціального інте-
лекту відповідає і вищий рівень креативності, 
моральних настанов та самоповаги. Найвищий 
рівень соціального інтелекту характеризується 
задоволенням від спілкування та стосунків зі 
студентами, майбутніми колегами, розвинутим 
почуттям гідності, самоповаги, гнучкістю пове-
дінки, високим рівнем саморегуляції та адап-
тивності [5].

Оскільки процес професійного становлення 
майбутніх дефектологів вимагає ґрунтовної 
психолого-педагогічної, методичної підготовки, 
тому вона має відповідати сучасному стану до-
сліджень у цьому напрямі.

Майбутній дефектолог, за основними функ-
ціями діяльності, має спрямовувати освітній 
процес на особистість дитини, створювати мак-
симально сприятливі умови для оволодіння ді-
тьми з особливими потребами соціально накопи-
ченого досвіду, опанування різними техніками 
мистецтва, розвитку і прояву творчої індивіду-
альності, моральних, інтелектуальних, трудо вих 
якостей, які забезпечували б особистості соціаль-
ну захищеність і гідне існування. Для реалізації 
зазначених завдань, у професійній підготовці са-
мого дефектолога обов’язковим є врахування 
принципу паритетності. В основі принципу па-
ритетності закладено ідеї особистісно орієнто-
ваного та гуманістичного підходів до навчання. 
Крім того, стверджує М. Гриньова, принцип па-
ритетності вимагає встановлення суб’єкт-
суб’єктних стосунків, та застосування активних, 
інноваційних методів і форм навчання. Головна 
функція викладача – допомога студентові у про-
цесі усвідомлення ним своїх індивідуальних за-
датків і здібностей як суб’єкту освітнього проце-
су, а це і є суб’єкт-суб’єктні стосунки (Гриньова, 
2008) [4]. 

На думку Н. Савінової, у процесі професійно-
го розвитку майбутніх дефектологів принцип 
паритетності вимагає суб’єктивної взаємодії у 
тандемі «викладач-студент», де викладач не 
стільки навчає, а допомагає студентові вчитися 
самостійно, у результаті чого студент отримує не 
лише знання, але й майстерність. До провідних 
принципів професійного розвитку майбутнього 
дефектолога слід віднести також принцип діало-
гізації. Діалогічна педагогічна взаємодія реалізу-
ється в умовах адекватного відображення учас-
никами педагогічного процесу позитивного 
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особистісного ставлення один до одного. Від-
крита взаємодія або діалог на всіх етапах профе-
сійної підготовки дефектолога постає опти-
мальною умовою його готовності до педагогіч-
ної взаємодії у його подальшій професійній ді-
яльності. Реалізація попередніх принципів 
професійного розвитку майбутніх дефектологів 
передбачає створення сприятливого середови-
ща. Згідно з сучасними світовими освітніми про-
цесами, середовище набуває вагомого значення 
для активного залучення суб’єктів освітнього 
процесу, розвитку демократичних засад, міжо-
собистісних взаємин. Тому важливим у процесі 
професійного розвитку майбутніх дефектологів 
є принцип створення сприятливого соціального 
середовища (соціальних установок) для оволо-
діння практичними діями та операціями профе-
сійної діяльності в умовах соціально-педагогіч-
них реалій, що забезпечує розвиток соціального 
інтелекту [7]. 

Дані теоретичних узагальнень у наших до-
слідженнях дали можливість визначити основні 
психологічні якості, необхідні для успішного ви-
конання функцій дефектолога. До них належать: 
аналітико-синтетична здатність мислення; іма-
жинативні здібності, антиципація; альтруїзм, 
емпатія, рефлексія; критичність; гнучкість і гли-
бина мислення; інтернальність, витримка, спе-
ціальна методична здатність.

Передумовою формування соціального інте-
лекту  є наявність цих якостей  у поєднані зі 
схильностями конкретної особистості та її інди-
відуальними особливостями.

Ми спираємося на мотиваційно-динамічну 
стратегію вивчення майбутнього дефектолога, 
при дослідженні детермінації соціального ста-
новлення відповідно до якої, основною характе-
ристикою особистості виступає її спрямованість, 
яка може динамічно змінюватися відповідно до  
внутрішнього стану й зовнішніх соціальних умов.

Ми вважаємо, що зовнішні фактори, які 
впливають на формування і розвиток соціально-
го інтелекту, істотний вплив на ці процеси чи-
нять поряд із внутрішньо психологічними, про-
відне місце серед яких належить індивідуально-
психологічним особливостям: мотиваційному, 
когнітивному прояву та спрямованості особис-
тості (соціальним установкам). 

У результаті наших досліджень: аналіз тео-
ретичного матеріалу та емпіричних даних до-
зволив зробити умовиводи про те, що саме висо-
кий рівень розвитку соціального інтелекту та 
усвідомлення можливостей його розвитку про-
тягом всього життя і особистісних ресурсів у 
цьому напряму становить фундамент успішного 
виконання в майбутньому всього функціоналу 
дефектолога. 

У процесі практичної підготовки студенти 
зорієнтовані на активну участь у навчальному 
процесі, тобто постійно діють – говорять, декла-
мують, проспівують логоритмічні вправи, моде-
люють, пишуть, виконують ролі у ділових та ро-
льових іграх тощо. Вони виступають не лише як 
слухачі та спостерігачі, у даному випадку, але й 
як активні учасники подій, самостійно створюю-
чи те чи інше явище. Ми запровадили завдання у 
контексті практичних занять, які сприяють роз-
витку креативного мислення, творчого потенці-
алу, емоційно-вольової сфери майбутнього де-
фектолога: метод драматизації  (його ще нази-
вають психодрамою, або рольовою грою) відомий 
як один із методів активного соціального на-
вчання та належить до тренінгів, об’єднаних під 
загальною назвою «групи зустрічей». Суть мето-
ду – імпровізоване розігрування учасниками ро-
лей у заданій проблемній ситуації. Він дозволяє 
успішно розвивати творчі здібності, уяву, актив-
ність і креативність; дискусія (розгляд, дослі-
дження) – суперечка, обговорення певного пи-
тання. Цей метод базується на обміні думками 
між учасниками [9]. Він навчає мислити само-
стійно, розвиває здатність методу виваженої ар-
гументації та поважання думки інших (дискусія, 
що виникає під час вирішення певної проблем, 
скерована на формування моральних та ідейних 
переконань).

У сучасних реаліях частково дистанційного 
навчання це забезпечується проведенням за-
нять в режимі відео конференцій ZOOM. 

Висновки 
Знання специфіки соціального інтелекту 

дає можливість прогнозувати розуміння соці-
альної реальності від дошкільного до зрілого 
віку, на різних вікових етапах особистості.

Періодизація Р. Селмана свідчить, що соці-
альний інтелект розвивається протягом всього 
життя людини. Навчання навичкам рішення 
складних соціальних задач може стати суттєвим 
напрямом вдосконалення особистості що розви-
вається та дорослої особистості. Якщо не навча-
ти цьому цілеспрямовано, переважна більшість 
суспільства не зможе повністю реалізувати свій 
потенціал у ситуаціях соціальної взаємодії. Осо-
бливості підготовки дефектолога до професій-
ної діяльності обумовлені філософією розвитку  
сучасного суспільства. Культура вибудовування 
високих людських відносин, навчання цьому 
студентів – це незаперечна цінність сучасного 
суспільства. Розкриваючи специфіку соціально-
го інтелекту на кожному етапі онтогенетичного 
розвитку особистості кожен студент, майбутній 
дефектолог  для себе визначає свої потенційні 
можливості та ресурси. 
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DEVELOPMENT OF SOCIAL INTELLIGENCE OF FUTURE SPEECH PATHOLOGIST
Abstract. The problem of development of social intelligence of the future speech pathologist is in the sphere of the 

person professional growth with an emphasis on development of the parties of social intelligence.
The article is devoted to the analysis of psychological determinants of development of the intellect for the students 

who will be speech pathologists.  Influence of the socially-psychological factors on a social intellect is examined here.
At different age stages of the individual the knowledge of the specifics of social intelligence from preschool to 

adulthood, makes it possible to predict the understanding of social reality.
Theoretical generalization of the data obtained in our research provide an opportunity to determine the basic 

psychological qualities that is necessary for the successful performance of the functions of a speech pathologists.
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The well-known periodization of R. Selman shows that social intelligence develops throughout all person’s life. 
Learning the skills to solve complex social problems can be an essential area for improving the developing personality 
and adult personality. If this is not taught purposefully, the vast majority of society will not be able to realize its potential 
in situations of social interaction in full. Features of preparation of the speech pathologists for professional activity are 
caused by philosophy of a modern society development. The culture of building high human relations, teaching students 
this - is an indisputable value of modern society. Revealing the specifics of social intelligence at each stage of the 
ontogenetic development of the personality of each student who will be defectologist determines for himself his potential 
and resources.

The principle of parity in the process of professional development of future special educators requires subjective 
interaction in tandem “teacher-student”, where the teacher not so much teaches, but helps the student to learn 
independently, as a result of which the student receives not only knowledge but also skills. The leading principles of 
professional development of the future pathologist should also include the principle of dialogue.

Keywords: social intellect, speech pathologist , factors, determinants, active socially-psychological studying, 
pedagogical conditions, social institutions.
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ПІЗНЯ ВАГІТНІСТЬ ЯК ФАКТОР 
ПІДВИЩЕННЯ РІВНЯ ТРИВОЖНОСТІ У ЖІНОК

В статті описані результати проведеного дослідження, в якому було проаналізовано пізню вагітність та 
особливості психологічного і емоційного стану жінки під час вагітності після 35 років. Визначено причини та 
чинники, які провокують певний психологічний дискомфорт у жінок з пізньою вагітністю. Наведено порівняль-
ні психологічні характеристики звичайної та пізньої вагітностей. Результати порівняльного аналізу саме за 
критерієм віку дозволили встановити, що тривожність, фрустрованість та невротизація у досліджуваних 
жінок має залежність від віку. Отримані результати дали змогу виділити вищевказані чинники в якості пев-
них ключових сигналів, які впливають на рівень афективності.

Ключові слова: вагітність, пізня вагітність, звичайна вагітність, тривожність, фрустрація, агресив-
ність.

Вступ. Кризові умови в Україні зараз безу-
мовно впливають на її громадян. Політичні пе-
рипетії, економічний спад та світова пандемія 
COVID-19 з різноманітними карантинними захо-
дами безперечно погіршують психологічний 
стан людей. Але ж серед них є й найбільш чутли-
ві до криз верстви населення. Одна з них – вагіт-
ні жінки. Особливо жінки, які завагітніли після 
35 років. 

Так склалося, що в суспільстві все ще багато 
страхів та переживань з приводу пізнього мате-
ринства. І не всі вони, звичайно, безпідставні, 
тому що вагітні жінки можуть стикатися з неро-
зумінням в родині, на роботі та в колі знайомих. 
Та й самій майбутній матері часто значно склад-
ніше приймати та насолоджуватися вагітністю 
через великий обсяг роботи, сімейні обов’язки 
або просто тривоги та страхи за своє здоров’я.

Метою дослідження було з’ясувати яким чи-
ном впливає пізня вагітність на рівень тривоги у 
жінок. У дослідженні були застосовані наступні 
методики: «САН», «Самооцінка психічних станів» 
(Г. Айзенк), «Методика визначення тривожнос-
ті» (Дж. Тейлор), Скринінг неврозу за «Методи-
кою експрес-діагностики неврозу» (за К. Хеком – 

Х. Хессом), «Методика діагностики рівня невро-
тизації» (Л. Вассерман), «Методика дослідження 
мотивів збереження вагітності» (Л. Н. Рабова-
люк), «Тест ставлень вагітної» (І. В. Добряков), 
опитувальник нервово-психічної напруги (НПН)» 
(Т. А. Нємчин) та «Методика визначення рівня 
нервово-психічної стійкості(анкета «Прогноз»)» 
(за В. Бодровим).

Матеріали. Сучасна світова практика більш 
пізнього материнства підштовхує жінку не по-
спішати з вагітністю, спочатку приділивши ува-
гу навчанню та кар’єрі. Вона прагне стати фінан-
сово незалежною, самореалізованою та мати 
стабільність перед тим, як стати матір’ю [4, 
с. 259-262]. Тому тут можна говорити про психо-
логічну неготовність до материнства – жінка 
скоріше націлена на життя для себе, ніж на при-
йняття відповідальності за ще одну людину. 
Таке ставлення до материнської сфери може го-
ворити про наявність внутрішнього конфлікту, 
особистісної незрілості. Ці фактори можуть зна-
чним чином впливати на становлення материн-
ської сфери жінки та в майбутньому провокува-
ти негативні психологічні стани у вагітної 
[5, с. 126-156]. І, хоч вагітність після 35 років 
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зараз зовсім не рідкість, у лікарів та психологів 
немає однозначної думки щодо успішності фор-
мування материнської поведінки та перебіг ва-
гітності загалом. Тут вік жінки має як негатив-
ний, такі позитивний вплив.

З одного боку, це група медичного ризику. В 
процесі вагітності в більш старших жінок мо-
жуть загострюватися хронічні хвороби, вони 
більш страждають від тяжкого токсикозу, ма-
ють високий рівень ризику діабету вагітних 
тощо. Також з віком вище загроза розвитку ге-
нетичних аномалій або спадкових захворювань 
у дитини; стабільно високою є вірогідність ви-
кидня або передчасних пологів [1, с. 16]. З іншо-
го боку, це група психологічного ризику. Адап-
тація до свого нового стану та сприйняття себе 
матір’ю може ускладнюватись в цьому віці, про-
вокуючи низку психологічних перешкод до щас-
ливого материнства. Також жінка може догляда-
ти не тільки дитину, а й старих або хворих бать-
ків, що стає ще одним негативним чинником, 
який впливає на її психологічний стан. Вона вже 
не може користатися допомогою бабусь та діду-
сів. Напроти, сфера її активності розширюється, 
висвітлюючи потребу балансу поміж своєю ди-
тиною та доглядом за власними батьками. Дум-
ки про таке майбутнє можуть провокувати роз-
виток невро тичного ставлення до материнства. 
Для того, щоб більш детально роздивитися осно-
вні чинники, які провокують певний психологіч-
ний дискомфорт у вагітних жінок, було проведе-
не дослідження, результати якого детально ви-
кладені у дисертації Кореневої Ю. П. [2].

Експериментальну групу досліджуваних 
склали жінки з пізньою вагітністю (53 жінки у 
віці від 35 до 46 років). В результаті аналізу 
отриманих даних виявилось, що саме ця група 
стала однією з найбільш вразливих до невро-
тичних станів. Контрольну групу склали жінки 
зі звичайним віком вагітності.

Результати. Результати порівняльного ана-
лізу саме за критерієм віку дозволили встанови-
ти, що тривожність, фрустрованість та невроти-
зація у досліджуваних жінок має залежність від 
віку. Отримані результати дали змогу виділити 
вищевказані чинники в якості певних ключових 
сигналів, які впливають на рівень афективності. 

Результати за методикою «САН» (самопо-
чуття, активність, настрій) засвідчили, що жінки 
різного віку надають перевагу різним показни-
кам (мал. 1).

Показнику «самопочуття» надали перевагу 
69,2% жінок з пізньою вагітністю, натомість 
жінки зі звичайною вагітністю надали більшої 
уваги настрою (53,2%), а самопочуття знаходи-
лось на другому місці (38,5%). Незначна частина 

жінок надала перевагу активності, що каже про 
те, що вагітність асоціюється більше зі спокоєм 
та обережністю.

Результати виконання методики «Самооцін-
ка психічних станів» (Г. Айзенк) дали змогу пе-
реконатись, що домінуючим психологічним ста-
ном у жінок з пізньою вагітністю стала тривож-
ність 55,4% (мал. 2). А майже в третини групи 
була проявлена фрустрація 29,3%, в той час як 
агресивність (8,4%) та ригідність (6,9%) були 
проявлені дуже мало.

У жінок зі звичайною вагітністю рівень три-
вожності був значно нижчим – 23%, натомість 
агресивність склала 52,6%. Фрустрація – 15,1%, 
ригідність – 9,3%. Важливо підкреслити «поля-
ризацію» показників «агресія» і «тривожність». 
Тому що майже половина жінок зі звичайною ва-
гітністю проявляє тенденції до агресивності, в 
той час більш ніж половина жінок після 35 років 
мають тенденцію до тривожності.

Далі були встановлені рівні тривожності 
(мал. 3) згідно «Методики визначення тривож-

Малюнок 1. Результати за методикою «САН» 
з пізньою вагітністю (n=53) та звичайною вагітністю 

(n=79)

Малюнок 2. Результати  за методикою 
«Самооцінка психічних станів» (Г. Айзенк) з пізньою 

вагітністю (n=53) та звичайною вагітністю (n=79) 
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ності» (Дж. Тейлор). Серед жінок з пізньою вагіт-
ністю констатовано значно підвищену тривож-
ність в цілому (80,8%): високий рівень тривож-
ності – 56,3% жінок, вище середнього – 24,5%. 
Натомість у жінок зі звичайною вагітністю су-
марний показник склав 31,6%: високий рівень 
тривожності у 14,2% жінок, вище середнього у 
17,4%.

Скринінг неврозу за «Методикою експрес-
діагностики неврозу» (за К. Хеком – Х. Хессом) 
показав, що у жінок з пізньою вагітністю він 
майже втричі вищий (76,4% проти23,6%).

Додатково було проведено методику діа-
гностики рівня невротизації за Л. Вассерманом, 
щоб підтвердити або спростувати отримані ре-
зультати.

Результати щодо рівня невротизації вияви-
лись схожими на попередні дані. Високий рівень 
невротизації властивий 73,8% жінок з пізньою 

вагітністю, тоді як жінки зі звичайною вагітніс-
тю сягають такого рівня лише в 24,3% випадків.

На підставі результатів «Методики дослі-
дження мотивів збереження вагітності» 
(Л. Н. Рабовалюк) встановлено пріоритетне 
ставлення вагітних до материнства.

У жінок з пізньою вагітністю найбільш зна-
чущими виявилися наступні чинники: 1) «вагіт-
ність як спосіб збереження стосунків і утриман-
ня чоловіка в шлюбі» – 27,8%; 2) «дуже низька 
готовність до материнства і висока міра тривож-
ності, песимістичний настрій» – 21,4%; 3) «висо-
кий рівень суб’єктивної тривожності з приводу 
матеріальних (фінансових) утруднень, виклика-
них появою (очікуванням народження) дити-
ни» – 19,2%; 4) «високий рівень страхів і ком-
пенсація їх за допомогою вагітності» – 14,8%.

В той час як жінки зі звичайною вагітністю 
проявляли більш активно такі чинники: 
1) «низький рівень суб’єктивного відчуття об-
меження свободи. Готовність приділяти достат-
ню кількість часу сім’ї і дітям. Низький пріори-
тет кар’єри і навчання над сімейними і материн-
ськими цінностями» –32,6%; 2) «тенденція до 
збереження стосунків в сім’ї, у тому числі за за-
собами маніпулювання вагітністю і дитиною» – 
30,1%; 3) «вагітність як відповідність соціаль-
ним очікуванням. Сильна соціальна спрямова-
ність» – 14,2%.

Тож, можна сказати, що вагітні жінки до 35 
років здебільшого проявляють соціальне кон-
структивне ставлення до материнства. В той час 
як жінки старше 35 років більш схильні до три-
вожно-песимістичних тенденцій.

Згідно результатів «Тесту ставлень вагіт-
ної» (І. В. Добрякова) була отримана інформація 
про ставлення до вагітності та тип гестаційної 
домінанти.

Як ми бачимо (мал. 4), у жінок з пізньою ва-
гітністю переважає тривожний тип гестаційної 
домінанти.

Для жінок зі звичайною вагітністю розподіл 
був таким (мал. 5):

Малюнок 3. Результати  за «Методикою визначення 
тривожності» (Дж. Тейлор) з пізньою вагітністю 

(n=53) та звичайною вагітністю (n=79) 

Малюнок 4. Результати за «Методикою 
діагностики рівня невротизації» (Л. Вассерман) 

з пізньою вагітністю (n=53) та звичайною 
вагітністю (n=79)

Малюнок 5. Результати за 
«Тестом ставлень вагітної» (І. В. Добряков) 

з пізньою вагітністю (n=132)
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Тут зафіксований оптимальний тип геста-
ційної домінанти майже у половини вагітних жі-
нок (47,5%).

За «Опитувальником нервово-психічної на-
пруги (НПН)» (Т. А. Нємчин) та «Методикою ви-
значення рівня нервово-психічної стійкості (ан-
кета «Прогноз»)» (за В. Бодровим) нервово-пси-
хічна напруга та нервово-психічна стійкість жі-
нок з пізньою вагітністю значно вища ніж у 
жінок зі звичайною вагітністю.

Після низки проведених тестів був зробле-
ний порівняльний аналіз окремих результатів 
різних методик. Це порівняння мало за мету 
встановити збіги та розбіжності основних тен-
денцій щодо психоемоційного розвитку вагіт-
них жінок. В першу чергу викликали науковий 
інтерес такі чинники, як тривожність, невроти-
зація та фрустрованість вагітних жінок різного 
віку як найбільш значущі. Результати порівнян-
ня наведені в таблиці 1.

З вищенаведеного порівняння видно, що 
жінки з пізньою вагітністю знаходяться під зна-
чним тиском афективних настроїв, тривожності 
та фрустрованості. Більшість з них мають висо-
кий рівень невротизації, тривожний тип геста-
ційної домінанту та відчувають екстенсивну 
нервово-психічну напругу. Також ця група в три 

рази частіше страждає від невротичних проявів, 
що засвідчують відповідні скринінги неврозу. 

Такі результати свідчать про необхідність 
психологічного впливу на жінок з пізньою вагіт-
ністю, який націлений на зменшення тривож-
ності та фрустрованості, гармонізації психоемо-
ційного стану в цілому. Для цього нами був роз-
роблений спеціальний тренінг та проведений 
формувальний експеримент.

В рамках наукової роботи був розроблений 
медіально-рефлексійний тренінг для оптиміза-
ції афективних станів. Вправи та техніки тренін-
гу орієнтовані на гармонізацію емоційної сфери 
вагітних, зокрема на зниження рівнів тривож-
ності та фрустрованості. Також в рамках тренін-
гу проходило осмислення поведінкових тактик 
та стратегій, вироблення нових навичок, мало 
місце самоосмислення себе та свого нового ста-
ну. Серед компонентів тренінгу були використа-
ні гапнотомія, тілесні та дихальні вправи, сона-
тал, пренатальний спів та інші.

Для вивчення психологічних особливостей 
фрустрованості та тривожності як психологіч-
них чинників, перешкоджаючих радісному та 
безпечному перебігу вагітності, було проведено 
формувальний експеримент. Група досліджува-
них жінок віком більше 35 років виконувала дея-
кі блоки з розробленого медіально-рефлексійно-
го тренінгу. Внаслідок цього відбулося зниження 
тривожності та відчуття соціальної фрустрації в 
учасниць, підвищилася нервово-психічна стій-
кість [3, с. 91]. З допомогою технік тренінгу вда-
лося значно гармонізувати емоційну сферу учас-
ниць, підвищити настрій та привернути увагу до 
більш позитивного самосприйняття.

Висновки. Отже, в результаті проведеного 
дослідження було досягнуто основної мети та 
виконано усі завдання, які ставили перед собою 
дослідники. Основна гіпотеза була підтвердже-
на, про що свідчать результати обробки дослід-

Малюнок 6. Результати за «Тестом ставлень 
вагітної» (І. В. Добряков) зі звичайною вагітністю 

(n=89)

Таблиця 1. Результати виконання психодіагностичних методик жінками з пізньою та звичайною вагіт-
ністю (n=132)

Показники, що порівнюються
Середнє арифметичне

t-критерій 
Стьюдента αЖінки з пізньою 

вагітністю (n=53)
Жінки зі звичайною 

вагітністю (n=79)
«високий рівень тривожності» 9,8 3,1 4,12 0,001
«високий рівень невротизації» 12,1 4,0 3,72 0,001
«агресивність» 1,6 7,5 4,14 0,001
«незадовільна нервово-психічна стійкість 
особистості» 11,4 3,1 5,081 0,001

«тривожний тип гестаційної домінанти» 4,8 2,2 2,56 0,05
«підвищений рівень фрустрованості» 9,9 3,0 3,38 0,001
«надмірне або «екстенсивне» нервово-
психічне напруження» 12,8 2,7 3,25 0,01
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ницького матеріалу, за вказаними на початку 
методиками.  

Таким чином, проведене дослідження ви-
світлює доволі істотні проблеми в емоційно-
афективній сфері жінок з пізньою вагітністю. 
Тривожність та фрустрація не можуть не висна-
жувати майбутніх матерів та негативно вплива-
ють на розвиток майбутньої дитини. Тому під-
вищена увага за психологічним станом цієї гру-

пи вагітних повинна стати нормою в медичній 
та психологічній практиках. Проведення спеці-
альних тренінгів, занять та комплексів вправ 
можуть не тільки гармонізувати стан вагітної 
жінки, але й допомогти їй прийняти себе в ново-
му образі та сформувати адекватну материнську 
ідентичність, захищаючи себе таки чином від 
афективних станів, властивих жінкам з пізньою 
вагітністю.
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LATE PREGNANCY AS A FACTOR OF INCREASING WOMENAXIETY
Abstract. The article describes the results of research that analyzed late pregnancy and features of the psychological 

and em otional state of women during pregnancy after 35 years. The causes and factors that provoke some psychological 
discomfort in women with late pregnancy have been identified. Comparative psychological characteristics of normal 
and late pregnancies are given.

The results of the comparative analysis according to the age criterion allowed to establish that anxiety, frustration 
and neurosis in the studied women depend on age. The obtained results made it possible to identify the above factors as 
certain key signals that affect the level of affectivity.

According to the results of the method “Self-assessment of mental states,” it is shown that the dominant psychological 
state in women with late pregnancy was anxiety (55.4%), and almost a third of the group showed frustration (29.3%), 
while aggression (8.4%) and rigidity (6.9%) were very little. The “polarization” of the indicators “aggression” and 
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“anxiety” is emphasized. Because almost half of women with normal pregnancies tend to be aggressive, while more than 
half of women over the age of 35 tend to be anxious.

Also, women with late pregnancy have a high level of neuroticism (73.8%). In women with late pregnancy in most 
cases (27.8%) consider pregnancy as a way to maintain a relationship and keep a man married. In 21.4% of respondents 
found a very low readiness for motherhood and a high degree of anxiety, pessimism. The obtained results made it possible 
to identify the above factors as certain key signals that affect the level of affectivity.

Women with late pregnancies are under considerable pressure of affective moods, anxiety and frustration. Most of 
them have a high level of neuroticism, anxious type of gestational dominance, experience extensive mental stress. Also, 
this group is three times more likely to suffer from neurotic manifestations, as evidenced by appropriate screenings of 
neurosis.

These results indicate the need for psychological impact on women with late pregnancy, which aims to reduce 
anxiety and frustration, harmonization of the psycho-emotional state in general.

Key words: pregnancy, late pregnancy, normal pregnancy, anxiety, frustration, aggression.
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ПСИХОЛОГІЧНА ДІАГНОСТИКА БЕЗПЕКИ 
ОСВІТНЬОГО СЕРЕДОВИЩА НАВЧАЛЬНОГО ЗАКЛАДУ

Анотація: стаття присвячена розгляду питання психологічної безпеки в умовах Нової української школи. 
Досліджено етіологію понять основних складових психологічної безпеки та розглянуто аспекти психологічної 
небезпеки. Проаналізовано Концепцію НУШ. Зазначено, що взаємодія в системі «учень – вчитель – сім’я» у мо-
лодшому шкільному віці істотно впливає на ставлення дитини як до себе, так і до інших (батьків, однолітків). 
Продіагностовано здобувачів освіти молодшої школи щодо емоційно-психологічної безпеки у школі.

Ключові слова: Нова українська школа, психологічна безпека, молодший шкільний вік, психологічна загро-
за, психологічна небезпека, психологічна тривожність, психологічне насильство. 

Матеріали (вибірка, інструментарій) та 
методи: 30 здобувачів освіти третього року на-
вчання Нової української школи; соціометрія, 
проективний тест Н. Лусканової «Мій клас», про-
ективний тест «Вулкан»

Результати: рисункові проектні методики 
мають пріоритетну позицію в дослідженні уяв-
лень молодших школярів щодо психологічної 
безпеки освітнього середовища, оскільки в цей 
період пізнавальної активності переважає нао-
чно-образне мислення і триває інтенсивний роз-
виток емоційної сфери.

Вступ. Безпека – це таке явище, без якого не 
можуть нормально розвиватися ні особистість, 
ні соціальна організація, ні суспільство, ні еко-
номіка, ні тим більше держава.

Особливо актуальною є проблема психоло-
гічної безпеки особистості в освітньому середо-
вищі. Задоволення потреби в безпеці гарантує 
учневі такий психологічний стан, який робить 
можливим гарне засвоєння навчального матері-
алу, розвиток його психічних і психологічних 
властивостей і якостей відповідно до індивіду-
альних особливостей, адекватне ставлення до 
проблем і труднощів, відсутність тривоги перед 
самостійністю і, нарешті, сприяє її фізичному та 
психічному здоров'ю. Дитина, яка відчуває страх 
перед школою, вчителем, однокласниками, не 
захищена від психологічного насильства, не 
здатна продуктивно вчитися і нормально розви-
ватися. Психологічні умови, що забезпечують 

психологічну безпеку особистості викладача, 
стимулюють розвиток самосвідомості, що вклю-
чає самопізнання (безпечний тип особистості), 
адекватну самооцінку, саморегуляцію (врівно-
важеність, здатність регулювати емоційним ста-
ном). 

Дискусія. Аналіз наукової літератури пока-
зав, що поняття безпеки трактується по-різному 
[1; 2; 4]. Баєва І. А. розглядає поняття «безпека» 
як психологічну забезпеченість функціонування 
системи безпеки. І. А. Баєва зазначає, що система 
безпеки функціонує ефективно завдяки двом 
головним системоутворюючим видам безпеки – 
фізичної та психологічної, а всі інші нанизують-
ся на них, як на стрижень [1]. З огляду на дослі-
дження І. Баєвої, В. В. Семикина, В. В. Бедриної, 
А. В. Личутина, Я. А. Ветрової, Е. С. Щеголенкової, 
В. А. Ясвина, І. А. Волкової, Е. Б. Лактионової, 
О. А. Єлисеївої можна зробити висновок: психо-
логічна безпека залежить від відсутності психо-
логічних загроз та наявності психологічної куль-
тури. Дослідники виокремлюють характеристи-
ки, що підвищують безпеку освітнього середо-
вища і її захисну функцію: 1) сприятливий 
соціально-психологічний клімат; 2) адекватні 
очікування від результатів навчальної діяльнос-
ті учнів; 3) однозначні способи оцінювання 
учнів; 4) високий рівень залученості всіх учасни-
ків освітніх відносин в освітнє середовище; 
5) навчання навичкам соціальної взаємодії [3].
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Психологічна безпека – це стан, що характе-
ризує освітнє середовище школи, яке можливо 
зафіксувати через відносини її учасників. Техно-
логічна модель психологічно безпечної освіт-
нього середовища містить наступні показники 
референтної значущості освітнього середови-
ща: задоволення потреби у особистісно довірчо-
му спілкуванні; захищеності від психологічного 
насилля у взаємодії.

Умови сучасного життя висувають все біль-
ше нових вимог до соціалізації дитини у суспіль-
стві. Все більш доступними стають для дітей 
нові інформаційні технології, за якими, на жаль, 
криються не тільки корисні для життя знання, 
але й розрекламовані приклади цькування, зну-
щання та інші види психологічної небезпеки. 
Нове покоління потребує від вчителів іншого 
підходу у навчанні. Така вимога також стає пси-
хологічним випробуванням для вчителів, бать-
ків – наслідком чого є порушення балансу у по-
розумінні в трикутнику відносин «учень-
вчитель-сім’я». Для запобігання наслідків не-
контрольованої соціалізації молоді на 
державному рівні розпочато реформування в га-
лузі освіти. Головна ідея реформи – створити 
школу, в якій буде приємно навчатись і яка дава-
тиме учням не тільки знання, а й уміння застосо-
вувати їх у повсякденному житті.

Відносини між суб’єктами освітнього серед-
овища та надання їм безпеки з боку держави га-
рантуються Законом України «Про освіту» від 
16.07.2019, в якому визначено, що освіта є осно-
вою інтелектуального, духовного, фізичного і 
культурного розвитку особистості, її успішної 
соціалізації, економічного добробуту, запору-
кою розвитку суспільства, об’єднаного спільни-
ми цінностями і культурою, та держави. Цей За-
кон регулює суспільні відносини, що виникають 
у процесі реалізації конституційного права лю-
дини на освіту, прав та обов’язків фізичних і 
юридичних осіб, які беруть участь у реалізації 
цього права, а також визначає компетенцію дер-
жавних органів та органів місцевого самовряду-
вання у сфері освіти. 

Феномен освітнього середовища розгляда-
ють з позиції сучасного розуміння освіти як сфе-
ри соціального життя, а середовища – як фактор 
освіти. Середовище визначається по-різному, 
наприклад: як сукупність впливів, які змінюють 
і визначають розвиток життя; або як все те, що 
оточує, пронизує, залучає в орбіту діяльності 
суб›єкта; або в якості предмета, або як засіб, або 
як умова. Основні ознаки, рівень, тип і структура 
освітнього середовища дають можливість різно-
бічно охарактеризувати дану психолого-педаго-
гічну реальність і сформулювати визначення, 

що дозволяє її описати [1]. Зміна пріоритетів 
розвитку освіти радикально трансформувала 
відносини між школою, сім›єю і органами управ-
ління освітою. Звичайні форми взаємодій пере-
формовуються у нові стилі відносин, які свід-
чать про те, що вивчення та аналіз відносин у 
будь-якому соціальному середовищі залишаєть-
ся актуальним.

Ми вже зробили певні висновки щодо психо-
логічної безпеки, але паралельно з нею існує 
психологічна небезпека. Ці два явища завжди 
конкурують між собою. Для ідеального освіт-
нього середовища в умовах НУШ (Нової україн-
ської школи) психологічна небезпека має пере-
бувати у найменшому значенні, що наближаєть-
ся до нуля. Щоб досягти таких результатів ми 
маємо з’ясувати, які саме чинники є негативни-
ми для гармонізації освітнього середовища. 

Ми з’ясували: психологічне насильство є 
протилежністю психологічної безпеки. У Законі 
України про освіту психологічна небезпека за-
значена як булінг [4].

Булінг (цькування) – діяння (дії або безді-
яльність) учасників освітнього процесу, які по-
лягають у психологічному, фізичному, економіч-
ному, сексуальному насильстві, у тому числі із 
застосуванням засобів електронних комуніка-
цій, що вчиняються стосовно малолітньої чи не-
повнолітньої особи та (або) такою особою сто-
совно інших учасників освітнього процесу, вна-
слідок чого могла бути чи була заподіяна шкода 
психічному або фізичному здоров’ю потерпілого.

Типовими ознаками булінгу (цькування) є: 
систематичність (повторюваність) діяння; наяв-
ність сторін – кривдник (булер), потерпілий 
(жертва булінгу), спостерігачі (за наявності); дія 
або бездіяльність кривдника, наслідком яких є 
заподіяння психічної та/або фізичної шкоди, 
приниження, страх, тривога, підпорядкування 
потерпілого інтересам кривдника, та/або 
спричинення соціальної ізоляції потерпілого; 
постійна образлива критика, маніпулювання, 
контроль над життям жертви; звинувачення, за-
судження, словесні образи; вживання нецензур-
них слів, приниження; ігнорування як спосіб 
«покарання» (як серед дорослих, так і щодо ді-
тей); покарання та погрози покарання, погрози 
життю й здоров›ю, заборона висловлювати свою 
думку, вільно пересуватися поза домом та спіл-
куватися з близькими; зняття людиною із себе 
відповідальності за негативний вплив на психо-
логічний стан жертви; відмова спілкуватися, 
щоб змусити жертву почуватися винною, при-
низити її; ізолювання жертви від спілкування з 
друзями чи родиною, контроль над спілкуван-
ням через прочитання особистої пошти і повідо-
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млень у соціальних мережах; знецінення люди-
ни, цілковитий контроль над усіма сферами її 
життя.

За наведеню діаграмою ми можемо підтвер-
дити актуальність питання психологічної безпе-
ки освітнього середовища. Чим більше виникає 
загроз та ризиків, тим складніше створити та 
зберегти безпечне психологічне середовище. 

Поняття психології безпеки ми представили 
у вигляді діаграми:

Психологічна характеристика освітнього се-
редовища буде неповною, якщо не буде визначе-
но, які повинні бути умови, щоб внутрішня при-
рода людини розкрилася в повній мірі. Саме су-
купність цих умов може бути визначена понят-
тям «психологічна безпека». Більшість визначень 
підтверджують, що безпека спрямована на збе-
реження системи, на забезпечення її нормально-
го функціонування. Безпека – це таке явище, без 
якого не можуть нормально розвиватися ні осо-
бистість, ні соціальна організація, ні суспільство, 
ні економіка, ні, тим більше, держава [6].

Для попередження, виявлення та запобіган-
ня небезпечної психологічної атмосфери в ко-
лективі психологам необхідно проводити мето-
дики визначення рівня психологічної тривож-
ності учнів. Діагностика займає в роботі дитячо-
го психолога досить значну частку. Вона 
потрібна для того щоб краще пізнати клієнта, 
щоб познайомитись і головне – щоб прояснити 
для себе та батьків з чим власне є сенс працюва-
ти. Крім того, інколи діагностика потрібна і для 
того, щоб побачити динаміку змін та перевірити 
правильність методів якими працює психолог 
на консультаціях.

У дослідженні психологічної безпеки здобу-
вачів освіти молодшої школи було розглянуто 
тривожність як вид емоційного стану, що вказує 
на забезпеченість  психологічною безпекою 

суб’єкта на особистому рівні. Виявлення рівня 
тривожності дозволяє оцінити внутрішній стан 
дитини відповідно до певних типів ситуацій і 
надає інформацію про характер взаємовідносин 
дитини з однолітками, вчителями та у родинно-
му колі.  Діагностика рівня тривожності дитини 
дозволяє скорегувати поведінку, щоб не травму-
вати школяра та необхідністю провести корек-
ційну роботу з метою формування адекватного 
рівня тривожності.

Вимір тривожності як властивості особистос-
ті особливо важливий, тому що ця властивість ба-
гато в чому обумовлює поведінку суб›єкта. Пев-
ний рівень тривожності - природна і обов›язкова 
особливість активної діяльності особистості. У 
кожної людини існує свій оптимальний, або ба-
жаний, рівень тривожності – це, так звана, корис-
на тривожність.  Оцінка людиною свого стану в 
цьому відношенні є для нього істотним компо-
нентом самоконтролю і самовиховання.

Під особистісною тривожністю розуміється 
стійка індивідуальна характеристика, яка відо-
бражає схильність суб›єкта до тривоги і перед-
бачає наявність у нього тенденції сприймати до-
сить широке «віяло» ситуацій яке є загрозли-
вим, відповідно до кожної з них певною реакці-
єю. Як схильність, особистісна тривожність 
активізується при сприйнятті певних стимулів, 
що розцінюються людиною як небезпечні, 
пов'язані зі специфічними ситуаціями загрози 
його престижу, самооцінці, самоповазі.

Ситуативна, або реактивна тривожність - як 
стан характеризується суб›єктивно пережитими 
емоціями: напругою, занепокоєнням, заклопота-
ністю, нервозністю. Цей стан виникає як емоцій-
на реакція на стресову ситуацію і може бути різ-
ним за інтенсивністю та динамічним у часі.

Особи, що відносяться до категорії високо-
тривожних, схильні сприймати загрозу своїй са-
мооцінці і життєдіяльності у великому діапазоні 
ситуацій і реагувати дуже напружено, вираже-
ним станом тривожності. Довготривалий стан 
тривожності призводить до адаптації особи до 
цього стану, а це в свою чергу може призвести до 
агресивності. В такому випадку виникає небез-
пека системи саморегуляції яка впливає на пси-
хологічну безпеку певного середовища.

Агресивна поведінка є небезпечною одно-
значно у різних випадках. Найчастіше агресивна 
поведінка спостерігається у дитини під час кри-
тичних вікових періодів та критичних (фрустра-
ційних) ситуаціях. Тому наше дослідження було 
направлено на виявлення тривожності та агре-
сивності здобувачів освіти.

У нашому діагностуванні взяли участь 
30 учнів 3-го класу. Нам було цікаво дослідити, 
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як освітня реформа впровадження Нової україн-
ської школи позначається на психологічній без-
пеці учнів. Програма навчання дітей за стандар-
тами НУШ працює вже третій рік. За цей час вчи-
телі пройшли курси підвищення кваліфікації 
відповідно до змін у навчальному процесі, змі-
нилась форма проведення уроків, матеріально-
технічне забезпечення теж відповідають стан-
дартам НУШ. Для спостереженням за динамікою 
стану психологічної безпеки освітнього середо-
вища ми зосередили увагу на здобувачах освіти 
третього року навчання. Використовуючи мето-
дики адаптовані на молодших школярів для ви-
явлення тривожності.

Нами були обрані наступні методики: «Мій 
клас» Н. Лусанкової, соціометрія для діагносту-
вання тривожності та впроваджено проективну 
методику «Вулкан» для діагностування та ко-
рекції агресивності. Дані методики можна поді-
лити на наступні три блоки:

Блок 1. «Морально-комунікативний» відо-
бражає дію такого механізму забезпечення пси-
хологічної безпеки особистості, як вільне вико-
ристання морально-комунікативних норм для 
підтримання необхідного комфортного рівня 
стосунків; гнучка їх контрольованість, відкри-
тість новим стосункам, допомозі; міжособистіс-
на толерантність. Для аналізу даного блоку ми 
використовували соціометрію Дж. Морено. 

Блок 2. «Мотиваційно-вольовий» відобра-
жає дію такого механізму забезпечення психо-
логічної безпеки особистості, як гнучка перебу-
дова відносин з навколишнім середовищем, яка 
дозволяє завжди бути головним у цих відноси-
нах (активність як типологічна властивість), 
розвинене цілепокладання, активне плануван-
ня як вміння вписати нові завдання в уже ство-
рений план, а також здатність його змінювати 
під впливом несприятливих обставин, інтенсив-
ність у постановці цілей і гнучкість у їх корекції 
і засобах досягнення. За основу дослідження 
цього напрямку ми використовували проектив-
ну методику «Мій клас» Н. Лусанкової.

Блок 3. «Внутрішній комфорт» відображає 
дію такого механізму забезпечення психологіч-
ної безпеки особистості, як пошук ситуацій пси-
хологічного комфорту, відчуття благополуччя, 
відсутність тривоги; впевненість у собі, своїх си-
лах, у тому, що подобаєшся оточуючим; прагнен-
ня до високої якості життя. Для аналізу такого 
механізму ми впровадили проективну методику 
«Вулкан».

Висновки 
Аналіз даних дозволяє зробити висновок, 

що задоволеність значущими характеристика-
ми освітнього середовища школи в досліджува-
ній освітній установі відповідає достатньому 

рівню. Ми можемо сказати, що учасники нашого 
дослідження відчувають емоційну комфорт-
ність в установі, задоволені особистісно-дові-
рчим спілкуванням і основними характеристи-
ками процесу взаємодії. 

С лід зазначити, що рисункові проективні 
методики мають пріоритетну позицію в дослі-
дженні уявлень молодших школярів щодо пси-
хологічної безпеки освітнього середовища, 
оскільки в цей період пізнавальної активності 
переважає наочно-образне мислення і триває ін-
тенсивний розвиток емоційної сфери. Основни-
ми критеріями і показниками оцінки уявлень 
молодших школярів про психологічну безпеку 
освітнього середовища є: якість фізичного про-
стору, в якому відбувається взаємодія; взаємини 
«учень-вчитель-сім’я», наявні в освітньому се-
редовищі загрози.

Отже, авторський проективний тест «Вул-
кан» дозволяє з високим ступенем достовірності 
виявляти уявлення молодших школярів про 
психологічну безпеку освітнього середовища. 
Доцільність застосування запропонованої про-
ективної методики обґрунтована певними пере-
вагами: легкість виконання, ігрова форма про-
ведення, висока валідність при професійному 
рівні підготовки дослідника, неможливість під-
робки результатів, можливість розкриття осо-
бистості, інтелектуального рівня дитини.

Перспективи подальших досліджень поля-
гатимуть у дослідженні реалізації концепції 
НУШ щодо середньої ланки освіти. Зокрема, це 
стосується переходу учнів від початкової до 
середньої школи з урахуванням ризиків такого 
переходу і можливістю їх попередження. У поло-
женнях Нової Української Школи наголошено на 
особливості взаємодії в системі «учень – вчи-
тель –  сім’я», що сприятиме створенню умов для 
безпечного переходу учнів до середньої ланки 
освіти.

Показник психологічної безпеки учнів 

Ірина ЛИТВИНЕНКО, Любов БОГДАН 
Психологічна діагностика безпеки освітнього середовища навчального закладу

20



№ 1 (20), листопад 2020. DOI випуску – 10.33310/2078-2128-2020-20-1

Література:
1. Абакумова И. В., Суприянов В. В. Средовой подход к проблеме психологической безопасности личнос-

ти: Методические указания к курсу Педагогическая психология для студентов факультета психоло-
гии ЮФУ.  Ростов-на Дону. 2007.

2. Б аева И. А. Концепция психологической безопасности образовательной среды. Москва. 2007. 48 с.
3. Баева И. А., Волкова И. А., Лактионова Е. Б. Психологическая безопасность образовательной среды: 

учеб. пособие / под ред. И. А. Баевой. Москава. 2009. 263 с.
4. Закон України «Про освіту» від 05.09.2017 № 2145-VIII URL: https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/2145-19 

(дата звернення: 16.10.20).
5. Рещикова Л. С. Психологическая безопасность образовательной среды и социализация школьника. 

Психолого-педагогическое сопровождение процессов развития ребенка: материалы Всероссийской 
науч.-практ. конференции /под ред. И. В. Васютенковой. Санкт-Петербург: ЛОИРО. 2016. С. 72-78.

6. Рещикова Л. С. Безопасность образовательной среды начальной школы: необходимость психологичес-
кой оценки. Народное образование. No 7-8, 2016. С. 100-105.

References:
1. Abakumova I. V, Supriyanov V. V. (2007) Environmental approach to the problem of psychological security of 

the individual: Methodical instructions for the course Pedagogical psychology for students of the Faculty of 
Psychology of SFU.   Rostov-on-Don.

2. Baeva I. A. (2007) The concept of psychological security of the educational environment. Moscow.
3. Baeva I. A., Volkova I. A., Laktionova E. B. (2009) Psychological safety of the educational environment: textbook.  

allowance / ed.  I.A.  Баевой.  Moscow.
4. Law of Ukraine «On Education» of 05.09.2017 № 2145-VIII https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/2145-19 

(access date: 16.10.20).
5. Reschikova L. S. (2016)  Psychological safety of the educational environment and socialization of the schoolboy.  

Psychological and pedagogical support of child development processes: materials of the All-Russian scientific-
practical. conferences / ed. I. V. Васютенковой. St. Petersburg : LOIRO.

6. Reschikova L. S. (2016) Security of the educational environment of primary school: the need for psychological 
assessment. Public education. 7-8. 100-105.

Irina  Litvinenko 
V. О. Sukhomlynskyi National University of Mykolaiv, Mykolaiv, Ukraine

Lyubov Bogdan 
V. О. Sukhomlynskyi National University of Mykolaiv, Mykolaiv, Ukraine

PSYCHOLOGICAL DIAGNOSIS OF THE SAFETY 
OF THE EDUCATIONAL ENVIRONMENT OF THE EDUCATIONAL INSTITUTION

Annotation. The article is devoted to the issue of psychological security in the conditions of the New Ukrainian 
school. The etiology of the concepts of the main components of psychological security is studied and the aspects of 
psychological danger are considered. The NUS Concept is analyzed.  It is noted that the interaction in the system «student-
teacher – family» in early school age significantly affects the attitude of the child to himself and to others (parents, peers). 
Primary school students were diagnosed with emotional and psychological safety at school.

Drawing projective techniques have a priority position in the study of the ideas of younger students about the 
psychological security of the educational environment, because in this period of cognitive activity is dominated by visual 
thinking and continue the intensive development of the emotional sphere. The main criteria and indicators for assessing 
the perceptions of younger students about the psychological safety of the educational environment are: the quality of the 
physical space in which the interaction takes place; student-teacher-family relationships present in the educational 
environment of threat.

The author’s projective test «Vulcan» allows revealing with a high degree of reliability the ideas of younger students 
about the psychological safety of the educational environment. The expediency of using the proposed projective technique 
is justified by certain advantages: ease of execution, game form, high validity at the professional level of the researcher, 
the impossibility of falsifying the results, the possibility of disclosing the personality, intellectual level of the child. 
Prospects for further research will be to study the implementation of the concept of NUS in relation to secondary 
education. In particular, this applies to the transition of students from primary to secondary school, taking into account 
the risks of such a transition and the possibility of their prevention. The provisions of the New Ukrainian School emphasize 
the peculiarities of interaction in the system «student - teacher – family», which will help create conditions for the safe 
transition of students to secondary education.

Key words: New Ukrainian school, psychological security, primary school age, psychological threat, psychological 
danger, psychological anxiety, psychological violence.
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ДЕЯКІ ПИТАННЯ ЩОДО ПЕРЕЖИВАННЯ ДИТИНОЮ 
МОЛОДШОГО ШКІЛЬНОГО ВІКУ КРИЗИ ВТРАТИ 

СМЕРТЬ ОНОГО З БАТЬКІВ  МАТЕРІ  
Анотація. Стаття пов’язана з теоретичним аналізом дитини молодшого шкільного віку, яка переживає 

кризу втрат, а саме смерть близької людини (одного з батьків – матері). Також проаналізовано поняття 
«горе», «кризу втрати», «психотравма» та «посттравматичний стресовий розлад». Ми торкнулися під час 
аналізу також питання вид криз втрат. Діти молодшого шкільного віку мають специфічну для свого розви-
тку емоційну сферу – це питання більш детально ми розглянули в науковій статті. Також охарактеризовано 
основні реакції дитини на втрату близької людини. Смерть близької людини має певний індивідуальний відби-
ток на житті будь-якої людини або дитини. Тому було розглянуто вплив смерті близької людини на теперішнє 
та майбутнє дитини. Дуже часто родичі або опікуни, які проживають разом з дитиною, неправильно себе ве-
дуть разом з молодшим школярем, що також впливає на емоційний стан дитини та має неабиякий вплив на її 
особистісний розвиток. У нашій роботі цю проблему також було розглянуто як основну причину розвитку у 
дитини молодшого шкільного віку не тільки депресії, а й посттравматичного стресового розладу, що є серйоз-
ним втручанням для і так вразливої психіки дитини. Розглянуто посттравматичний (ПТСР) стресовий роз-
лад у дітей молодшого шкільного віку, які пережили смерть одного з батьків – матері. Ми розглянули в стат-
ті також причини розвитку посттравматичного стресового розладу у дітей молодшого шкільного віку. Було 
розглянуто у науковій статті посттравматичний стресовий розлад на емоційному, когнітивному та пове-
дінковому рівнях у дитини молодшого шкільного віку, яка втратила близьку людину. У статті досліджено у 
дітей молодшого шкільного віку з посттравматичним стресовим розладом, які втратили близьку людину - 
матір, наявність негативного емоційного стану (погане самопочуття, низьку активність та поганий депре-
сивний настрій) та за допомогою статистичної обробки результати були підтверджені.

Ключеві слова: криза втрати, горе, молодший шкільний вік, ПТСР, психотравма, гнів.

Вступ. У сучасному житті дорослого та ди-
тини можуть виникати різні види втрат (соці-
альні, духовні або матеріальні), але найбільш 
травмуючою є втрата близької людини (смерть 
одного з батьків). Для дитини ця травма є най-
більш серйознішою та небезпечнішою, так як 
впливає на її подальший розвиток. Як і дорослі 
діти дуже гостро переживають цю величезну 
втрату, але відрізнятися можуть реакції. Для ді-
тей на цьому етапі життя необхідна як ніколи 
підтримка з боку рідних. Але дорослі часто від-
чувають розгубленість і замішання, не знаючи, 
як і чим допомогти дитині в цій ситуації, не маю-
чи уявлення не тільки про те, як вести себе по 
відношенню до дитини, яка втратила когось із 
близьких, а й про те, яким чином і наскільки го-
стро він переживає втрату.

Близькі дорослі прагнуть зменшити значен-
ня цієї події і позбавити дитину від болісних пе-
реживань, але не знаючи, що їх «добрі» наміри 
можуть залишити довгий, глибоко прихований 
слід в тендітній душі дитини. Дуже часто не тіль-
ки родичі, а й педагоги уникають тему смерті і 
лише акцентують увагу на темі життя. Хоча тема 
смерті не дуже приємна для будь-кого, але необ-
хідна, адже це станеться з кожним.

С. Д. Максименко, М. В. Папуча, К. С. Макси-
менко [3] стверджують, що емоційна сфера у ді-
тей і підлітків відзначається особливою реак-
тивність, тому психічна травма (криза втрати) 
діє на них сильніше, ніж на дорослих. Проте, по-
трібно враховувати і меншу глибину пережи-
вань, швидку зміну настрою у дітей,  в силу чого 
психогенні реакції у них більш короткотривалі. 

Ірина ЛИТВИНЕНКО, Світлана МАКУШЕВА
Деякі питання щодо переживання дитиною молодшого шкільного віку кризи втрати 
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Один із батьків, який залишається живим 
або інша близька людина повинна підтримува-
ти дитину, проявляти турботу, давати можли-
вість дитині проявляти реакції (плач, агресія, 
крик тощо), а не забороняти, задовольнить їх фі-
зичні та емоційні потреби. Дітям необхідна пе-
реконаність в тому, що вони не залишаться на 
самоті і що їх потреби будуть задоволені.

Гіпотеза – діти з ПТСР, які пережили смерть 
близької людини (одного з батьків – матері) ма-
ють негативний емоційний стан (погане само-
почуття, низьку активність та поганий депре-
сивний настрій).

Метою наукової статті є дослідження осо-
бливостей ПТСР у дітей молодшого шкільного 
віку, які пережили смерть близької людини.

Завдання:
– проаналізувати в науковій літературі про-

блему у дітей, які пережили психотравму-
ючі події;

– дослідити особливість ПТСР у дітей мо-
лодшого шкільного віку, які пережили 
смерть близької людини.

Проблема переживання дитиною молодшо-
го шкільного віку кризи втрати – смерть одного 
з батьків досить широко досліджена зарубіжни-
ми та вітчизняними психологами в науковій лі-
тературі. Цю проблему вивчали такі сучасні вче-
ні: С. Д. Максименко, М. В. Папуча, К. С. Макси-
менко, М. Наді, О. Шрамко, Н. А. Разнадежина, 
Ю. А. Якушева, Т. В. Маликова, Т. О. Новикова, 
Д. Г. Пирогов, О. О. Баканова, У. Фориндер, Л. Пол-
фелдт та інші. 

Реакція на втрату особливо важка і прохо-
дить за стадіями переживання горя. Горе – це 
універсальне переживання всіх людей, реакція 
на втрату значущого об’єкта, частини ідентич-
ності або очікуваного майбутнього [1]. Осно-
вною психологічною причиною горя є втрата 
цінного і улюбленого, до якого людина була 
мала сильну прихильність (почуття близькості) 
[7].

Якщо в сім›ї горе, то потрібно, щоб дитина 
бачила це і змогла пережити його разом з усіма. 
Дитина, незалежно від віку, повинна бути на по-
хоронах разом з усіма дорослими. До похорон-
них заходів дитині пояснюють весь ритуал, 
пов›язаний з похоронами, дають відповіді на всі 
виникаючі запитання. Не треба намагатися ро-
бити вигляд, що нічого не сталося і життя йде 
своєю чергою. Всім потрібен час, щоб звикнути 
жити без близької людини. У цей важкий час ді-
тям перш за все потрібна підтримка, демонстра-
ція любові і турботи. [2]

Дмитро Прасол досліджував переживання 
дитиною горе та визначив такі небезпеки, які 
несе для дитини смерть одного з батьків [5]:

Теперішній час – загальний перелік небез-
пек. Емоційна дестабілізація дитини, гострі емо-
ційні спалахи, тривожність, занепокоєння, стан 
фрустрованості, агресивність, ворожі реакції, 
конфлікт, страх смерті, почуття провини, нега-
тивізм, безпорадність, шоковий стан, замкну-
тість, самоусунення дитини із ситуації, образа 
на померлого, фізичні страждання і психосома-
тичні розлади (спазми в горлі, напади задухи, 
постійна потреба вдихнути, втрата м’язової 
сили, знемога тощо), розлади сну та апетиту, ре-
гресія у розвитку, занепад сил, зниження успіш-
ності навчання молодшого школяра тощо.

Майбутній час – загальний перелік потен-
ційних небезпек. Потенційний фактор десоціалі-
зації дитини, виникнення шкідливих залежнос-
тей, уповільнення розвитку дитини, в окремих 
випадках фантазії про повернення померлих, 
образа на померлого та перенесення її на весь 
світ, незрілі психологічні механізми захисту, не-
впевненість у собі та майбутньому, песимістич-
ність світогляду, негативізм, депресивні розла-
ди, неврози, психосоматичні розлади, виниклі 
внаслідок травматичних переживань хронічні 
захворювання (бронхіальна астма, нейродерміт 
тощо).

Для чутливої та несформованої психіки ди-
тини смерть близької людини (одного з бать-
ків – матері) є значною психотравмою. О. Шрам-
ко виділяє характерні реакції дитини на втрату 
близької людини [8]:

– нерівномірна реакція – має стрибкоподіб-
ний характер, наприклад, дитина щойно 
бешкетувала, бігала, гралася і раптом по-
чинає плакати;

– період гострого переживання горя дити-
ною зазвичай коротший, ніж у дорослих;

– усвідомлення і переживання втрати може 
прийти з великим запізненням і під впли-
вом будь-якої значної подій, наприклад, 
першого вересня, коли всі діти прийшли з 
мамами і та дитина, яка втратила мати 
прийшла з батьком та бабусею.

– інтерес до похорону як нового;
– заперечування та несприйняття смерті;
– пошуки – дитина намагається знайти од-

ного з батьків, якого втратила. Неможли-
вість знайти породжує численні страхи;

– відчай настає тоді, коли дитина усвідом-
лює, що не може повернути померлого; 
реакції: плач, крик, відштовхує любов ін-
ших людей;

– приховування гніву, який спрямований 
на померлого. Якщо дитина не має право 
висловлювати свій гнів через те, що 
батько чи мати залишили її, то вона спря-
мовує цей гнів на оточення. Діти можуть 
почати ламати іграшки, влаштовувати 
істерики. Підліток, наприклад, раптом 
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відсторонюється від матері, «ні за що» б’є 
молодшого брата, грубіянить вчителю. 
Треба розуміти та визнавати гнів дитини 
і пояснювати їй, що прояви гніву природ-
ні в ситуації горя.

– почуття провини. Основні джерела: 
1) смерть близької людини як покарання: 

«Мама померла і залишила мене, тому 
що я був поганим»;

2) смерть близької людини дитина може 
інтерпретувати як результат власного 
бажання, що створює підґрунтя для са-
мозвинувачення: «Мама мене лаяла, і я 
хотів, щоб її не стало»;

3) провина може виникати в дитини через 
те, що вона нічого не відчуває, у той час, 
як усі навколо неї сумні та пригнічені.

– зміни в поведінці: непослух, прояв агре-
сії, неуважність, надмірна старанність у 
вчинках і висловлюваннях;

– невротичні та психосоматичні симптоми: 
підвищена збудливість або фізична пере-
втома, порушення сну або харчування, 
напади блювоти, енурез, головний та 
інші болі.

– тривога і страх: страх померти самій або 
втратити ще й іншого з батьків, занепо-
коєння.

Втрати пронизують  життя  кожної людини, 
залишаючи болючі «зарубки»  в її серці. У довід-
нику з психологічної допомоги у кризових ситу-
аціях знаходимо наступне визначення: «Криза 
втрати – це сильні емоції, переживання в резуль-
таті втрати, наприклад, близької людини».

У деяких дітей може розвиватися посттрав-
матичний розлад (ПТСР), тривога, депресія і 
інші проблеми з поведінкою.

У дітей молодшого шкільного віку, які пере-
жили смерть близької людини проявляються 
три традиційних симптому ПТСР: повторне пе-
реживання події (через нічні кошмари або за до-
помогою відіграш травматичних подій), праг-
нення уникати нагадувань про людини, якої вже 
немає, а також психологічне перезбудження (на-
приклад, дратівливість, розлад сну, невмотиво-
ване здригання) [4].

На емоційному рівні ПТСР у дітей проявля-
ється: [6]

1. У появі страхів, які є першою реакцією на 
пережитий стрес. Ці страхи  спричинені 
потребою уникнути повторного пережи-
вання психотравмуючої події.

2. Втраті контролю. Відчуття втрати 
контро лю породжує ефект, коли діти ха-
паються за все, що можуть контролюва-
ти: відмовляються йти у школу, слухати-
ся, залишатися без батьків або улюбле-
них іграшок тощо.

3. Гнів. Часто спрямовують злість на тих, 
хто поряд: однокласників, сусідів, близь-
кої людини, яка померла. 

4. Втрата стабільності та впевненості в собі 
(тривога та постійна невпевненість).

5. У появі відчуття провини за те, що тра-
пилося. Оскільки маленькі діти егоцен-
тристи, вони вважають, що «все погане 
сталося через мене, бо я був поганим».

На когнітивному рівні ПТСР у дітей проявля-
ється:

1. У погіршенні концентрації уваги: діти 
стають неуважними.

2. У порушенні пам’яті: діти стають забудь-
куватими, їм важко згадувати минуле, 
особливо інформацію травмівного чи 
стресового характеру.

3. У втраті уже сформованих когнітивних 
навичок.

4. У порушеннях сприйняття оточуючого 
середовища. Воно стає хаотичним, урив-
частим, вирізняється плутаниною.

5. У появі думок про смерть.
На поведінковому рівні ПТСР у дітей проявля-

ється:
1. У різких змінах поведінки. 
2. У регресі в поведінці. Наприклад: діти 

можуть повертатися до поведінки, влас-
тивої молодшому віку - мочаться в ліж-
ко, втрачають навички охайності, смок-
чуть пальці або взагалі поводяться як зо-
всім маленькі діти.

3. У посиленні агресивності, гнівливості, 
упертості. Поведінка травмованих дітей 
часто характеризується ворожістю і кон-
фліктністю  стосовно інших.

Матеріали та методи. Для досягнення мети 
й вирішення завдань використано такі теоре-
тичні методи: теоретичний аналіз і узагальнен-
ня наукової та навчально-методичної інформа-
ції; загальні емпіричні методи – спостереження, 
анкетування, бесіда; тестові методики опиту-
вальник депресивності Бека; напівструктуриро-
ване інтерв’ю для оцінки травматичних пережи-
вань дітей (Н. В. Тарабріна); опитувальник САН.

Дослідження проводилося в сімейному пси-
хологічному центрі «Клуб неслухняних дітей», в 
першій українській гімназії імені М. Аркаса. Ви-
бірка досліджуваних: 30 осіб. З них діти з ПТСР, 
які пережили психотравмуючі події та діти без 
ПТСР – 15 осіб.

Результати. В дослідженні взяли участь 
30 дітей молодшого шкільного віку (6–11 років), 
із яких 15 осіб мають симптоми ПТСР у зв’язку з 
пережитою психотравмою – втрата матері 
(І група). Інші 15 осіб не мають симптоми ПТСР 
(ІІ група). 

Статистичний аналіз даних проводився за 
допомогою критерію кореляції Спірмена. При 
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цьому за основу ми брали результати оцінки 
рівня САН (самопочуття, активність, настрій) і 
порівнювали з результатами досліджень три-
вожності й депресивності, за якими отримані 
статистично значущі показники. 

Після проведення депресивності Бека (BDI; 
дитячий варіант; мал. 1.1) було виявлено, що у 
І групі 33 % дітей молодшого шкільного віку, які 
пережили смерть матері мали задовільний емо-
ційний стан, 47% мають легку депресію та у 20% 
дітей – помірна депресія.

У ІІ групі було виявлено, що у більшості ді-
тей (80 %) задовільний емоційний стан, а у 20 % 
легка депресія, причиною може бути сварки з 
родичами чи з однолітками, втомленість, погані 
оцінки тощо. 

Напівструктуроване інтерв›ю для оцінки 
травматичних переживань дітей (Н. В. Тарбріна) 
показало, що в І групі (діти, які пережили смерть 
матері) було виявлено, що критерій A спостері-
гається у 27 % дітей. Критерій А проявляється у 
негайному реагуванні на історію впливу травма-
тичної події на дитину. Критерій B означає 
нав’язливе повторення травматичної події і спо-
стерігається у 13% дітей. Критерій C ми виявили 
у 40% дітей – уникання: постійні намагання 
уникнути гнітючих, пов’язаних із травмою сти-
мулів після події. Критерій D – 13% дітей, який 
означає негативні зміни когнітивної сфери і на-
строю (підвищена збудливість). Виявлено кри-
терій F у 1% дітей, що характеризується поруше-
ним функціонуванням через тривалість симпто-
мів більше, ніж місяць (описаних у критеріях B, 
C, D та E). 

В ІІ групі було виявлено, що критерій A спо-
стерігається у 13 % дітей, що свідчить про те, що 
діти мали травматичний досвід, який не 
пов'язаний з кризою втрати. Критерій B спосте-
рігається у 7% дітей. Критерій C ми виявили у 
53% дітей  – уникання: постійні намагання уник-
нути гнітючих стимулів, пов’язаних із психо-
травмою. Критерій D – 27% дітей, який означає 
негативні зміни когнітивної сфери і настрою 

(підвищена збудливість). Не було виявлено кри-
терій F у дітей. Результати представлені в таб-
лиці 1.1 та в малюнку 1.2.
Таблиця 1.1. Оцінка рівня травматичних пережи-
вань дітей за допомогою напівструктурованого 
інтерв'ю (Н. В. Тарбріна)

№
Показники

напівструктурированного 
інтерв'ю

І група ІІ 
група

1 Критерій A 
(негайне реагування)

4 ос., 
27%

2 ос., 
13%

2 Критерій В 
(нав'язливе відтворення)

2 ос., 
13%

1 ос., 
7%

3 Критерій С 
(уникнення)

6 ос., 
40%

8 ос., 
53%

4 Критерій D 
(збудливість, яка зросла)

2 ос., 
13%

4 ос., 
27%

5 Критерій F 
(порушене функціонування)

1 ос., 
7% 0

Під час статистичної обробки було проведе-
но порівняння показників (критеріїв) напів-
структурованого інтерв'ю дітей молодшого 
шкільного віку, які мають симптоми ПТСР у 
зв’язку з пережитою травмою (смерть матері) 
після психотравми з показниками дітей, які не 
мають ознак ПТСР. Результати зведені у табли-
ці 1.2.

Малюнок 1.1. Результати дослідження визначення 
депресивності за методикою Бека (дитячий варіант)

Малюнок 1.2. Результати оцінки рівня травматич-
них переживань дітей за допомогою напівструктуро-

ваного інтерв'ю (Н. В. Тарбріна)

Таблиця 1.2. Результати порівняння критеріїв на-
півструктурованого інтерв’ю у дітей з ПТСР та ді-
тей без ПТСР

Показники І група ІІ група р<
Критерій A 

(негайне реагування) r=0,112 r=0,041 0,001

Критерій В (нав'язливе 
відтворення) r=0,176 r=0,068 0,001

Критерій С 
(уникнення) r=0,225 r=0,124 0,001

Критерій D (збудливість, 
яка зросла) r=0,176 r=0,107 0,05

Критерій F (порушене
функціонування) r=0,102 – –
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Результати оцінки самопочуття, активності 
і настрою (САН) дітей молодшого шкільного 
віку, які пережили смерть матері:

1. В І групі середнє значення категорії «Са-
мопочуття» складає менше 4 балів, що свідчить 
про погане самопочуття дітей молодшого шкіль-
ного віку (51%), про недостатню впевненість у 
собі (57%), почуття розбитості (79%), стану на-
пруженості (67%), втомленості (61%), виснаже-
ності (42%), в’ялості (63%).

Середній бал категорії «Самопочуття» в 
ІІ групі складає майже 5 балів, що свідчить про 
добре самопочуття, високу працездатність, 
середній рівень витривалості, добре здоров’я. 
Деякі діти відмітили свою слабкість та втому че-
рез те, що проводилось дослідження на остан-
ньому уроці.

2. В І групі середній бал категорії «Актив-
ність» знаходиться в діапазоні 3–3,5 балів, що 
свідчить про пасивність та відмову від участі в 
різних видах діяльності, малорухливість, повіль-
ність (84%). Діти вважають себе сонливими, 
збудливими (49%), неуважними (45%).

В ІІ групі середній бал категорії «Актив-
ність» знаходиться в діапазоні 4-4,5 балів, що 
свідчить про сприятливий стан дітей. Для ІІ гру-
пи характерна активна участь у заходах, працез-
датність (63%).

3. Середній бал категорії «Настрій» у І групі 
дітей молодшого шкільного віку знаходиться в 
діапазоні 3–3,5 балів, що свідчить про поганий 
настрій, почуття суму, похмурість, печаль. Але 
деякі зазначили, що знаходяться в оптимістич-
ному настрої. 

Середній бал категорії «Настрій» в ІІ групі 
складає майже 4 бала, що свідчить про хороший 
настрій, життєрадісність.

Під час статистичної обробки було проведе-
но порівняння середніх балів категорій САН між 
дітьми які мають симптоми ПТСР у зв’язку з пе-
режитою травмою (смерть матері) після психо-
травми з показниками дітей, які не мають ознак 
ПТСР. Результати зведені у таблиці 1.3.

Узагальнюючи результати за трьома шкала-
ми, ми робимо такі висновки: в І групі діти молод-
шого шкільного віку, які пережили смерть близь-
кої людини (матері) знаходяться в пригніченому 
стані, мають поганий настрій, сумні, малорухливі. 
В ІІ групі, діти без ознак ПТСР знаходяться в під-
несеному стані, оптимістичні, активні.

Чим вищим є рівень депресивності, тим 
нижчі суб’єктивні середні показники функціо-
нального стану дітей І групи: самопочуття (r=-
0,217; р≤0,05), активності (r=-0,195; р≤0,05) та 
настрою (r=-0,226; р≤0,05).

Таким чином, гіпотезу підтверджено, тобто 
діти з ПТСР, які пережили смерть близької лю-
дини (одного з батьків – матері) мають негатив-
ний емоційний стан (погане самопочуття, низь-
ку активність та поганий депресивний настрій).

Дискусія. Науковці, вивчаючи питання ви-
значення специфічних критерій ПТСР у дітей 
молодшого шкільного віку, сформулювали DSM-
IV. В своїй роботі Пророк Н.В. «Оцінічно-описові 
критерії психотравми та посттравматичних ста-
нів у дорослих та дітей» описує ці критерії. Ці 
критерії, на нашу думку, стоять на трьох осно-
вних «стовпах» – це самопочуття, активність та 
настрій, які і впливають на подальший особис-
тісний розвиток. Будь-яка психотравма призво-
дить до низької активності, апатії, поганого са-
мопочуття, болі в певних частинах організму, 
поганого настрою, злості або навпаки гіперак-
тивності тощо.

В нашій роботі проводилося дослідження та 
було підтверджено, що негативне самопочуття, 
низька активність та поганий настрій є голо-
вними симптомами ПТСР у дітей молодшого 
шкільного віку, які втратили матір.

Висновки. Таким чином, під час досліджен-
ня проблеми було виявлено, що діти з ПТСР, які 
пережили смерть близької людини (одного з 
батьків – матері) мають негативний емоційний 
стан (погане самопочуття, низьку активність та 
поганий депресивний настрій).

Важливо обговорювати з дитиною теми 
життя та смерті. Характерними змінами в пове-
дінці дитини молодшого шкільного віку, яка пе-
реживає кризу втрати (смерть одного з батьків) 
є: регресія раніше засвоєних стадій розвитку, 
відтворювання травматичної події, головний 
біль, відсутність апетиту, надмірна рухливість 
або навпаки, повільність, наявність спалахів гні-
ву, тривога, страх, емоційне заціпеніння, зміни в 
шкільній успішності, виникнення питань щодо 
теми смерті. 

Таблиця 1.3. Результати порівняння категорій САН 
у дітей з ПТСР та дітей без ПТСР

№ Категорії І 
група

ІІ 
група р<

1 Самопочуття r=0, 217 r=0, 125 0,05
2 Активність r=0,195 r=0,154 0,01
3 Настрій r=0,226 r=0,124 0,05
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SOME QUESTIONS ABOUT THE CHILD`S  EXPERIENCE OF LOSS CRISIS (DEATH OF THE 
PARENTS – THE MOTHER) OF PRIMARY SCHOOL AGE

Abstract. The article is related to the theoretical analysis of a child of primary school age who is experiencing a 
crisis of loss, namely the death of a loved one (one of the parents - the mother). The concepts of «grief», «loss crisis», 
«psychotrauma» and «post-traumatic stress disorder» were also analyzed. We also touched upon the issue of the type of 
loss crisis during the analysis. Primary school children have a specific emotional sphere for their development - we have 
considered this issue in more detail in a scientific article. The main reactions of the child to the loss of a loved one are also 
described. The death of a loved one has a certain individual imprint on the life of any person or child. Therefore, the 
impact of the death of a loved one on the present and future of the child was considered. Too often, relatives or guardians 
living with a child misbehave with a younger student, which also affects the child’s emotional state and has a significant 
impact on his or her personal development. In our work, this problem was also considered as the main cause of the 
development of a child of primary school age not only depression but also post-traumatic stress disorder, which is a 
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serious intervention for the already vulnerable psyche of the child. Post-traumatic stress disorder (PTSD) in children of 
primary school age who survived the death of one of the parents – the mother – is considered. 

The article emphasizes that the emotional sphere in children and adolescents is particularly reactive, so mental 
trauma (loss crisis) affects them more than adults. However, it is necessary to take into account the smaller depth of 
feelings, the rapid change of mood in children, due to which psychogenic reactions in them are shorter.

We also considered in the article the reasons for the development of post-traumatic stress disorder in children of 
primary school age. The scientific article considered post-traumatic stress disorder at the emotional, cognitive and 
behavioral levels in a child of primary school age who has lost a loved one. The article examines children of primary 
school age with post-traumatic stress disorder who have lost a loved one – the mother, the presence of a negative 
emotional state (malaise, low activity and poor depressed mood) and the results were confirmed by statistical processing.

Key words: crisis of loss, grief, primary school age, PTSD, trauma, anger.
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ЗВ’ЯЗОК ВОЛЬОВОЇ САМОРЕГУЛЯЦІЇ 
З ПСИХОЛОГІЧНОЮ ГОТОВНІСТЮ ВЧИТЕЛІВ 

ДО ЗМІШАНОЇ ФОРМИ НАВЧАННЯ
Анотація. Проблема психологічної готовності вчителів до професійної діяльностізавжди була гостроак-

туальною. Але сучасні умови змушують адаптуватися педагогів до будь-яких викликів. Однією з таких умов-
ставвимушений перехід до змішаної форми навчання. В аспекті даної проблеми невирішеним залишається пи-
тання психологічної готовності вчителів до будь-яких викликів сьогодення, а також роль вольової саморегу-
ляції у структурі психологічної готовності вчителя. Вивчення феномена психологічної готовності до викорис-
тання змішаного навчання у професійній діяльності вчителя передбачає акцентування уваги на ряді проблем, 
які одночасно є факторами, що ускладнюють формування психологічної готовності. Метою дослідження є 
визначення зв’язкувольової саморегуляції з психологічною готовністю до роботи за змішаною формою навчан-
ня. У статті розглядаються теоретичні аспектипсихологічної готовностівчителів до змішаної форми на-
вчання, зокрема вольовий компонент. Наведено результати емпіричного дослідження, в якому взяли участь 
30 вчителів загальноосвітніх шкіл різного віку та професійного стажу міста Миколаєва. Досліджено один із 
компонентівпсихологічної готовності вчителів до змішаної форми навчання – вольова саморегуляція, який 
включає в себе показники наполегливості та самовладання та її зв’язок з психологічною готовністю педагога. 
Дослідження вольового компоненту виявило, що рівень самовладання та наполегливості у більшості вчите-
лів знаходиться на середньому та низькому рівнях. Проте, результати анкети відзначили, що більшість вчи-
телів суб’єктивно визначають себе психологічно готовими до змішаної форми навчання.Констатовано, що 
суб’єктивні показники не співпадають з результатами об’єктивного дослідження. Дослідження стало підґрун-
тям до розробки комплексу вправ, спрямованих на підвищення компонентів психологічної готовності.

Ключові слова: психологічна готовність, змішана форма навчання, компоненти психологічної готовнос-
ті, вольова саморегуляція, вольовий компонент.

Вступ. Психологічна готовність завжди була 
однією із умов ефективної професійної діяль-
ності. Мінливість сучасного освітнього середо-
вища ставить цю проблему на перше місце. Пер-
ший досвід, у вигляді переходу на дистанційну 
форму навчання, показав, що вчителі були него-
тові до раптової зміни умов викладання [14].

Незважаючи на досвід навчання під час вес-
няного карантину, численна кількість педагогів 
й досі залишається не підготовленими до нових 
умов навчання. Дистанційне навчання протягом 
багатьох років використовують у  США, Західній 
Європі та Японії. Зарубіжні країни активно наго-
лошують на впровадженні не лише дистанцій-
ної, а й змішаної форми навчання.

З метою адаптації до сучасних освітніх умов 
дистанційну форму замінила змішана форма на-
вчання (blendedlearning), як систему навчання, 

яка являє собою поєднання очного навчаннята 
дистанційного. Оскільки професійна діяльність 
вчителя вимагає пристосування до будь-яких 
змін умов навчання, тому готовність до впрова-
дження технологій дистанційного навчання та-
кож являється частиною розвитку професійної 
компетентності педагога. 

У педагогічній літературі доки відсутнє ці-
лісне уявлення про готовність вчителів до реа-
лізації змішаного навчання. Проблемі психоло-
гічної готовності вчителів до реалізації профе-
сійної діяльності присвячено наукові праці 
J. W. Berry [17], N. Eisenberg [18], L. Darling-
Hammond [19], J. T. Gibson [20], O. Rank [21]. Зо-
крема проблему психологічної готовності вчи-
телів до професійної діяльності досліджували: 
О. Г. Асмолов [1], М. І. Дьяченко, Л. А. Кандибо-
вич [5], Н. Д. Левітов [6], Л. В. Потапкіна [8], 
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С. М. Стрельбицька [10], І. І. Чеснокова [11], 
О. Б. Шевельова [12].

Розглядаючи психологічну готовність педа-
гога до професійної діяльності, більшість авто-
рів вважають, що стійка готовність вчителя 
може бути позначена як структура, яка включає 
в себе: позитивне ставлення до діяльності; осо-
бистісні риси, адекватні вимоги діяльності; не-
обхідні знання та навички [7].

Одними з основних досліджень проблем 
психологічної готовності до професійної діяль-
ності є роботи М. І. Дьяченко и Л. А. Кандибович, 
які розглядають психологічну готовність як сут-
тєву передумову цілеспрямованої професійної 
діяльності та виділяють наступні компоненти 
психологічної готовності: а) мотиваційний; 
б) піз навальний; в) емоційний; г) вольовий [5].

А. А. Деркач, досліджуючи проблему готов-
ності до професійної діяльності, визначає її як ці-
лісний прояв всіх сторін особистості фахівця та 
виділяє наступні компоненти: 1) пізнавальний; 
2) емоційний; 3) мотиваційний компоненти [3]. 
Ф. М. Рекешева виділяє  наступні компоненти 
психологічної готовності до професійної діяль-
ності: 1) когнітивний; 2) емоційний; 3) мотива-
ційно-ціннісний, які визначають рівень розви-
тку готовності до професійної діяльності [9].

К. Дурай-Новакова розглядає психологічну 
готовність вчителів як складне структурне утво-
рення, основою якого є позитивні установки, 
мотиви і усвідомлення цінності педагогічної 
праці. До компонентів готовності дослідниця 
включає: мотиваційний, емоційно-вольовий, 
операційно-дієвий, установчо-поведінковий, 
орієнтаційно-пізнавальний [4].

На думку вчених, саме психологічна готов-
ність до професійної діяльності допомагає 
успішно виконувати свої обов’язки, зберігати 
самоконтроль і видозмінювати свою діяльність 
при появі нових умов праці [2].

Особливої уваги заслуговує вольовий компо-
нент, оскільки він являється недостатньо вивче-
ний в структурі психологічної готовності. У да-
ному аспекті вольовий компонент визначається 
у контекстіпсихологічної саморегуляції, що обу-
мовлює швидкість адаптації до зміни умов се-
редовища; самоконтроль та наполегливість.Важ-
ливо поставити акценти саме на вольовому ком-
поненті психологічної готовності вчителів, де 
наголос стоїть на адаптації до нових умов, оскіль-
ки процесуальні компоненти являють собою 
лише методи роботи, які можуть видозмінюва-
тись залежно від викликів сьогодення.

Отже, метою дослідження є визначення 
зв’язку вольової саморегуляції з психологічною 

готовністю до реалізації змішаної форми на-
вчання.

Для досягнення мети були визначені на-
ступні завдання роботи: 1. Провести теоретич-
ний аналіз проблеми особливостей прояву во-
льової саморегуляції як компоненту психологіч-
ної готовності до змішаної форми навчання та 
виокремити недостатньо досліджені аспекти 
проблеми. 2. Експериментально встановити рі-
вень вольової саморегуляції та професійної го-
товності вчителівдо змішаної форми навчання. 
3. Емпіричним шляхом дослідити зв’язок вольо-
вої саморегуляції з психологічною готовністю 
до роботи за змішаною формою навчання. 

Матеріали. Вибірка: У дослідженні взяли 
участь 30 вчителів різного віку та професійного 
стажу роботи, що викладають в середніх та стар-
ших класах загальноосвітньої школи I-III ступе-
нів № 39 міста Миколаєва.

Методи: 1. Теоретичні: аналіз наукової лі-
тератури за темою дослідження та узагальнен-
ня здобутої інформації, системний аналіз та ін-
терпретація отриманих даних. 2. Емпіричні: 
Для визначення вольової саморегуляції психо-
логічної готовності вчителів до змішаної форми 
навчання було використано опитувальник 
А. В. Зверькова, Е. В. Ейдмана «Дослідження во-
льової саморегуляції», який містить 3 шкали: 
«Загальний показник», «Наполегливість» та «Са-
мовладання». Для діагностики рівня психологіч-
ної готовності була застосована авторська анке-
та «Дослідження психологічної готовності вчи-
телів до роботи за змішаною формою навчан-
ня». 3. Методи математичної обробки: кутове 
перетворення Фішера

Результати. Використання методики «До-
слідження вольової саморегуляції» А. В. Зверь-
кова, Е. В. Ейдмана дозволила визначити рівень 
вольових зусиль вчителів, а також рівень їх на-
полегливості та самовладання в нових умовах 
праці. Обробка та аналіз загального показника 
вольової саморегуляції дали змогу дійти до ви-
сновку про те, що:майже половина вчителів 
(47%) виявляють середній рівень вольових зу-
силь, тобто дані респонденти можуть лише в де-
яких випадках контролювати себе. Низький рі-
вень був виявлений у 30 % вчителів, що свідчить 
про труднощі з контролем вольових зусиль. Вар-
то зауважити, що лише 23% вчителів відзнача-
ються високим рівнем вольової саморегуляції. 
Узагальнені дані представлені на рисунку 1.

Результати за субшкалою «Наполегливість» 
опитувальника вольової саморегуляції  дають 
змогу стверджувати, що 43% вчителів характе-
ризуються високим рівнем наполегливості, це-
працездатні люди, які активно прагнуть досягти 
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успіху в нових умовах та здатні долати власні 
труднощі. Середній рівень виявлений у 27% 
вчителів, тобто наполегливість у даних респон-
дентів проявляється ситуативно. Серед учасни-
ків дослідження третина (30%) відзначаються 
низьким рівнем наполегливості, що свідчить 
про знижений тонус працездатності та адаптації 
до нових умов викладання. 

Результати субшкали «Самоконтроль» за-
свідчили наступні показники: високий рівень 
самоконтролю присутній лише у 43% вчителів, 
які добре володіють собою в різноманітних си-
туаціях, емоційно стійкі, готові до сприймання 
нового. 33% вчителів відзначаються середнім 
рівнем самовладання, що свідчить про наявність 
труднощів у володінні собою. Варто зазначити, 
що низький рівень був виявлений у 27% вчите-
лів, які не готові до зміни умов навчання, нестій-
кі та мають труднощі у володінні собою. Дані у 
відсотковому співвідношенні можна побачити 
на рисунку 2 та 3.

За результатами авторської анкети «Дослі-
дження психологічної готовності вчителів до 
роботи за змішаною формою навчання» було ви-
значено рівень психологічної готовності вчите-
лів до змішаної форми навчання. Аналізуючи 
дані, варто відзначити наступні факти: більше 

третини вчителів (46%) мають високий рівень 
психологічної готовності, тобто вчителі 
суб’єктивно відзначили себе адаптованими до 
нових умов праці. Середній рівень психологічної 
готовності до роботи за змішаною формою на-
вчання був виявлений у 37 % вчителів, що свід-
чить про незначні труднощі з адаптацією до но-
вих умов. Серед учасників дослідження 17 % 
вчителів відзначаються низьким рівнем психо-
логічної готовності, що свідчить про значні 
труднощі в адаптації до нових умов професійної 
діяльності, неготовність до змін у освітньому 
просторі.

Підсумовуючи дані анкетування можна зро-
бити висновок: попри вже наявний досвід дис-
танційного навчання під час карантину в першо-
му півріччі, майже третинавчителів досі не ма-
ють достатнього рівня психологічної готовності 
до роботи за змішаною формою навчання та є 
непідготовленими до нових умов праці. Також, 
варто зазначити, що вчителі оцінювали власний 
стан психологічної готовності до роботи за змі-
шаною формою навчання суб’єктивно, тобто 
вони можуть бути готові теоретично, але при зі-
ткненні з новими умовами праці можуть зазна-
ти труднощів, вірогідність не впоратись з якими 
дуже висока.

З результатами статистичної обробки даних  
щодо виявлених статистично значущих зв’язків 
можна ознайомитись у таблиці 1.

Підсумовуючи отриманий матеріал, можна 
стверджувати, що дослідження вольової саморе-
гуляції виявилорівень вольових зусиль, само-
владання та наполегливості у більшості вчите-
лів на середньому та низькому рівнях. Це свід-
чить про те, що суб’єктивні показники не співпа-
дають з результатами об’єктивного дослідження. 
Також варто відзначити, статистично підтвер-
джений зв’язок вольової саморегуляції з психо-
логічною готовністю вчителів до роботи за змі-
шаною формою навчання. Отже, гіпотеза, ви-
словлена на початку дослідження доведена.

Дискусія. Аналізуючи результати нашого 
дослідження, можна сказати, що загалом вчите-
лі суб’єктивно та об’єктивно неготові до роботи 
з дистанційною та змішаною формами навчан-
ня. Дослідження свідчить, що задовго до введен-
ня на території України дистанційного навчан-
ня вчителі відверто заявляли про свою неготов-
ність задовольняти сучасні вимоги педагогів. 
Таких вчителів виявилось 70% [13].

За результатами опитування 29-ти тисяч 
вчителів,близько 80% вчителів зіткнулися з 
проблемами при переході на дистанційне на-
вчання в зв'язку з пандемією [15].

Рис. 1. Загальний показник вольової саморегуляції

Рис. 2. Субшкала наполегливості 

Рис. 3. Субшкала самовладання
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Як показало проведене експрес-опитування, 
45% респондентів вважають, що їм достатньо 
знань для організації навчального процесу в 
дистанційному і змішаному форматах. Однак за-
клопотаність викликає той факт, що в ході до-
слідження було виявлено – серйозні труднощі і 
недостатню компетентність у підготовці та про-
веденні дистанційних уроків відчувають 34% 
опитаних вчителів [16]. Таку саму тенденцію за-
фіксовано і в нашому дослідженні, в якому кон-
статовано, що рівень психологічної готовності 
загалом знаходиться на середньому рівні

Висновки. Узагальнюючи викладені в робо-
ті результати теоретичних і експериментальних 
досліджень, можна зробити такі висновки:

Психологічна готовність є 
умовою успішної професійної ді-
яльності. Проблема психологічної 
готовності вчителів залишається 
важливою й актуальною, оскільки 
сьогодення ставить нові виклики 
перед системою освіти. 

Особливого значення набуває 
саме на психологічних компонен-
тах готовності вчителів до профе-
сійної діяльності, оскільки проце-
суальні компоненти являють со-
бою лише методи роботи, які мо-
жуть видозмінюватись залежно 
від викликів сьогодення.

В ході емпіричного дослі-
дження виявлено, що показники 
середнього та низького рівня во-
льових зусиль у більшості вчите-
лівпереважають. Результати суб-
шкали «Самоконтроль» засвідчи-
ли, що високий рівень самокон-
тролю присутній майже у 
половини вчителів. Субшкала 
«Наполегливості» виявила, що 
27% вчителів мають середній рі-
вень, а третина відзначаються 
низьким рівнем наполегливості. 
Але результати суб’єктивної ан-
кети констатували, що більше 
третини вчителів мають високий 
рівень психологічної готовності. 

Це свідчить проте, що вчителі можуть бути гото-
ві теоретично, але при зіткненні з новими умо-
вами праці можуть зазнати труднощів, вірогід-
ність не впоратись з якими дуже висока.

Встановлено наявність прямого зв’язку між 
вольовою саморегуляцією та психологічною го-
товністю вчителя до роботи за змішаною фор-
мою навчання.

Перспективи подальших наукових пошуків 
пов’язані розробкою комплексної програми, 
спрямованої на підвищення рівня вольової са-
морегуляції та психологічної готовності вчите-
лів до змішаної форми навчання.

Таблиця 1

Група

Загальний показник вольової саморегу-
ляції

Яскраво 
виражений ефект 

(високий + середній)

Не яскраво 
виражений ефект 

(низький)
Психологічно готові 83% 17%

Психологічно неготові 50% 50%
Критерій Фішера φ 

1,63≤φ кр≤2,31 1,93 1,93

р = 0,026 р = 0,026

Група

Субшкала Наполегливості
Яскраво 

виражений ефект 
(високий + середній)

Не яскраво
 виражений ефект

 (низький)
Психологічно готові 83% 17%

Психологічно неготові 58% 42%
Критерій Фішера φ 

1,63≤φ кр≤2,31 1,5 1,5

р = 0,067 р = 0,067

Група

Субшкала Самовладання
Яскраво 

виражений ефект 
(високий + середній)

Не яскраво 
виражений ефект

 (низький)
Психологічно готові 89% 11%

Психологічно неготові 50% 50%
Критерій Фішера φ 

1,63≤φ кр≤2,31 2,68 2,39

р = 0,002 р = 0,007
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THE RELATIONSHIP BETWEEN VOLUNTARY SELF-REGULATION 
AND PSYCHOLOGICAL PREPARATION OF TEACHERS FOR BLENDED LEARNING

Abstract. The article deals with the problem of teachers’ psychological preparation to the blended learning. The 
readiness of the teacher is one of the main issues that need psychological support and development. The problem of the 
psychological readiness of teachers to engage in an occupation has always been acute. However, the modern environment 
forces teachers to adapt to all challenges. One of such conditions was the forced passage to a blended learning. As far as 
this issue is concerned, the issue of psychological preparation of teachers for all the challenges of today is still unresolved, 
as well as the role of voluntary self-regulation in the structure of psychological preparation of teachers. The study of the 
phenomenon of psychological preparedness for the use of blended learning in teachers' professional activities involves 
concentrating on a number of issues. These factors further complicate the training of psychological preparation. The 
purpose of the study is to identify the relationship between voluntary self-regulation and psychological ability to work 
in blended learning. The article discusses the theoretical aspects of teachers' psychological preparation for blended 
learning, particularly the voluntary component. 

The article deals with the empirical results of the study of the structure of psychological readiness of school teachers 
to use blended learning technologies. The research involved 30 teachers of different age and representing different levels 
of education. A questionnaire aimed at diagnosing the psychological readiness of the use of blended learning technologies 
is developed. One of the components of teachers' psychological readiness for a blended form of learning is studied - 
volitional self-regulation, which includes indicators of persistence and self-control and its connectedness with the 
psychological readiness of the teacher. The study of the volitional component revealed that the levels of self-mastery and 
perseverance of most teachers are at medium and low levels. However, the results of the study showed that most teachers 
subjectively define themselves as psychologically ready for a blended form of education. It is submitted that the subjective 
indicators do not coincide with the results of the objective study. The study has become the basis for the development of 
a set of exercises to augment the components of psychological preparedness.

Key words: psychological readiness, blended form of education, components of psychological readiness, volitional 
self-regulation, volitional component.
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ВПЛИВ КІБЕРБУЛІНГУ НА ЗАДОВОЛЕНІСТЬ 
ПРОФЕСІЙНОЮ ДІЯЛЬНІСТЮ У ВЧИТЕЛІВ

Анотація. У даній статті висвітлюється проблема кібербулінгу вчителя і досліджується її вплив на за-
доволеність вчителів своєю професією. Розглянуто задоволеність вчителя різними аспектами його роботи. 
Визначено, що явище кібербулінгу стало доволі поширеним в умовах дистанційного навчання, адже спілкуван-
ня вчителя з учнями перемістилося в онлайн простір. Цю проблему з тих чи тих причин замовчують, не обго-
ворюють, не афішують випадки знущань. Педагогічний колектив, дбаючи про власну репутацію, ігнорує її. За 
таких умов проблема не зникає, а навпаки, набуває більших обсягів та запевнює кривдників у їхній безкарності. 
Замовчування проблеми кібербулінгу вчителя призведе до подальшого зростання насильства в освітньому се-
редовищі. Тому ігнорувати цю проблему неможливо, оскільки вчитель постійно взаємодіє з дітьми та може 
переносити свої негативні емоції на учнів. Розглянуто наявність зв’язку між кібербулінгом та задоволеністю 
професійною діяльністю у вчителів. Представлено результати дослідження кібербулінгу та задоволеності 
професійною діяльністю вчителів. У дослідженні взяли участь загалом 30 вчителів загальноосвітніх шкіл міс-
та Миколаєва різного віку та стажу. Виявлено, що загалом більше третини респондентів стикнулися з яви-
щем кібербулінгу. З них майже половина вказала, що знають про випадки кібератак на їхніх колег. Найчастіше 
кібербулінгу вчителі піддавалися з боку батьків та від змішаної групи булерів (батьки + учні). З огляду на ре-
зультати дослідження задоволеності роботою, вчителі показали високі результати.Зауважено, що рівень за-
доволеності професійною діяльністю відрізняється у вчителів, які зазнавали кібербулінгу. Також відзначено, 
що загальний показник задоволеності роботою вищий у вчителів, які не стикалися у своїй професійній діяль-
ності з кібербулінгом. Констатовано, що явище кібербулінгу має вплив на рівень задоволеності вчителів про-
фесійною діяльністю.

Ключові слова: булінг, кібербулінг, кібербулінг вчителів, професійна діяльність, задоволеність роботою.

Вступ. Проблема кібербулінгу активно ви-
вчається психологами в рамках дослідження 
безпеки освітнього середовища. Науковці ре-
тельно розглядають проблему кібербулінгу по 
відношенню до дітей та підлітків, і, в той же час, 
практично не висвітлюється проблема кібербу-
лінгу вчителя. Під час карантину вчителі стик-
нулися з багатьма перешкодами, в тому числі і в 
кіберпросторі. 

Поняття кібербулінгу визначають як агре-
сивні, навмисні дії, що здійснюються групою або 
окремою особою з використанням електронних 
форм комунікації, повторно чи з плином часу 
проти жертви, яка не може захистити себе [9].

Кібербулінг або онлайн-цькування похо-
дить від поняття «булінг». Уперше цей термін (з 
англ. «bully» – хуліган, забіяка, грубіян, насиль-
ник) з’явився на початку 70-х рр. XX ст., тоді гру-
па дослідників вивчала явище насильства між 
дітьми в школі. В 1993 р. вперше було опубліко-

ване визначення булінгу, як явища систематич-
ної агресивної поведінки, що включає нерівність 
соціальної влади або фізичної сили (міжнарод-
ний термін «bullying» – англ. залякування, цьку-
вання) [7].

Розглядом даного питання займаються такі 
закордонні вчені: Р. Ковальскі [6], С. Лімбер [6], 
П. Агатстон [6], Д. Ольвеус [7], Е. Ролланд [8], 
П. Хайнеманн [8], Д. Лейн [2]. Серед українських 
вчених проблему активно висвітлюють: Л. Най-
дьонова [3], О. Лапа [1], А. Чернякова [4].

Явище булінгу широко відоме через його по-
ширеність в освітньому просторі.Нині стали до-
волі розповсюдженими випадки булінгу по від-
ношенню до вчителів. З 2019 року вступили в 
силу норми закону «Про внесення змін до дея-
ких законодавчих актів України щодо протидії 
булінгу (цькуванню)», який визначає поняття 
булінгу та міри покарання за скоєння цього 
діяння [12]. Згідно до закону виокремлюють 
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булінг, як психологічне, фізичне, економічне, 
сексуальне насильство, у тому числі із застосу-
ванням засобів електронних комунікацій, тобто 
кібербулінг. 

Жертвами булінгу нерідко стають вчителі – 
вони потерпають від насилля з боку учнів та їх-
ніх батьків, насамперед від психологічного, але 
відомі випадки і фізичного. Так, за даними ін-
формаційних порталів новин, насилля над вчи-
телем може призвести до серйозних психологіч-
них наслідків, навіть до спроб суїциду [15]. Авто-
ритет вчителя не витримує тиску з боку агре-
сивно налаштованих дітей, деякі випадки 
доходять вже до судових розглядів [11], [14]. 
Трапляються випадки булінгу і з боку батьків 
учнів, тоді булінг може мати вигляд фізичного 
насилля, що також висвітлюють інформаційні 
джерела [13]. 

Згідно Л. Пилипчук, вчителіне скаржаться 
масово на булінг, але останнім часом такі випад-
ки трапляються все частіше. «Найпопулярніші» 
ситуації – школярі регулярно ображають педа-
гога словесно, ігнорують його чи влаштовують 
«бойкоти» («не хочу нічого вчити, що ви мені 
зробите?») [17]. 

Лікар-психолог Наталія Липка, член Асоціа-
ції корекційних педагогів України, зазначила, 
що під час дистанційного навчання булінг щодо 
вчителів став більш масовим. На думку вченої, 
учні, знаходячись вдома, відчувають свою непо-
карність. Вчителі також не знають, як правиль-
но чинити, адже тепер школяр не знаходиться 
поруч, його неможливо викликати після уроків і 
провести наодинці виховну бесіду. Проте най-
більшою проблемою стає поведінка батьків, які 
в присутності школяра починають критикувати 
систему освіти та вчителів. Саме їхні коментарі 
згодом спонукають дитину зневажливо стави-
тись до педагога [10]. 

Здійснення батьками та учнями стресових 
ситуацій для вчителя, може негативно познача-
тися на діяльності та ефективності роботи педа-
гога. Також можливий негативний вплив на за-
доволеність роботою. Не випадково більшість 
педагогічних працівників чітко усвідомлюють, 
що навряд чи можна визнати школу успішно 
працюючою, якщо в ній досягають добрих по-
казників навченості й вихованості школярів, і 
поряд із цим педагоги знаходяться у стані дис-
комфорту та не палають бажанням працювати.

Отже метою нашого дослідження було ви-
значення впливу  кібербулінгу на задоволе-
ністьвчителів професійною діяльністю.

Матеріали. У дослідженні, результати яких 
викладені у статті, взяли участь 30 вчителів різ-
ного віку та професійного стажу роботи, що ви-

кладають в середніх та старших класах загаль-
ноосвітньої школи I-III ступенів № 39 м. Микола-
єва. Методи. 1) Теоретичні: аналіз наукової лі-
тератури за темою дослідження та узагальнення 
здобутої інформації, системний аналіз та інтер-
претація отриманих даних. 2) Емпіричні: ав-
торська анкета «Дослідження кібербулінгу вчи-
телів в умовах дистанційного навчання» та «Діа-
гностичне анкетування оцінки рівня задоволе-
ності своєю професією» (О. М. Чоросова, 
Р. Є. Герасимова). 3) Методи математичної 
обробки: елементи описової статистики, а саме: 
формули середніх значень та процентні співвід-
ношення, кутове перетворення Фішера.

Результати. За результатами опитування із 
застосуванням авторської анкети «Дослідження 
кібербулінгу вчителів в умовах дистанційного 
навчання», було визначено, що більше третини 
респондентів стикалися з явищем кібербулінгу 
(37%), з них 45% вказали, що знають про випад-
ки кібератак на їхніх колег. Більше третини ви-
падків кібербулінгу чинилися з боку батьків 
(36%), найбільш популярними формами кібера-
так були виявлені: «Неконструктивна критика в 
соціальних мережах» та «Підбурювання батьків 
до ігнорування інформації від вчителя у бесіді 
класу (прохання, звернення тощо)». Така сама 
кількість респондентів (36%) зазнала кібербу-
лінгу від змішаної групи агресорів (батьки + 
учні). Кібербулінгу з боку учнів піддалося біль-
ше 1/5 опитуваних (26%), найбільш популярни-
ми формами кібератак були виявлені: «Некон-
структивна критика в соціальних мережах», 
«Зрив уроку» та «Тролінг». Від них постраждала 
найбільша кількість опитуваних.

Використання методики «Діагностичне ан-
кетування оцінки рівня задоволеності своєю про-
фесією» дозволило визначити рівень задоволе-
ності респондентів умовами професійної діяль-
ності. Дані у відсотковому співвідношенні мож-
на побачити на рисунку 1.

Як бачимо, у досліджуваних вчителів пере-
важає високий рівень вдоволеності майже за всі-
ма шкалами, окрім шкали «Задоволеність умо-
вами праці», де високий та  середній рівень задо-
воленості визначається у однакової кількості 
респондентів (40%). За шкалами «Ставлення до 
навчального закладу» (80%), «Стосунки між пе-
дагогами» (73%), «Ставлення до керівництва 
школи» (73%), «Ставлення до педагогічного ко-
лективу» (80%) визначено найбільші показники 
вдоволеності. Це свідчить про те, що ступінь за-
доволеності керівництвом та організацією в ці-
лому знаходиться на високому рівні. Загальний 
ступінь задоволеності можна визначити, як по-
зитивний, оскільки переважна більшість опита-
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них мають високий (68%) та серед-
ній (26%) ступінь задоволеності. І 
лише невелика частина опитаних 
(7%) має низький ступінь задово-
леності професійною діяльністю. 
Результати статистичної обробки 
даних  щодо виявлених статистич-
но значущих зв’язків наведено у 
таблицях 1 та 2. 

Підсумовуючи отримані ре-
зультати, можна стверджувати, що 
вчителі, які стикнулися з явищем 
кібербулінгу на власному досвіді, 
мають нижчі показники задоволе-
ності професійною діяльністю. Статистично під-
тверджено зв’язок професійної задоволеності 
вчителів із кібербулінгом. Зв’язок встановлено 
за такими шкалами: «Ставлення до навчального 
закладу», «Стосунки між педагогами», «Задово-
леність педагога своїм статусом у колективі», 
«Ставлення до учнів».

Дискусія. Порівнюючи результати нашого 
дослідження кібербулінгу вчителів з результа-
тами досліджень, проведених в останні 15 років, 
ми дійшли схожих висновків – приблизно трети-

на вчителів (33%) зазнає різних форм кібербу-
лінгу з боку учнів та їхніх батьків. Опитування 
Національної асоціації шкільних рад США, про-
ведене в 2006 році, підтвердило, що 26% вчите-
лів та директорів в США стали жертвами кібер-
залякування своїх учнів. Більше 40% респонден-
тів вважають, що поведінка учнів значно погір-
шилася за останні два роки [20].

За даними Національного дослідницького 
університету «Вища школа економіки» 90% учи-
телів знають, що таке переслідування з боку 

Рис. 1. Загальні показники задоволеності професією

Таблиця 1
Яскраво виражений ефект (високий рівень)

Шкала Стикалися
з кібербулінгом

Нестикалися
з кібербулінгом

Критерій 
Фішера φ 

1,63≤φ кр≤2,31
Ставлення до навчального закладу 64% 89% 1,61 р = 0,054
Стосунки між педагогами 45% 89% 2,62 р = 0,003
Задоволеність умовами праці 27% 47% 1,1
Задоволеність педагога своїм 
статусом у колективі 36% 84% 2,72 р = 0,002

Ставлення до роботи 46% 68% 1,18
Ставлення до учнів 36% 84% 2,72 р = 0,002
Ставлення до керівництва школи 73% 74% 0,06
Ставлення до педагогічного колективу 82% 88% 0,45
Таблиця 2

Не яскраво виражений ефект (середній + низький рівень)

Шкала Стикалися
з кібербулінгом

Не стикалися
з кібербулінгом

Критерій 
Фішера φ 

1,63≤φ кр≤2,31
Ставлення до навчального закладу 36% 11% 1,61 р = 0,054
Стосунки між педагогами 55% 11% 2,62 р = 0,003
Задоволеність умовами праці 73% 53% 1,1
Задоволеність педагога своїм
статусом у колективі 64% 16% 2,72 р = 0,002

Ставлення до роботи 54% 32% 1,18
Ставлення до учнів 64% 16% 2,72 р = 0,002
Ставлення до керівництва школи 27% 26% 0,06
Ставлення до педагогічного колективу 18% 12% 0,45
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учнів або їх батьків, опитування було проведено 
серед 2800 педагогів із 75 регіонів Росії [16]. 

Згідно з британським дослідженням, прове-
деним NASUWT (союз, що об’єднує вчителів з 
Англії, Північної Ірландії, Шотландії та Уельсу), 
в якому брали участь понад 7500 вчителів, 21% 
британських вчителів стали жертвами кібер-
знущань. Найпоширенішими формами кібера-
так на вчителів були завантаження та обмін 
принизливими та образливими повідомлення-
ми, коментарями щодо вчителів та інші форми 
вербальної агресії в соціальних мережах та на ін-
тернет-форумах. Більше чверті викладачів 
(26%) підтвердили, що бачили відео та фотогра-
фії, зроблені учнями без їхньої згоди та опублі-
ковані в Інтернеті. Згідно з дослідженням, 64% 
вчителів зазнавали знущань від учнів, 27% – від 
батьків учнів та 9% – від змішаної групи агресо-
рів (батьки + учні). Більше половини вчителів 
(58%) не повідомляли про це керівництву шко-
ли чи поліції про те, що над ними знущаються та 
принижують. Майже 2/3 з них (64%) відповіли, 
що вважають, що навіть якщо вони повідомлять 
поліції чи керівництву, нічого не трапиться [19].

Кібер-знущання над викладачами у формі 
«кібербайтингу» (провокування вчителя та за-
пис його / її здивованої реакції здебільшого за 
допомогою мобільних телефонів та згодом об-
мін цими матеріалами) також підтверджується 
глобальним дослідженням, проведеним 
NortonOnlineFamilyReport на вибірці з 2379 вчи-
телів з 24 країн, за отриманими даними 21% 

вчителів стали жертвою кібер-знущань у формі 
кібербайтингу [18]. 

Висновки. Підсумовуючи викладені в робо-
ті результати експериментальних досліджень, 
можна зробити наступні висновки:

З явищем кібербулінгу стикаються вчителі, 
вони  доволі часто піддаються кібератакам з 
боку учнів, батьків, але обирають стратегію за-
мовчування даної проблеми. 

В ході експериментального дослідження ви-
явлено, що у вибірці вчителів більше третини 
респондентів стикалисяз явищем кібербулінгу. 
Майже половина вказала, що знає про випадки 
кібератак на їхніх колег. Більше третини випад-
ків кібербулінгу чинилися з боку батьків та від 
змішаної групи агресорів (батьки + учні). Кібер-
булінгу з боку учнів піддалося більше 1/5 опиту-
ваних. Серед вчителів, які зазнали кібербулінгу 
переважає високий рівень задоволеності профе-
сійною діяльністю, так само, як і у вчителів, що з 
боулінгом не стикнулися. При цьому низький рі-
вень задоволеності роботою зустрічається май-
же в чотири рази частіше серед вчителів, що ста-
ли жертвами кібератак. Це свідчить про нега-
тивний вплив кібербулінгу на задоволеність 
вчителя різними аспектами своєї професійної 
діяльності. Перспективи подальших наукових 
пошуків пов’язані розробкою комплексної про-
грами, спрямованої на розвиток психологічних 
компетентностей  вчителя, що допоможуть у 
протистоянні кібербулінгу. 
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THE INFLUENCE OF CYBERBULGING 
ON PROFESSIONAL SATISFACTION OF TEACHERS

Abstract. The problem of cyberbullying has been studied by psychologists and teachers in the search for aggressive 
behaviors and forms of psychological violence in the school environment. A comprehensive analysis of the nature of 
cyberbullying in children and youth is available in the scientific literature. At the same time teachers are extremely 
unprotected in the cyberenvironmentand have no practical recommendations to prevent and overcomecyberbullying. 
This article highlights the problem of cyberbullying among teachers and examines its impact on teachers' satisfaction 
with their professions.

Teacher satisfaction with different aspects of their job is considered. It was determined that the phenomenon of 
cyberbullying became fairly common in distance education conditions, because teacher's communication with the 
students shifted into the online space. This problem for one cause or another is silenced, not discussed; cases of bullying 
do not advertised properly. The teaching staff, looking after its own reputation, ignores problem of bullying. Under these 
conditions, the problem persists, but on the contrary, acquires more volumes and assures abusers of their impunity. 
Silencing the problem of cyberbullying among teachers will lead to more violence in the educational setting. Therefore, 
this problem cannot be ignored since the teacher constantly interacts with the children and can tolerate their negative 
emotions on the students. The presence of communication between cyberbullying and satisfaction with professional 
activities in teachers is considered. The results of the study on cyberbullying and teacher job satisfaction were presented. 
The survey was followed by a total of 30 high school teachers in Mykolaiv of all ages and backgrounds. Overall, over one-
third of respondents were victims of cyberbullying. Almost half of them said that they knew about cyber-attacks against 
their colleagues. Most often, teachers have been victims of cyberbullying by parents and a mixed group of bulls (parents  + 
students). Based on the job satisfaction surveyresults, teachers have a high level of satisfaction. There is also a difference 
in levels of satisfaction with work activities among teachers who have experienced cyberbullying.

Keywords: bullying, cyberbullying, cyberbullying of teachers, professional activity, job satisfaction.
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CREATIV WAYS OF PERSONALITY FROM 
THE CHRONOPSYCHOLOGICAL PERSPECTIVE

Abstract. The article presents the theoretical foundations and results of the autobiographical and exper-
imental method of studying the creative lifepath of personalities known in the world literature from the point 
of their time orientation and the individual’s biological cycle duration. The artistic world or the creative 
world is always to a certain extent conditional: it is the image of reality. Time and space in the literature, thus, 
also conditional, but to some extent re lect the author's outlook and serve as indicators of some features of the 
creator's personality. In this context, it is very relevant to study the personal asymmetry of the temporal per-
spective and its impact on the choice of prevailing temporal form of the verb describingchronotope chosen by 
poet or writer. In general, time is the independent variable that is always present in human mental activity. 
Thus, the relation of individual to space and time in which he lives, is re lected in his poetic and literary works, 
diaries, autobiographical notes, letters. A detailed analysis of the sources can reveal the time at which the in-
dividual lived and reveal his relation to a typological group. Moreover, in the work of each author it is possible 
to allocate various chronotopes, which, in turn, will be described by the form of the verb of precisely the subjec-
tive time experienced by its author. It is the very name ofchronotope that can clarify a lot in the personality of 
the creative subject.

Therefore, the purpose of the study is with the help of the autobiographical method of time verbs which 
the author prefers to compare, and to assume exactly to which typological groupin the continuous τ-types 
spectrum it belongs. Also, taking into account the individual’s biological cycle duration, calculate the periods 
of "rise" and "fall" in the creative people life, at the same time, the opportunity to explain their mental state 
peculiarities at certain periods of life.

Keywords: chronotope, lifepath, individual time unit, individual’s biological cycle duration.

Introduction. The lifepath and creative path of 
a poet or a writer is inevitably re lected in the 
individual’swork. Therefore, a scienti ically ground-
ed explanation of creative "rises" and "falls" in the 
life of such a person is relevant. Many of the brilliant 
creators of literature, which left the descendants a 
creative heritage, remained obscure to society con-
sidering their dif icult personal lifepath, re lected in 
the work. Whoare these personalities? What psy-
chotype do they represent? These questions always 
remain interesting for a society that worships its 
idols.

Taking into account the relevance and the unre-
solved problem of scienti ic explanation of individu-
al’s lifepath and creative path, we determined the 
study purpose to use the autobiographical method 
to trace the individual’slifepath and creative path, 
and using the rule of experiencing time (Tsukanov, 
2000) to calculate periods of "rise" and "fall" in the 
lives of prominent people and, accordingly, from the 
position of chronopsychology, to describe their tem-
poral orientation and personal lifepath.

Objectives of the study:
1) bythe autobiographical method to analyze 

the forms of verbs used in the writings of the 

wordcreators, the manner in which they are 
conveyed;

2) depending on thesubject’s time focus, deter-
mine whether the creator belongs to a cer-
tain typological group in the τ-types continu-
ous spectrum and determine the psychot-
ype;

3) in accordance with the law of experiencing 
time (Tsukanov, 2000) and taking into ac-
count the duration of the individual’s biologi-
cal cycle duration, scienti ically explain the 
lifepath of the individual.

Research methods.
1. Autobiographic method in order to study the 

verbs usage nature in the works and the 
manner in which they are conveyed, which 
makes it possible to identify an adequate 
way of analyzing the individual’slifepath and 
creative path as an inseparable unity, which 
is possible due to a thorough analysis of the 
diaries, notes, letters and works of the au-
thor.

2. Experimental method to measure the subjec-
tive time perception by the method of chro-
nometric test and the calculation of the indi-
vidual’s biological cycle duration from the 
standpoint of the law of experiencing time.
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The proposed concept of chronopsychological 
analysis of the individual’s lifepath (Tsukanov, 2000; 
Savenkova, 2015) requires the development of a 
method in conjunction with autobiographical, which 
can be used to study the creativity of such a person.

Hence, depending on the relevant research 
problem, questions related to the direct experience 
of the time low and the peculiarities of thecreative 
personalities time mechanism functioning should 
be studied.

The hypothesis suggests that the lifepath and 
creative paths of any poet or writer are necessarily 
re lected in the work, which is why the chronotope 
can be considered as their synthesis. Thus, the need 
for a method that best meets the characteristics of a 
person's time experience is outlined.

In order to determine the fundamentals and es-
sence of this method, we turn to the characteristics 
of the time experience.

1. Because the experience of time is inherent in 
man and is one of the basic phenomena of the 
chronotype, the task of this method is to ap-
proach this phenomenon as close as possible 
and to join the experience of the time low 
existing in the stream of consciousness.

2. The experience of the time low is a peculiar 
background for explaining the course of hu-
man life. Therefore, this method should pre-
serve this role of the background for analyz-
ing theindividual’slifepath and creative path.

3. The new method should focus on the subjec-
tivity of experiencing time, which is re lected 
in the work, in particular, the use of verbs, 
directed to the past, present or future. This 
will make it possible to determine whether a 
person belongs to a particular typological 
group.

On two independent samples, by the duration 
reproduction method (tо = 2,3,5 s), B.Tsukanov 
(Tsukanov, 2000) the value of E = 15 ~ 16% for the 
"medium group subjects" was obtained. By value, it 
completely coincides with the obtained earlier rela-
tive error valuesin the studies of G.Woodrow 
(Woodrow, 1963), P.Fress (Fress, 1961), etc. If we 
take into account the fact that G.Woodrow used in-
tervals of up to 30 s, T. Kolman - up to 3 minutes, 
P. Fress – up to 30s, and in B. Tsukanov's experi-
ments there were gaps up to 5s, and to take into ac-
count that the practical equality of errors was sepa-
rated by several decades, we can state that by the 
duration reproduction method the individual chro-
notope is determined, which is constant and can act 
as a central factor that will determine the orienta-
tion of the individual, namely extraversity-ambiver-
sity-intraversity, and will provide the opportunity 
to determine a psycho type of personality.

Research results and discussion. We turned 
to the consideration of the question of analyzing the 

individual’s lifepath from the standpoint of the psy-
chology of time.

K. Levin (Levin, 1987), one of the irst psycholo-
gists, who built a spatial-temporal model, the chro-
nos, in which consciousness and behavior of the in-
dividual were viewed through the lens of a long-
term perspective and versatile characteristics of the 
individual living space. At the same time, in the 
course of time, he identi ied the zones of the pres-
ent, the nearest and distant past and future, and in 
space – the levels of real and irreal (grounded in fan-
tasies). In the process of ontogenesis is happen-
ingthedisintegration of the closest and distant zones 
of the past and the future, real and desired, but pos-
sible only in the imagination past events.

Equally signi icant drawback towards a uni ied 
theory of time experienced subjectively, was that 
scientists studied human lifepath separately. S. Ru-
binstein (Rubinstein, 1977) proposed the idea of   a 
"lifepath" and described it with one hand as some-
thingintegral, and with the other as a certain num-
ber of speci ic steps, each of which can be a "turning 
point", that is to radically change the way of life of 
the individual. According to the scientist, the way of 
life of the individual structured in elementary 
units  – events – "nodal points and turning points." 
One of the major issues mentioned by S.Rubinshteyn 
is the questionofsubjective picture of the lifepath, 
understood as a subjective image that re lects the 
spatial and temporal parameters of human life and 
personality that regulates its activity as a subject of 
life.

B. Ananiev (Ananiev, 1976), dealing with the 
problem of the lifepath of the individual, introduced 
the concept of "subjective picture of life", which was 
developed and expanded in detail. In his latest work, 
Man and Peace, he views life as a way of human be-
ing in the philosophical sense, thereby expanding 
the concept of the lifepath of the individual and 
translating it into the plane of the problem of per-
sonal life.

K. Abulkhanova-Slavskaya (1997), developing 
these ideas in her studies, developed one of the 
modern approaches to understanding the lifepath of 
the individual as the concept of personal organiza-
tion of time and time of life, which considered the 
time perspective as "the way of life of the individu-
al". She tried to explain the nature of the psychologi-
cal time, explaining it as the real time of mental pro-
cesses, states and properties of the individual, in 
which they function and develop on the basis of re-
lected in the direct experience and conceptual un-

derstanding of the objective time relations between 
different scales life events. At the same time, the bio-
graphical scale of psychological time corresponds to 
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the time relations between the main events of the 
lifepath of the individual.

Age periodization is considered in the "objec-
tive biographical" time. Butit is nothing but the time 
spent directly, the course of which is associated with 
the progress of the human bodybiological clock. The 
course of this clock (biological rhythms) is also stud-
ied separately, so the rhythms of life have not been 
compared with their course either in the "objective 
biographical" time of human life, or in the "psycho-
logical time of personality".

The structure of temporal properties of a per-
son is determined by the fact that it is based on the 
actual duration experienced. It is associated with 
the course of subjective (biological) hours of the in-
dividual and determines the features of his attitude 
to the time. Therefore, in order to create a holistic 
general-psychological view of the temporal proper-
ties of a person in the process of development of 
creativity, it was necessary, above all, to consider 
the patterns and mechanisms of individual time ex-
perienced by the subject in connection with the in-
dicated reasons, which became the subject of a sepa-
rate study of chronopsychology.

Studies of the time problem in psychological 
science show that time is a fundamental component 
of the entire re lective-behavioral interaction of 
man with the outside world, from feelings to per-
sonality (Abulkhanova-Slavskaya, 1997, Woodrow, 
1963, Fress, 1961, Yelkin, 1945). In the minds of an 
individual time breaks down into the past, present 
and future (Woodrow, 1963). Subjectively, the time 
lows (Fress, 394) in the direction from the future 

through the present in the past (Bragina, Dobrokho-
tova, 1988) and does not depend on physical time 
(A. Bergson, 1979).

The chronotop of the individual acts as the cen-
tral factor in the human time experience, which ex-
plains the "lifepath" of the individual manifestation 
periodicity. Namely, in individuals with a certain 
chronotope, the creative path is manifested with a 
certain "C-periodicity".

An analysis of the age of a creative person from 
the date of birth to death indicates that the lifepath 
is most vulnerable at the end of a long, large biologi-
cal cycle or its long quarters. Following thecreative 
path "C-periodicity", it becomes possible to assert 
that in theindividual’s life there are a number of sep-
arate age points that become critical. It is at these 
points that there is a"falls"period sharpening in 
theindividual’s life. Logically, the question arises, 
why exactly at these points there are "falls"?

The explanation of the beginning of the "falls", 
based on the Tsukanov's proposed cyclic model of 
the experience of time (Tsukanov, 2000), is related 
to the phase singularity concepts (Schhnol, 1964). 

Under the phase singularityis understood the merg-
ing of the time phases of different cycles in separate 
points (Winfrey, 1990). In accordance with the cy-
clic model (Tsukanov, 2000), the phase singularity 
(FS) takes place at the points where the end of the 
previous large cycle merges with the beginning of 
the next cycle.

Phase singularity makes it possible to explain 
the turning point of the century, in which there are 
"psychological outbreaks of personality". In general, 
the model of the "chronopsychological pro ile of the 
person" allows to distinguish the important role of 
phase singularities in themanifestation periodicity 
of the individual’s creative path and timeliness of 
their prediction.

To solve this problem, it is necessary to turn to 
the estimation of the duration of the C-period (Tsu-
kanov, 2000), namely the chronotope and autobio-
graphical analysis of the lifepath of the creative per-
son. For each individual, the average age from the 
birthdate to the beginning of creative "rises" and 
"falls" in the C-period period is calculated and con-
verted into years. By the lawoftimeexperiencing by 
the subject, C-period is determined by the formula:

С = 8,5 Ch (years),

whereCh is the chronotype of the individual.
B. Ananiev (Ananiev,1976) emphasizes that 

these cycles and phases of development "are charac-
teristics of time" and cannot be independent of the 
individual’s central clock course. If the life of an in-
dividual consists of cycles that change each other, 
then isn’t it possible that the S-period will show it-
self in the course of the creative path of the individ-
ual.

Thus, the "C-period"concept can be regarded as 
a psychological and temporal indicator of the indi-
vidual’s creative path.

Every artist as a representative of this or that 
society embodies the contemporaneity in his works, 
assesses the surrounding phenomena - all this in the 
works, in autobiographies, he can only re lect the 
form of the verb, which he favors through the indi-
vidual organization of his psyche. This also applies 
to the past, in order to evaluate it from the point of 
view of the present.

At the same time, when analyzing the work of 
the author, we took into account the situation in 
which the work, the prose or the letters are created: 
this is the "now"situation, which explains the pres-
ence of a large number ofthepresent time verbs.

Anna Akhmatova's literary work, analyzed by 
us, suggests that she favored the past in contrast to 
the present and the future. Though poetess faith fell 
into dif icult years, she preferred the past, which 
was closest to her spiritual state. This is con irmed 
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by the analysis of her autobiographical prose, name-
ly, in the notes, diaries, she prefers the verb of the 
past. According to A. Akhmatova"whole soul", she 
invested in two works: "Poem without a hero" and 
"Requiem". Because of this, both works can to some 
extent be considered autobiographical. In "The 
Poem without a Hero" there is only a chronotop of 
the past present. Already this fact con irms our as-
sumption that Akhmatova belongs to the melan-
choids typological group. Impressive resultswe-
reobtainedconcerningthechronotopecomponents: 
the time component – 90%, space – 10%. The chro-
notope is described predominantly by verbs of the 
past – 80%.

We assume that the chronotope can be 
consideredas"any description", where there is a 
merge of time and spatial features into a single chro-
notopic continuum. So in the work of A. Akhmatova 
"Requiem" the following chronotopeswereidenti-
ied:

1. The unity of humanity in the present time – 
50%. The main role here is played by time – 
90%.

2. Separations in the past – 90% of verbs of the 
past. Only a small hope for the future, verbs 
of the future time – 5%.

3. Waiting for death in the future – verbs of the 
future time constitute 40%. The component 
of time is given 90%, space – 10%.

As can be seen from the above, Akhmatovawas 
not accidentally very often referring to what had al-
ready passed. It was the thing that inspired her to 
hope for life. And another signi icant fact: 
A. Akhmatova died at the age of 77, after the fourth 
infarction. This disease is "overwhelming" for rep-
resentatives of the melancholic group (Savenkova, 
2013). The date of death coincides with the end of 
the ninth large biological cycle (9C).

Let's analyze the life and creative path of fa-
mous poet M. Tsvetaeva. The letters of the poet tes-
tify to the phenomenon of alienation in the child-
hood that remained with her throughout her life 
with boredom and anger (Tsvetaeva, 1989). In the 
life of M. Tsvetaeva there was a lot of love, but she 
expected a lot more from life. She was the only im-
portant person in her life. Her daughter, Ariadna, 
wrote about her mother: "... she's sad, likes music 
and poetry. She can hate a lot. " The poet was inher-
ent in the so-called "black anger" and a state of mod-
erate depression, at the same time, she needed to be 
favored. All of these features are characteristic only 
of representatives of one typological group - the 
melanchoids-type temperament, which, incidental-
ly, have very good creative abilities. The poet clearly 
expressed herself in relation to the time: "I have 
never had neither the present nor the future – only 
the past" (Tsvetaeva, 1989).

In the work of the poet we have identi ied the 
most distinctive of the poetess chronotopes, re lect-
ing the content of all her life.

26 years old – a chronotope of destruction. 
Time – 93%; space – 7%. Past – 80%.

28 years old – a chronotope of suicide. Time – 
90%; space – 10%. Present time – 50%. Past time – 
50%.

32 years old – chronotope of grief (at the time 
pregnant). Time – 85%; space – 15%. Present time  – 
20%. Past time – 80%.

36 years old – chronotopeofcrying. Time – 95%; 
space – 5%. Present time – 10%. Past time – 90%.

The theme of death and suicide has always 
dominated the work of M. Tsvetaeva. She committed 
suicide, the date of which coincides with the end of 
the large biological cycle of the poetess’life.

From early childhood and throughout life 
O. Block was close to his mother. Witnesses noticed 
that the poet with his mother was very similar out-
side and inside. He always listened to the mother's 
thought.

As to his personal life, in the "Literary Heritage" 
it is noted that during his life O. Block was fond of 
L. D. Mendelieva. At the same time, the poet was 
planning suicide in advance if this woman refuses to 
communicate. He wrote: "It is necessary to prepare 
in advance for death. To appoint a day and during 
the fun to leave."

During the conversation with his beloved wom-
an in 1802, the poet holds the revolver next to the 
portrait of his beloved. He wrote: "I am very old 
soul".

Also depressed was his love for two other wom-
en throughout his life - NN Volokhova and L. A. Del-
mas, resulting in manifestations of mental disorders 
from the poet.

His mother – M. A. Baketova talked about her 
son: "The face of my son was always calm and cold, 
like a marble Greek mask."

The acquaintances noticed that everyone was 
impressed with the steadfastness of the poet's eyes, 
his face was without facial expressions, silent, 
closed. So was O. Block in the period of youth, ado-
lescent and shortly before his death. His friend 
M. V. Babenichikov wrote that O. Block only talked 
to his loved ones, wrote very slowly. At the same 
time, his manuscripts were always in perfect condi-
tion and kept neatly folded. He read monotonously 
and quietly.

In 1921 O. Block wrote his last poem: "As al-
ways, there were mixed feelings." Since April 1921, 
his physical condition has deteriorated, he began to 
experience severe physical pain. O. Block's illness - 
in lammation of the heart valve has steadily pro-
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gressed. August 7 at 10 o'clock 30 minutes O. Blok 
died.

The relation to the time in which the poet's 
chronotopes are displayed:

"Life slowly went, like an old fortune teller, 
mysteriously whispering the forgotten words ...". 
"And it's all more wonderful to breathe with what 
went on the Earth."

According to our observationsO. Blok can be 
considered an individual, which is in the 
continuous"τ-types"spectrum (Tsukanov, 2000) at 
the beginning of the melanchoid group, that is, with 
some features of equilibrium. Let's prove it on an ex-
ample of chronotops, timeverbs, which O. Block fa-
vored. The following chronotopes are selected:

Boredom. Time – 80%. Space – 20%. Present – 
90%.Past - 10%.

Care. Time – 95%. Space – 5%. Present – 40%.
Past – 60%.

Death. Time – 85%. Space – 15%. Present – 
20%. Past – 80%.

Love. Time – 82%. Space – 18%. Present – 10%.
Past – 90%.

O. Blok died at the age of 40 years 9 months, 
which means the completion of the irst large bio-
logical cycle and a critical point in human life that 
meets the minimum of the individual bioenergy po-
tential. It is worth noting that death was associated 
with heart valve disease, that is, "predominant" dis-
ease in the continuous "τ-types"spectrum (Savenko-
va, 2015).

The chronotope is present in 1912.
Very interesting is the chronotope of the famous 

writer M. Bulgakov, his periods of rise and fall in life 
correspond to his biological cycle. At thirty-four 
years - the maximum rise of the irst large biological 
cycle - the peak of creative activity. At this time his 
famous works appear: "Dog Heart", "White Guard", 
"Days of Turbines", "Notes of a Young Doctor". It is at 
this age that he marries to L. Belozerska. In 1939 – a 
decline of the large biological cycle of the life of the 
writer, when he turns thirty-nine years. The writer, 
in a state of despair, speculated about suicide.

The next second period of rise in the life of the 
famous writer was throughout 1933–1935 years, 
when M. Bulgakov turned 42.

1937 – a sharp deterioration in health. This is 
the period of the decline of the second large biologi-
cal cycle of the life of this famous person. Doctors 
stated a diagnosis to the writer: hypertensive neu-
roclerosis. This disease is incurable. M. Bulgakov 
understood it as a doctor. Familiar people wrote 
about him: "It was sociable, but hidden."

Even when in 1932 the writer decided to marry 
E. S. Shilovska, then at this time, the feeling of death 
does not leave him. M. Bulgakov told his lover: "Give 

me a word that I will die in your hands." At that time, 
he was only forty-one years old and looked happy, 
happy and healthy. Beloved swear to him that she 
will ful ill his will.

In 1939, the decline of his large biological cycle 
of life comes, and from that time the writer begins to 
say that the last year of his life has come.

At the same time, his chronotope of works in the 
manuscript, which had two noses: "Notes of the de-
ceased" and "Theatrical novel", turned out to be 
very interesting. But the author underlined two 
risks is the irst name of the manuscript, giving it an 
advantage.

This is due to the fact that, as a doctor, he knew 
that his father's illness - neuro-sclerosis could occur 
with himself. That's what happened. At the age of 
forty-nine years, at the end of the second large bio-
logical cycle, the writer fell ill and died.

In this work, the chronotope of labor contains 
ninety- ive percent – the time component, and ive 
percent – the spatial component.

In verbs, the author prefers the past: nine hun-
dred percent – past, eight percent - current, two per-
cent – future.

An autobiographical analysis from the stand-
point of the psychology of time allows us to assume 
that the writer is in the continuous spectrum of 
τ-types (Tsukanov, 2000) at the end of the phlegma-
teoid group, its value of subjective time unit is ap-
proaching 1.1s.

Very interesting was the chronotope of the fa-
mous writer and poet Ivan Alekseevich Bunin. Truth 
is said that nobody knows better the child then his 
mother. Therefore, let's quote the words of the cre-
ator's mother about his son: "From a very young 
age, the boy was followed by two opposite features: 
mobility, joy and, at the same time, sadness, strong 
vulnerability, dreaminess, fear of darkness ... And 
this two-way, with years changing, remained to 
death with him."

The friend of the writer S.Y.Pregel wrote: "In the 
moment of openness, Bunin was a complex man and 
a closed man, he was never showed that something 
troubled him."

From 1900 to 1910 there was a decline in the 
large biological cycle of the writer's life. During this 
period, his wife V.M. Bunina wrote: "... often wakes 
up, a man complained to the heart, declaring that he 
was dying ..."

This behavior is very typical for representatives 
of the melancholic group: the fear of death is the 
leading emotion, and the disease of the cardiovascu-
lar system is their weak point in the continuous spec-
trum of τ-types (Savenkova, 2015). This recession 
cycle writer survived. But since 1947 the decline of 
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the large biological cycle in the life of the creator be-
gins and the disease has renewed again.

The physician, who for a long time looked after 
I. Bunin, said: "Bunin has always been sharp in his 
statements. Suffered from emphysema and sclerosis 
of the lungs with a progressive weakening of cardiac 
activity. Despite his illness, the weakness, Ivan Alek-
seevich until the last days retained his sharp mind, 
memory and accuracy of judgments, which often 
contained bile and even angry. "

Investigated letters, poems, works, articles, re-
views and reviews of this creator indicate that the 
author gave the verbs of the past time. Autobio-
graphical was his work: "The Life of Arsenyev," 
where the writer's chronotopes are traced.

In this work, the author writes: "I felt an unex-
pected loss of the desire to live, that is, to move, 
drink, eat, rejoice, get sad, even ... to love ..."

"... I slept for three, four o'clock in the morning, 
woke up from the bed easily and quickly, washed 
and dressed with special care."

"... I lived tense, anxious, often held with people 
rigidly, easily fell into boredom, in despair"

In the product we have a chronotope of death. 
The time component is ninety ive percent, space - 
three percent. The prevalence is given to verbs of 
the past time - ninety percent. That is, before us an 
individual who lived predominantly in the past. In 

the continuous "τ-type" spectrum, he approaches 
the melanchoid type. In his chronotope, time plays a 
decisive role.

The writer died at age eighty-three, at the end of 
the eighth great biological cycle, that is, "jumped" to 
the critical point of his life, thanks to his strong love 
at that time to the woman.

The works of L. Tolstoy were analyzed, which 
makes it possible to state that the writer was very 
"tied to the past", that is, he belongs to the phlegma-
toid typological group. And one more signi icant 
fact: when a writer lived, he was very ill with pre-
dominant illness in the continuous "τ-types" spec-
trum – a disease of the stomach (Savenkova, 2015). 
It is this disease that is typical for phlegmatoids. 
L. Tolstoy died at the age of 82 years, that is, after 
the end of the eighth biological cycle.

Conclusions. Ergo, we can state that the life-
paths and creative paths of writers and poets are re-
lected in literary work and in the form of a chrono-

tope, forms of time verbs, in the way of narration. It 
is very important that absolutely different people 
pass different creative and life paths, but they have 
something in common. They are representatives of 
one typological group, therefore, they are very simi-
lar in relation to the life attitude in certain events. 
That is why the chronotope can be considered their 
synthesis.
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ТВОРЧИЙ ШЛЯХ ОСОБИСТОСТІ З ПОЗИЦІЇ ПСИХОЛОГІЇ ЧАСУ

Анотація. У статті представлені теоретичні засади та результати автобіографічного та експеримен-
тального методу дослідження творчого шляху відомих у світовій літературі  особистостей з позиції їх часо-
вої спрямованості та тривалості біологічного циклу життя індивіда. Життєвий та творчий шляхи будь-
якого поета чи письменника, митця обов'язково відображаються в творчості, саме тому і хронотоп можна 
вважати їх синтезом. Таким чином окреслюється потреба в методі, який у найкращий спосі бвідповідав би 
характеристикам переживання часу людини. Художній світ ч світ творчий завжди у тому чи іншому ступені 
умовний: він є образом дійсності. Час та простір в літературі, таким чином, теж умовні, але в деякій мірі відо-
бражають світогляд та йог овплив на вибір переважаючої видо-часової форми дієслова при описі обраног 
описьменником чи поетом хронотопу. Загалом, час є тією незалежною змінною, яка завжди присутня у розу-
мовій діяльності автора та виступає показниками деяких рис особистості творця. У цьому контексті досить 
актуальним є вивчення особистісної асиметрії часової діяльності людини. Таким чином, відношення людини 
до простору та часу, в якому вона живе, відображається в її поетичній та літературній творчості, щоденни-
ках, автобіографічних записках, листах. Детальни йаналіз джерел дозволяє виявити час, у якому жив індивід 
та належність до йог отипологічної групи. Більше того, у творчості кожного автора можливо виділити різ-
номанітні хронотопи, які, у свою чергу, будуть описані формою дієсловасаме того суб’єктивного часу, який пе-
реживав його автор. Самехронотоп, тобто сама назватвору, може багато прояснити в особистості творчо-
го суб’єкта. Тому метою дослідження є порівняння за допомогою автобіографічного методу  дієслів часу, яким 
автор надаєперевагу, та максимально точно припустити до якоїтипологічноїгрупи у безперервному спектріτ-
типів він належить. А також, з урахуванням тривалості біологічного циклу життя індивіда, підрахувати пе-
ріоди «підйому» та «спаду» в житті творчих людей, водночас, і можливість пояснити особливості їх психічно-
го стану в певні періоди життя.

Ключові слова: хронотоп, життєвий шлях, власна одиниця часу, тривалість біологічного циклу життя 
індивіда.

Iryna SAVENKOVA
Creative Ways of Personalityfrom the Chronopsychological Perspective

47



Н   МНУ  В. О. С . П  

DOI: 10.33310/2078-2128-2020-20-1- 48-53
УДК 159.9

І. І. САВЕНКОВА, 
доктор психологічних наук, доцент

ORCID ID 0000-0003-0081-9297
E-mail: savenkova-1966@ukr.net  

Миколаївський національний університет імені В.О. Сухомлинського, 
Миколаїв, Україна

В. Г. КОСЕНЧУК, 
студентка факультету педагогіки та психології

Email: vika-kosenchuk@ukr.net  
Миколаївський національний університет імені В.О. Сухомлинського, 

Миколаїв, Україна

ПСИХОЛОГІЧНІ ОСОБЛИВОСТІ 
ПРОФЕСІЙНОГО СТРЕСУ У ВЧИТЕЛІВ

Анотація. У статті здійснено аналіз ключових підходів до феномену стресу у професійній діяльності вчи-
теля. Представлено погляди науковців на його природу, чинники, що породжують його появу та розгортання. 
Розмежовуються поняття: «робочий стрес», «організаційний стрес», «професійний стрес». Професійний стрес 
у педагогів розглядається крізь призму індивідуального реагування особистості на вплив складної ситуації 
(психологічний підхід). Досліджується реакція вчителя на посилені вимоги соціального середовища щодо його 
діяльності (соціальний підхід). Описується психологічний стан педагогічного працівника, детермінований по-
тужною дією факторів, пов’язаних із реалізацією професійних завдань (професійно-орієнтований підхід). Під-
креслюється важливість комплексного підходу до вивчення психологічних особливостей професійного стресу 
у вчителів. 

Автором схарактеризовано різновиди професійного стресу за характером впливу на особистість педаго-
га та його діяльність. Окреслено фактори, що зумовлюють перетворення ситуативного стресу на хронічний 
професійний стрес. Описано особливості інформаційного, емоційного та комунікативного стресу у професій-
ній діяльності вчителя. Виокремлено різновиди стресорів у педагогічній діяльності. Особливу увагу приділено 
об’єктивним і суб’єктивними стресорам, зокрема міжособистісним, внутрішньо особистісним та мотивацій-
ним. Детально схарактеризовано загальні та спеціальні професійні стресори. Визначено відмінності між 
стресорами, що контролюються та не піддаються контролю в умовах педагогічної діяльності. Акцентовано 
увагу на тому, що професійний стрес у вчителів може стати серйозною загрозою для успішного розгортання 
професійної діяльності та призвести до професійного вигорання. Окреслено випадки, за яких професійний 
стрес стає стимулом, що спонукає педагога до розвитку і вдосконалення.

Ключові слова: стрес, психологічний стрес, професійний стрес, організаційний стрес, робочий стрес, 
стресори.

Вступ. Україна нині переживає особливий 
період змін і перетворень, які активно познача-
ються не тільки на загальних тенденціях її соці-
ально-економічного, політичного чи культурно-
го розвитку, а й віддзеркалюються у життєді-
яльності кожного її громадянина. Сьогодні осо-
бливої значущості набувають питання якісного 
виконання професійних обов’язків, підвищення 
продуктивності праці. На особливий щабель 
державних пріоритетів поставлено завдання, 
пов’язане із забезпеченням умов, які максималь-
но можуть сприяти ефективній професійній ді-
яльності педагогів.

Педагогічна діяльність завжди характеризу-
валася поліфункціональністю, складністю на-
вчально-виховних завдань, які доводиться вирі-
шувати вчителю у повсякденній праці. Проте, в 
сучасних умовах, ускладнених пандемією 
COVID-19, фахівцям, які працюють на освітян-

ській ниві, ще важче адаптуватися до умов праці, 
реалізуючи фахові завдання в умовах он-лайн 
навчання. Наразі гостро відчувається брак осо-
бистісного ресурсу для ефективного вирішення 
актуальних педагогічних завдань, що раз-у-раз 
призводить до переживання стресу. Професій-
ний стрес став постійним «супутником» вчите-
ля, знижуючи не тільки ефективність праці, а й 
якість його особистого життя. 

Поняття «професійний стрес» у науці не є 
новим, до його вивчення зверталась плеяда ві-
тчизняних та зарубіжних дослідників, серед 
яких: В. Бодров, Дж. Брайт, Н. Водопьянова, 
Ф. Джонс, Л. Карамушка, Р. Лазарус, А. Леонова, 
К. Малишева, О. Марковець, Г. Никифоров, 
В. Паньковець, Я. Плужник, О. Раковчена, В. Роз-
ов, О. Самара, О. Склень, Ю. Щербатих. Свої нау-
кові пошуки вітчизняні та зарубіжні вчені зде-
більшого зосереджують на психофізичних 
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особливостях переживання стресу, загальних 
чинниках, що зумовлюють появу феномену, 
впливі стресу на життєдіяльності людини тощо. 
Однак, проблема стресу у професійній діяльнос-
ті вчителя не є вивченою: наявна низка відкри-
тих питань, пов’язаних із психологічними осо-
бливостями явища. Значущість проблеми та її 
недостатня теоретична розробленість зумовили 
вибір теми дослідження: «Психологічні особли-
вості професійного стресу у вчителів». Мета до-
слідження: здійснити теоретико-методологіч-
ний аналіз проблеми професійного стресу у вчи-
телів та на його основі окреслити психологічні 
особливості феномену. 

Методи дослідження: теоретичний аналіз 
наукової літератури з проблеми дослідження, 
узагальнення і систематизація даних.

Дискусія. Феномен стресу вже не один деся-
ток років знаходиться у полі наукового інтересу 
багатьох вчених. Його застосовують для позна-
чення широкого кола психічних станів людини. 
Не зважаючи на велику кількість досліджень, 
науковці й досі не дійшли згоди щодо змісту 
терміну, оскільки по-різному розглядають при-
роду стресу та особливості його протікання. 

Серед визначень поняття у науковій літера-
турі набули поширення наступні його тлумачен-
ня: 1) стрес – це неспецифічна реакція активації 
організму особистості у відповідь на вплив 
складної ситуації, яка залежить не тільки від ха-
рактеру чинників, а й від ступеню сприйнятли-
вості до них організму конкретної людини, від 
індивідуальних особливостей особистісного від-
биття ситуації і регуляції поведінки в ній (Н. На-
єнко) [7]; 2) стрес – це неспецифічні фізіологічні 
та психологічні прояви адаптаційної активності 
за сильних, екстремальних для організму впли-
вів, що значимі для людини (Л. Китаєв-Смик) 
[3]; 3) стрес – це нормальна психологічна реак-
ція людини на незвичайну ситуацію, яка вико-
нує функцію самозбереження і дозволяє скон-
центрувати увагу на реальній небезпеці, мобілі-
зуватися й підготуватися до дій щодо її запобі-
гання (І. Ващенко, О. Антонова) [1]. 

Неоднозначність у розумінні феномену 
стресу зумовлена розгортанням різних науко-
вих підходів щодо його сутності. Серед наукових 
пошуків вчених у соціономічному дискурсі вар-
то виділити: психологічний, соціальний, профе-
сійно-орієнтований підходи.

Психологічний підхід (В. Бодров, Й. Вейтз, 
Р. Лазарус, В. Розов). Представники психологіч-
ного підходу аналізують феномен стресу з пози-
ції психологічних змін, які він зумовлює на різ-
них рівнях функціонування особистості. Науков-
ці зауважують на тому, що стрес завжди має ін-
дивідуальний характер впливу і стосується 

особистісного благополуччя та ресурсних мож-
ливостей людини, що потрапляє у складну ситу-
ацію. Найчастіше під впливом стресу людина на-
буває ознак дезорієнтованості, заторможеності 
або збудливості; її переслідують нав’язливі дум-
ки та негативні переживання (відчай, розгубле-
ність, безпорадність, безнадія, сором, злість), які 
важко контролювати; спостерігається погір-
шення пам’яті, труднощі концентрації уваги, 
фрагментарне сприйняття ситуації [9]. До нега-
тивних наслідків стресу належить підвищена 
ймовірність виникнення дезадаптивних психо-
соматичних хвороб, які називають психогенни-
ми / «хворобами стресу» (підвищена нервоз-
ність, наявність істеричних реакцій, безсоння 
тощо) [11]. 

Соціальний підхід (Т. Сох, Ц. Мацкай). Вчені 
визначають стрес як реакцію особистості на від-
сутність відповідності між її можливостями і ви-
могами соціального середовища. Вони розгля-
дають цей феномен не як лінійну реакцію, а як 
замкнену систему та визначають 5 основних 
стадій: 1) вплив реальних вимог зовнішнього се-
редовища; 2) усвідомлення людиною висунутих 
до неї вимог і своїх можливостей; 3) психофізич-
ні зміни у відповідь на подразники; 4) протидія 
стресогенній ситуації; 5) зворотній зв’язок [2]. 

Соціальний підхід до аналізу феномену стре-
су дозволяє прослідкувати його вплив на харак-
тер стосунків людини з соціальним оточенням. 
Тривалий чи інтенсивний стрес може породжу-
вати кілька форм особистісних змін: замкну-
тість, відособленість, відчуження, погану соціа-
ль ну пристосованість; афективні реакції, підви-
щену чутливість, незадоволеність сформовани-
ми взаєминами; тенденцію до заперечення 
психологічних конфліктів, оптимізм, товарись-
кість та інші адаптивні властивості. 

Професійно-орієнтований підхід (Н. Во доп’я-
нова, О. Долгополова, О. Колчев, Л. Куликов, Г. Ні-
кіфоров, Б. Овчинніков, В. Розов, Н. Самоукіна, 
Б. Смирнов, Ю. Щербатих). Досліджуючи фено-
мен стресу, науковці зауважили на його профе-
сійну обумовленість і ввели у науковий простір 
поняття «професійний стрес». Професійний 
стрес – багатомірний феномен, що виражається 
у фізіологічних, психологічних і соціальних реак-
ціях на напружену ситуацію у трудовій діяльнос-
ті людини; це специфічна нестача гармонії між 
працівником та його робочим довкіллям.

Поняття «професійний стрес» у науковій лі-
тературі часто використовується синонімічно 
до понять «організаційний стрес» та «робочий 
стрес». Проте, між ними є суттєві відмінності. Зо-
крема, робочий стрес – це наслідок поганих умов 
праці, поганої технічної оснащеності, неритміч-
них робочих навантажень; організаційний 
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стрес – це наслідок негативного впливу особли-
востей організації, де працює фахівець; профе-
сійний стрес – це наслідок змісту професії, яка 
має стресовий характер [4, с. 24].

Представники професійно-орієнтованого 
підходу переконані, що стрес може стати серйоз-
ною загрозою для нормального функціонування 
особистості та успішного розгортання її профе-
сійної діяльності. Всесвітня організація охорони 
здоров’я найменує професійний стрес хворобою 
ХХІ століття, тому що цей вид стресу зустріча-
ється у будь-якій трудовій діяльності і набуває 
форми глобальної «епідемії». Особливо поміт-
ним є його вплив на продуктивність роботи фа-
хівців, об’єктом праці яких постає людина. Саме 
до такого типу професій належить вчитель. Кое-
фіцієнт стресогенності педагогічної діяльності 
складає 6,2 бали при максимальній кількості 
10 балів [13, с. 644].

Дослідження педагогічної діяльності С. Вер-
шиловського, Н. Кузьміної, А. Маркової, Л. Міті-
ної, М. Смирнова свідчать про надзвичайно ви-
соку емоційну напруженість та потенційну афек-
тогенність у роботі вчителя, що зумовлено вели-
кою кількістю ризик-факторів, характерних для 
даної професії. У науковій літературі існує на-
віть таке поняття як «вчительський стрес». Учи-
тельський стрес (за М. Літтом і Д. Теком) – це до-
свід неприємних емоцій та фізичного болю, який 
виникає в разі загрози хорошому самопочуттю 
вчителя, або коли перевищені його можливості 
справитися із нагальними проблемами [15]. 

Професійний стрес у вчителів може розгор-
татися ситуативно або набувати хронічного ха-
рактеру. В. Павленко, аналізуючи психологію 
вчителя у професійних стресових ситуаціях, за-
уважує, що хронічний стрес особливо небезпеч-
ний, оскільки призводить до виснаження і вто-
ми педагога, невчасного виконання професійно 
важливих завдань, пошуку виправдань замість 
рішень, появи негативних настанов стосовно ро-
боти, загального незадоволення роботою, не-
хтування виконання своїх обов’язків, зниження 
рівня самооцінки, невпевненості у собі, пасив-
ності у діяльності, розчарування у ній, почуття 
неусвідомленого неспокою, роздратованості, 
посилення агресивності, появі конфліктів на ро-
бочому місці з учнями, колегами, батьками шко-
лярів, керівництвом, проявів безсоння, частого 
головного болю, розладів шлунку, порушення 
апетиту, збільшення прийому психостимулято-
рів (кави, чаю, тютюну), втрати концентрації 
пізнавальних процесів і як наслідок – збільшен-
ня помилок [10]. Водночас варто зазначити, що 
професійний стрес у діяльності вчителя не є ви-
ключно негативним явищем (дистресом), проте 

сильний, тривалий та регулярний стрес – непри-
пустимий. 

Результати емпіричних досліджень профе-
сійного стресу неодноразово доводили, що по-
вна відсутність стресів означає, що вчителю 
ставляться легкі завдання і продуктивність його 
праці не може бути високою. У педагогічній ді-
яльності стрес допомагає вчителю мобілізувати 
свої зусилля для досягнення мети, а тому часом 
є цілком позитивним явищем (еустрес). У тако-
му випадку він набуває конструктивності, стає 
стимулом, що спонукає педагога відповідати по-
ставленим викликам освіти ХХІ століття. Стрес 
часто досягає рівня, що відповідає потенційним 
можливостям фахівця, за якого спостерігається 
максимальна продуктивність його праці.  

А. Маркова стверджує, що для роботи вчите-
ля характерні 3 основних різновиди професійно-
го стресу: інформаційний, емоційний та комуні-
кативний. Інформаційний – це стрес, що виникає 
внаслідок інформаційних перевантажень, за 
яких педагог не справляється із завданням, не 
встигає приймати правильні рішення у швидко-
му темпі діяльності з високою мірою відпові-
дальності за їх наслідки. Емоційний стрес – це 
стрес, за якого під впливом професійної діяль-
ності у вчителя виникають сильні негативні емо-
ції, образи, роздратування, зміни в мотивації, ха-
рактері праці, порушення рухової та мовної пове-
дінки. Комунікативний стрес – стрес, виклика-
ний реальними проблемами професійного 
спілкування, що проявляються у підвищеній по-
дразливості, прояві агресії, невмінні сформулю-
вати відмову там, де це необхідно (причиною ко-
мунікативного стресу є неспівпадіння інтересів, 
прагнень, темпів та стилів спілкування вчителя з 
учасниками навчально-виховного процесу)  [5].

Різновиди професійного стресу (ситуатив-
ний і хронічний; еустрес і дистрес; інформацій-
ний, емоційний і комунікативний стрес) визна-
чають характер впливу на особистість і діяль-
ність вчителя та дозволяють виокремити низку 
факторів (стресорів), що породжують його деза-
даптивність. 

Серед професійних стресорів, передусім, 
слід розрізняти: об’єктивні фактори та 
суб’єктивні. За дослідженням Ю. Щербатих, до 
об’єктивних стресорів (фактори, які мало зале-
жать від самого педагога) належать: шкідливі 
характеристики професійної діяльності; надзви-
чайні робочі обставини. Серед суб’єктивних 
стресорів (фактори, розвиток яких залежить 
більше від самої людини) варто виокремити: 
міжособистісні (комунікативні) і внутрішньоо-
собитісні [14]. 

Т. Циганчук зауважує: окрему групу 
суб’єктивних стресорів складають мотиваційні, 
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які регулюють діяльність зі сторони значимої 
для суб’єкта задачі, його потреб, установок і цін-
ностей. Вивчення стресу показало, що його роз-
виткові сприяє низька мотивація людини до ді-
яльності і неможливість контролювати ситуа-
цію. При дослідженні стресу в процесі організа-
ційних змін виявилось, що при негативному 
ставленні до останніх спостерігається підвищен-
ня всіх показників, які свідчать про наявність 
стресового стану, негативна динаміка рівня ак-
тивності. Значення мотиву по-різному відобра-
жається на динаміці стресового стану. Так, на-
приклад, процесуальний мотив лежить в основі 
самого процесу діяльності, мобілізуючи впливає 
на неї, а мотив самоствердження виявляється в 
емоційній напруженості, що призводить до ін-
тенсивного емоційного переживання, оцінюючо-
го ставлення до діяльності тощо [16, с. 675].

Набула популярності класифікація стресо-
рів у професійній діяльності, запропонована 
Г. Нікіфоровим, який виокремив: 1) стресори ор-
ганізації і змісту діяльності; 2) стресори, 
пов’язані з професійною кар’єрою; 3) стресори, 
пов’язані з оплатою праці; 4) стресори, що 
пов’язані зі взаєминами на роботі; 5) неоргані-
зовані джерела стресу (життєві кризи, фінансові 
проблеми, конфлікти особистісних цінностей та 
цінностей, що декларуються педагогічною ді-
яльністю) [8].

О. Марковець, досліджуючи психологічні 
особливості професійного стресу та поперед-
ження його виникнення у майбутніх вчителів, 
розрізняє загальні та специфічні стресори. До 
загальних стресорів відносяться: 1) відсутність 
системності в організації роботи шкільного ко-
лективу педагогів; 2) великий обсяг роботи, за 
якого якість забезпечується великими зусилля-
ми педагогічних працівників; 3) порушення ре-
жиму робочого часу; 4) статусні проблеми, 
пов’язані з низькою заробітною платнею чи не-
достатніми перспективами подальшого 
кар’єрного зростання вчителя; 5) велика кіль-
кість нарад і засідань, на яких нічного не вирі-
шується; збільшення зайвої звітності); 6) неви-
значеність і непередбачуваність розвитку подій 
у роботі школи. До специфічних професійних 
стресорів дослідниця відносить: 1) відсутність 
регламентації функціональних обов’язків; 2) не-
реалістичність домагань; 3) ігнорування інши-
ми учасниками освітньої діяльності думок вчи-
теля, його ідей, досягнень, критика його діяль-
ності, прилюдне порівняння з іншими членами 
педагогічного колективу; 4) психологічна несу-
місність у взаємодії з оточенням, наявність різ-
них поглядів на проблемні ситуації, наявність 
акцентуацій; 5) позаслужбові стресори, викли-
кані сімейними обставинами [6].

І. Рябоконь, досліджуючи стрес-менеджмент 
як фактор впливу на якість трудового життя пе-
дагогів, виокремлює низку наступних стресорів:  
перевантаження роботою; нудні, повторювані 
обов’язки; неадекватні завданням особистісні 
ресурси; понаднормова тривалість робочого 
дня; несприятливий моральний клімат в колек-
тиві; погане управління педагогічним колекти-
вом у поєднанні з несправедливим розподілом 
роботи; жорсткі робочі схеми та терміни, накла-
дені без будь-якої автономії; нав’язування зав-
дань, поглядів і переконань керівником освіт-
нього закладу; відсутність у педагогічному ко-
лективі можливості для нормальної комунікації 
та зворотного зв’язку; відсутність з боку адміні-
страції школи підтримки та заохочення; відсут-
ність можливостей для кар’єрного розвитку; 
приховування інформації, некомфортне фізичне 
середовище (освітлення, приміщення, темпера-
тура) тощо [12, 723].

Зважаючи на вищезазначене, слід наголоси-
ти на тому, що професійний стрес у вчителів – це 
складний психологічний феномен, породжений 
низкою стресорів психологічного, соціального та 
професійного змісту, а тому його доцільно аналі-
зувати, застосовуючи комплексний підхід: до ува-
ги необхідно брати і особливості індивідуально-
го реагування педагога на складну професійну 
ситуацію, і зміни соціальних стосунків та діяль-
ності вчителя під дією професійних стресорів.

Висновки. Психологічні особливості профе-
сійного стресу у вчителів зумовлені особливос-
тями змісту педагогічної  праці та наявністю ши-
рокого спектру ризик-факторів. Даний різновид 
стресу здатен як суттєво знизити якість життє-
діяльності педагога, так і мобілізувати його ре-
сурси, стати стимулом для творчих дій. Відпо-
відно, оптимальний рівень професійного стресу 
необхідний для діяльності вчителя, втім, регу-
лярний стрес – неприпустимий, оскільки він 
здатен спустошити і виснажити, а отже і при-
звести до професійного вигорання. Не зважаючи 
на загальні прояви стресу, кожен окремий випа-
док стресової ситуації продукує індивідуальний 
характер реагування педагога та позначається, 
передусім, на його самопочутті і поведінці, соці-
альній взаємодії з іншими суб’єктами освітнього 
процесу та характері професійної діяльності. 
Для мінімізації негативного впливу професійно-
го стресу на особистість вчителя та його працю 
необхідно розвивати стресостійкість педагога – 
комплекс тих особистісних якостей, що умож-
ливлюють успішне протистояння різновидам 
професійних стресорів. У зв’язку з цим, подальші 
дослідження будуть спрямовані на емпіричне 
вивчення проблеми розвитку стресостійкості 
сучасних вчителів та основних напрямків колек-
ційної та розвивальної роботи, пов’язаної з її 
сформованістю.
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PSYCHOLOGICAL FEATURES OF PROFESSIONAL STRESS OF TEACHERS
Abstract. The article analyzes the key approaches to the phenomenon of stress in the teacher's professional activity. 

The views of scientists on its nature, the factors that give rise to its appearance and deployment are presented. The 
concepts of "work stress", "organizational stress", "professional stress" are distinguished. Professional stress among 
teachers is viewed through the prism of an individual's individual response to the impact of a difficult situation 
(psychological approach). The teacher's reaction to the increased demands of the social environment for his activities is 
investigated (social approach). The psychological state of the teacher, determined by the powerful action of factors 
associated with the implementation of professional tasks (professionally oriented approach) is described. The importance 
of an integrated approach to the study of psychological characteristics of professional stress of teachers is emphasized. 
Currently, there is an acute lack of personal resources for the effective solution of current pedagogical problems, which 
leads to stress.

The author has characterized the types of professional stress by the nature of the impact on the personality of the 
teacher and his/her activities. The factors determining the transformation of situational stress into chronic occupational 
stress have been determined. The features of informational, emotional and communicative stress in the teacher's 
professional activity are described. The types of stressors in pedagogical activity are highlighted. Particular attention is 
paid to objective and subjective stressors, in particular to interpersonal, mid-personal and motivational. General and 
special occupational stressors are described in detail. The differences from stressors that are controlled and not 
amenable to control in the conditions of pedagogical activity are determined. Attention is focused on the fact that 
professional stress among teachers can become a serious threat to the successful deployment of professional activity and 
lead to professional burnout. Cases in which professional stress becomes a stimulus prompting a teacher to develop and 
improve are identified. 

Key words: stress, psychological stress, professional stress, organizational stress, work stress, stressors.
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САМОВИЗНАЧЕННЯ 
ЩОДО МАЙБУТНЬОЇ ПРОФЕСІЇ ДІТЕЙ ЮНАЦЬКОГО ВІКУ 

ІЗ РІЗНИМИ ВИДАМИ ОБДАРОВАНОСТІ 
Ан отація. В статті здійснено аналіз проблеми самовизначення щодо майбутньої професії дітей юнаць-

кого віку з різними видами обдарованості. Подано власне визначення фізичного, соціального та емоційного ін-
телекту. Описано типології професійної направленості особистості за Е. Клімовим та Дж. Холландом. Нада-
но диференційні відмінності між такими поняттями: здібності, задатки, інтелект, конвергентне та дивер-
гентне мислення, обдарованість, геніальність.

Ключові слова: академічна, творча, інтелектуальна обдарованість, геніальність, талант, конвергент-
не та дивергентне мислення.

Вступ
Самовизначення щодо майбутньої профе-

сії  – основна прерогатива розвитку учня. 
Важливо знайти себе у професії, а також по-

вноцінно реалізувати у професійному станов-
ленні. Для того, щоб досягнути відповідної цілі 
потрібно зробити правильний вибір. Учень 14-
17 років не завжди вірно може зробити такий 
крок до професійного майбутнього. Тому, що 
цьому можуть перешкоджати різні чинники: зо-
внішні і внутрішні.

Якщо ж розглядати категорію обдарованих 
учнів, то самовизначення їх може даватись та-
кож не зовсім легко, адже учителі, психологи, со-
ціальні працівники матимуть справу з «особли-
вими» дітьми, які належать до групи «ризику». 
Ми називаємо обдарованих дітей «особливими», 
тому, що їх психологічні якості можуть буди 
вкрай нестійкими щодо зовнішніх подразників. 
Такі діти важко ад аптуються, їх часто ненави-
дять оточуючі, не розуміють однолітки, оскіль-
ки вони обдаровані. Не дарма говорять: «Тала-
новитих не розуміють і ненавидять».

Матеріали 
Професійне самовизначення більше пов'я-

зане з розвитком ідентичності, чим з конкрет-
ною професією, і детерміновано багато в чому 
чисто соціальними і емоційними потребами.

Варто зазначити, що проблемою професій-
ного становлення особистості займались такі ві-
домі вчені як Ж. Вірна, О. Лазорко, В. Хомик, 
Е. Клімов.

Зокрема Ж. Вірна присвятила кандидатську 
та докторську дисертації професійному станов-
ленню студентів-психологів.

Я особисто досліджувала під час написання 
кандидатської дисертації проблему професійної 
самореалізації студентської молоді (майбутні 
менеджери та майбутні практичні психологи). 
За нашими дослідженнями виявлено, що потен-
ціал самореалізації має відповідну типологію: 
активного, пасивного, екзистенційного, соціаль-
ного саморозвитку. Нами виявлені гендерні, ві-
кові, професійні відмінності студентів вищих на-
вчальних закладів [7, с. 67].

Докторська дисертація присвячувалась про-
фесійній відповідальності особистості, де було 
досліджено структуру, відмінності за статусно-
рольовою позицією, гендерні аспекти, впрова-
джено в практику тренінгові технології щодо 
формування професійної відповідальності пра-
цівників безпечних та ризиконебезпечних про-
фесій.

Існують значні відмінності між чоловіками і 
жінками в професійних інтересах і успішністю 
оволодіння тією або іншою професією.

Словник найменувань професій Dictionary of 
occupational titles, в якому представлено більше 
тридцяти тисяч професій – утворюють наступні 
дев'ять груп:

1. Керівництво, управління; наукова робо-
та, вільні професії.

2. Робота конторських і торгових службов-
ців.

3. Робота в сфері обслуговування.
4. Професії в галузі сільського господар-

ства, лісництва та споріднені їм.
5. Професії, пов'язані з технологічними про-

цесами виробництва.
6. Професії, пов'язані з механічною оброб-

кою матеріалів.
7. Професії ручної праці.

Мирослава САДОВА
Самовизначення щодо майбутньої професії дітей юнацького віку із різними видами обдарованості

54



№ 1 (20), листопад 2020. DOI випуску – 10.33310/2078-2128-2020-20-1

8. Будівельні професії.
9. Інші (змішана група) [6, с. 56].
Е. Клімов досліджував професійну направле-

ність особистості, яка має такі сфери діяльності: 
«людина – людина», «людина – природа», «лю-
дина – знакова система», «людина – творчий об-
раз», «людина – техніка».

Проаналізуємо кожну з відповідно перера-
хованих систем.

Система «людина – людина» характеризу-
ється тим, що майбутні спеціалісти будуть добре 
вирішувати професійні питання в соціальній 
сфері – це в першу чергу робота з людьми. На-
приклад: педагоги, психологи, лікарі.

Система «людина – природа» включає в себе 
такі види діяльності, які пов`язані з природою, 
тваринами. Наприклад: зоотехніки, ветеринари, 
екологи.

Категорія «людина – знакова система» опи-
сує професії з математичним складом. Напри-
клад: економісти, бухгалтера.

Категорія «людина – творчий образ»  - це 
творчі професії: артисти, співаки, дизайнери, ху-
дожники.

Категорія «людина – техніка»  характеризу-
ється технічними професіями: судноводіння, ме-
ханізація, інженерія [6, с. 34].

Типологія Дж. Холланда також направлена 
на професійну належність. Вона включає в себе 
такі типи:

– реалістичний тип – описує професії мас-
кулінних якостей (чоловічі), адже люди 
які відносяться до даного типу цілеспря-
мовані, скептичні конктретні, мало гово-
рять;

– інтелектуальний тип характеризується 
високим рівнем інтелекту до професії;

– соціальний тип – повністю відображає 
сутність категорії «людини – людина» за 
Е. Клімовим;

– конвенціональний тип – повністю відо-
бражає сутність категорії «людини – зна-
кова система» за Е. Клімовим;

– підприємницький тип – це сфера бізнесу і 
грошей;

– артистичний тип – характеризується 
творчими професіями, як це описує вище 
Е. Клімов [5, с. 54].

М. Ю. Мельник у власному дисертаційному 
дослідженні висвітлює сутність проблеми фор-
мування готовності обдарованих учнів старших 
класів до професійного самовизначення в умо-
вах загальноосвітнього процесу. Автор удає таке 
визначення дефініції «готовність обдарованого 
старшокласника до професійного самовизна-
чення» – це особистісне новоутворення, яке гар-
монізує індивідуально-вибіркове ставлення до 
тієї професії, в якій найбільш повно реалізують-

ся обдарування, з вимогами до сформованих у 
процесі розвитку можливостей і потреб суб’єкта. 
Така дефініція вказує на об`єкт і предмет дослі-
дження з позиції вікового новоутворення. [4, с. 20].

Існують різні класифікації  обдарованості. 
Зупинимось більш детально на таких видах 
учнівської обдарованості: інтелектуальній, ака-
демічній та творчій. 

Ми під академічною обдарованістю розуміє-
мо успішність в навчанні. 

Здійснимо диференційний аналіз обдарова-
ності і таланту за різними вченими.

Зокрема Гані обгрунтовує модель обдарова-
ності за такими складовими: 

1. Природні здібності, до яких включає інте-
лектуальну, креативну, соціальну, чуттє-
ву, м’язову, моторну сфери;

2. Компетенції – академічна, технічна, мис-
тецька, соціально-службова, адміністра-
тивна, спортивна;

3. Каталізатори – навколишнє середовище 
(оточення), інтерперсональні (темпера-
мент, характер, мотивація, воля).

4. Прогрес розвитку – діяльність, прогрес, 
інвестиції.

М. С. Гальченко феномен творчого мислення 
розглядає крізь призму соціально-філософсько-
го аналізу. У своїй дисертації автор виокремлює 
концепцію «продуктивного мислення», в якій 
зосереджує увагу на його «живому», доказовому, 
творчому характері. Творче мислення за авто-
ром носить продуктивний характер. Філософ-
сько-епістемологічна постановка проблеми мис-
лення пов’язує його когнітивні передумови з 
практичними, комунікативними та культуроло-
гічними основами [3, с. 4]. 

Варто відмітити, що інтелектуальні здіб-
ності привертали увагу багатьох вчених: 
П. Торенса, Дж. Гілфорда, А. Адлера, Г. Олпорта, 
А. Маслоу, А. Біне, В. Штерна.

А. Біне досліджував інтелект на різних віко-
вих категоріях одним із перших науковців. І тес-
ти інтелекту цього вченого займають найбіль-
шу популярність у світі.

Надамо власне визначення інтелекту – це 
вроджена властивість особистості, яка виявля-
ється в здібностях щодо виконання відповідної 
діяльності, швидкості розумових операціях та 
мислиннєвих функцій.

Ми розділяємо інтелектуальну обдарова-
ність на різні типи: фізичну, емоційну, соціальну.

Фізичний інтелект – вроджений, з позиції 
задатків аргументується якзагальновведений в 
науку.

Емоційний інтелект  з нашої точки зору – це 
такий тип інтелектуальних здібностей, який дає 
змогу людині контролювати своїми емоціями, де 
потрібно стримати їх, толерантно проявити їх в 
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словесному забарвленні для того, щоб зацікави-
ти співбесідника.

Важливими особливостями емоційного ін-
телекту виступають:

– суб`єктивний контроль
– зібраність
– саморегуляція
– емоційна стійкість.
Соціальний інтелект обумовлений тим, що 

людина в соціальних контактах з людьми знахо-
дить різні виходи із складних ситуацій. Ми пере-
рахуємо ті риси, які являються основоположни-
ми для розвитку соціального інтелекту:

– комунікабельність
– лояльність
– тактовність
– толерантність
– рефлексивність
– емпатійність.
Ми вважаємо, що геніальність, це те поняття 

яке відображає найвищий рівень творчих зді-
бностей. Вона значною мірою обумовлена гене-
тичними механізмами, проявляється в надкон-
центрації на значимій діяльності і нерідко су-
проводжується порушеннями фізичного і пси-
хічного здоров'я [5, с. 33]. 

Для діагностики креативності, як найбільш 
близького поняття геніальності створені наба-
гато менше методик, ніж для вивчення репро-
дуктивного мислення. Загальний принцип скла-
дання тестів креативності полягає в тому, що 
одне вирішення завдання може набути багато 
рішень; таким чином, єдиного правильного ре-
зультату не існує, тобто досліджується не кон-
вергентне (що зводиться до одного рішення), а 
мислення, дивергентне (декілька правильних 
рішень). Кількість і оригінальність цих рішень 
служать показниками творчих здібностей.

Також, варто сказати, що існують здібності 
різних типів: загальні, спеціальні. 

Загальні здібності описуються з позиції за-
датків. Наприклад: уміння швидко читати, писа-
ти, вести розмову.

Спеціальні здібності набуваються з досві-
дом за окремим видом діяльності. Наприклад:  
професійні уміння, вокальні здібності і т.д.

За Б. Й. Цукановим свідомий індивід намага-
ється пізнати навколишній світ і його закони. 
Продуктивність пізнавальної діяльності особис-
тості визначається рівнем її інтелекту. Ця за-
лежність проста і очевидна, тому що латинське 
слово «intellectus» перекладається як «пізнання, 
розуміння».

Д. Векслер, психолог зі світовим ім’ям, у сво-
їй книзі «Вимірювання та оцінка інтелекту» роз-
глядав інтелект як «сутність, яку не можна піз-
нати» і якій не можна дати визначення. Тому 

Векслер використовував так зване «робоче» ви-
значення інтелекту як глобальну здатність ін-
дивіда раціонально діяти і правильно мислити 
[6, с. 88–90].

Перші спроби вимірювання інтелекту нале-
жать двом дослідникам А. Біне і Ф. Гальтону. 
Біне вперше підібрав ряд завдань на перевірку 
рівня прояву особливостей сприйняття, пам’яті, 
розуміння. Цей ряд завдань отримав назву тес-
тів (випробування). Приписуючи за правильну 
відповідь певну кількість балів, Біне ввів кіль-
кісну міру інтелекту IQ (коефіцієнт інтелекту). 
Подальше використання тестів призвело інших 
психологів до висновку, не рівень самого інте-
лекту, а рівень поінформованості, знань і досві-
ду, або рівень незалежних здібностей, якімає да-
ний суб’єкт на момент тестування. Тому тесто-
вий підхід до вимірювання інтелекту на сьогод-
нішній день залишається об’єктом критики.

За середньостатистичну норму прийнятий 
10 = 100 балів, а стандартнее відхилення с = ± 20 
балів. В діапазоні 80 <10 <120 балів знаходиться 
практично більшість індивідів (84%). Це так зва-
ні межі норми інтелекту. Вправо в діапазоні 
120 <10 <140 балів знаходяться розумовозібні-
індивіди, а індивіди з ІQ> 140 балів вважаються 
розумово обдарованими. На протилежній сторо-
ні (ліворуч) у діапазоні 60 <10 <80 балів знахо-
дяться індивіди з інтелектом нижче норми. Це 
той контингент, який в області спеціальної пси-
хології та педагогіки розглядається як контин-
гент із затримкою психічного розвитку (ЗПР). 
Індивідиз 10 <60 балів складають патологічний 
контингент розумово відсталих в людській по-
пуляції. За стандартами Всесвітньої організації 
охорони здоров’я (ВООЗ) кількість розумово об-
дарованих і розумово відсталих однакова.

Хочу детальніше зупинитись на наукових 
поглядах Ф. Гальтона, який дуже великий вне-
сок зробив в дослідження обдарованих сімей:

– досліджував відмінності у здібностях лю-
дей, знатних родин, династій (Романових). 
Саме у династії Романових було виявлено 
таку спецефічну відмінність як горбинка 

Рис. 2. Розподілпоказників 10 в людськійпопуляції 
за стандартизованим тестом Стенфорда-Біне

Мирослава САДОВА
Самовизначення щодо майбутньої професії дітей юнацького віку із різними видами обдарованості

56



№ 1 (20), листопад 2020. DOI випуску – 10.33310/2078-2128-2020-20-1

на носі, яка спостерігалась на портретах 
родичів до п’ятого покоління. Таке спосте-
реження дало змогу Ф. Гальтону обгрун-
тувати дуже важливу і цікаву галузь знань 
як «Психогенетика»;

– висунув та обгрунтував на теоретичному 
рівні репродуктивну функцію щодо обда-
рованих і здібних дітей. Він вважав, що по-
трібно збільшувати приріст населення за 
рахунок обдарованої молоді, а це можли-
во, за його думкою, лише тоді, коли люд-
ство буде вступати в статевий контакт 
лише з обдарованими і здібними. Таке 
припущення призвело до шквалу негатив-
них реакцій людей з середнім і низьким 
інтелектуальним розвитком. Тобто, люди 
з невисокими здібностями взагалі не ма-
ють права народжувати дітей. Звісно, за-
раз таке положення звучить досить аб-
сурдно, та доля правди все ж таки має у 
припущенні Гальтона. Для прикладу звер-
ну вашу увагу на сучасний демографічний 
стан. Молодь, яка не стала на ноги, не 
отримала освіти, не працевлаштована, не 
одружена, з примітивним рівнем інтелек-
ту народжує дітей за відсотковим співвід-
ношенням значно більше ніж обдарована і 
здібна (70/30). Виходячи із власних науко-
вих спостережень можна припустити, що  
бідні за матеріальним та інтелектуальним 
статком люди в нашій країні, народжують 
за чисельністю значно більше дітей між 
багаті та інтелектуально обдаровані. Та-
кож хочу сказати, що Ф. Гальтон не враху-
вав іще й того показника, що генетично 
народжується не малий відсоток дітей з 
патологіями як у фізичному, так і в психіч-
ному розвитку, як у здібних та не здібних, 
обдарованих та необдарованих. І така про-
блема не викоріниться із суспільства, для 
того щоб народжувалась здорова, інтелек-
туально здібна нація [5, с. 9-10].

Дослідження, які проводились в межах кур-
су «Психологія часу» Б. Й. Цукановим характери-
зуютьсятим, щовроджені задатки залежать від 

конструктивних і функціональних особливос-
тей індивідуального мозку. У дослідженнях було 
показано, що індивідуальний мозок працює як 
годинниковий механізм і вимірює психологіч-
ний час особистості. Одиницею виміру часу ви-
ступає суб’єктивний «крок» (т), який у різних ін-
дивідів має власну тривалість. У межах чотирьох 
типологічних груп (кластерний аналіз дав мож-
ливість виділити 4 основні типологічні групи 
досліджуваних із вибірки – 4 тис. чол.) цей 
«крок» приймає значення від 0,7 с до 1,1 с. Вимі-
рюванняцього «кроку» на різних відрізках 
суб’єктивного часу дозволяє ввести поняття 
якості індивідуального годинника. Виходячи з 
якості, можнаговорити про «хороший» годин-
ник і «поганий» годинник. Як з’ясувалося, чим 
більше наближення власного годинника індиві-
да до «хорошого», тим вище у нього вроджений 
інтелектуальний потенціал, тим більше реаліза-
ція пізнання і розуміння на особистісному рівні 
діючого суб’єкта. [5, с. 103–105].

Якість годин індивіда, як і сам годинник, є 
вродженими, тому показникякості (а) слідроз-
глядати як один з індикаторів базового інтелек-
туального потенціалу особистості. Так, контин-
гент надзвичайно розумовоздібних та обдарова-
них індивідів визначається тим, що показник 
якості їх власних годинників <0,03 с. Реальний 
варіант «найкращих годинників» в людській по-
пуляції задовольняє умові > 0,01 с.

Власний годинник саме такого найвищого 
«рівня» був виявлений в дослідженнях Б. Й. Цу-
канова в академіків, докторів і кандидатів наук, 
аспірантів, які в минулому закінчили школу із 
золотою медаллю, а університет з «червоним» 
дипломом (диплом з відзнакою). При цьому 
суб’єктидіяльності з такою якістю годин не 
обов’язково наближалися до «чистих» типів. 
Вони займалирізнімісця в своїх типологічних 
групах, але всі виявляли надзвичайно високу до-
питливість і пізнавальну активність, що дозво-
ляло деяким з них закінчувати університетськ 
енавчання не за 5, а за 3,5 роки. Наявність у інди-
віда вродженого «хорошого» годинника слід 
розглядати як одну з передумов для розвитку 
інтелектуальних здібностей. Якщо індивід наро-
дився з «хорошим» годиником, то у нього є по-
тенційна можливість проявити і високий рівень 
розуміння, і широту пізнання, і глобальну здат-
ність «правильно мислити» [6, с. 23-39].

Н. А. Бєльська розробила уточнену версію 
самооцінної методики діагностики обдарова-
ності, призначення якої грунтується на кількіс-
но-якісних дослідженнях різних аспектів осо-
бистісного забезпечення інтелектуально-акаде-
мічної та інтелектуально-творчої обдарованості. 

Рис. 3. Графік залежності 1 
(2 від якості власного годинника індивіда)
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Автор застосовує такі методи математичної ста-
тистики: факторний аналіз, Альфа-критерий 
Кронбаха. За рахунок відповідних методів автор 
виявляє та обгрунтовує 5 шкал опитувальника 
«надситуативна активність», «творча дисфункці-
ональність», «готовність до ризику», «репродук-
тивна активність», «інтуїція».

Методика виявляє високу дискримінантну 
валідність опитувальника [1, с. 5].

Результати дослідження на даний етап роз-
глядають лише теоретичний спектр проблеми 
самовизначення щодо майбутньої професії ді-
тей юнацького віку із різними видами обдарова-
ності за такими вченими: Ж. Вірної, О. Лазорко, 
В. Хомика, Е. Клімова, Б. Цуканова, Дж. Холланда, 
М. Гальченка, М. Мельник, Б. Цуканова, П. Торен-
са, Дж. Гілфорда, А. Адлера, Г. Олпорта, А. Маслоу, 
А. Біне, В. Штерна, Д. Векслера, Ф. Гальтона.

Дискусія
Таким чином, теоретико-методологічний 

аналіз самовизначення щодо майбутньої профе-
сії дітей юнацького віку із різними видами обда-
рованості (академічної, інтелектуальної, твор-
чої) дозволяє зафіксувати декілька теорій та 
підходів, а саме: концепцію «продуктивного» 
мислення М. Гальченка, типологію професійно-
го самовизначення Е. Клімова, концепцію психо-
логії часу Б. Цуканова, концепцію професійного 
становлення майбутніх психологів Ж. Вірної, те-
орію інтелекту А. Біне, концепцію обдарованості 
іменитих династій Ф. Гальтона, концепцію само-
реалізації А. Маслоу, теорію інтелекту Дж. Гіл-
форда, концепцію емоційного інтелекту О. Чеби-
кіна, концепцію інтелекту Д. Векслера,  концеп-
цію професійного самовизначення Дж. Холланда 
і ні.

Що не висвітлено у дослідників? На сьогодні 
не має єдиної структури дослідження самовиз-
начення щодо майбутньої професії дітей юнаць-
кого віку із різними видами обдарованості.

В нашому розумінні та інтерпретації варто 
розглянути особливості психодіагностики осо-
бистісних чинників самовизначення щодо май-
бутньої професії обдарованих юнаків та дівчат. 
До таких чинників належать: формування мо-
ральної відповідальності та потенціалу самореа-
лізації дітей юнацького віку Потенціал самореа-
лізації ми будемо розглядати через призму твор-
чості та реалізації себе як особистості, через по-
долання психологічних бар’єрів щодо 
досягнення мети. Відповідальність у обдарова-
ної молоді ми досліджуватимемо з урахуванням 
її формування через аксіологічний аспект. Саме 
такі чинники будуть висвітлювати новизну до-
слідження відповідної проблеми.

Висновки
У заключному висновку варто відмітити, що 

аналіз наукових досліджень розкриває теоре-
тичну сутність самовизначення щодо майбут-
ньої професії дітей юнацького віку з різними ви-
дами обдарованості. Автором описано власне 
визначення фізичному, соціальному та емоцій-
ному інтелекту. Обгрунтованотипології профе-
сійної направленості особистості за Е. Клімовим 
та Дж. Холландом. Надано диференційні відмін-
ності між такими поняттями: здібності, задатки, 
інтелект, конвергентне та дивергентне мислен-
ня, обдарованість, геніальність.

Подальшого пошуку набуватимуть емпірич-
ні дослідження особистісних чинників обдаро-
ваності щодо професійного самовизначення ді-
тей юнацького віку.
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Myroslava Sadova 
V. I. Vernadsky, Tavriya National University Kyiv, Ukraine

SELF-DETERMINATION ABOUT THE FUTURE PROFESSION 
OF YOUNG CHILDREN WITH DIFFERENT KINDS OF GIFTED GIFT

Аnno tation. The article analyzes the problem of self-determination regarding the future profession of young 
children with different types of talents (academic, creative, intellectual).

Self-determination regarding the future profession is the main prerogative of student development. If we consider 
the category of gifted students, their self-determination may not be easy, because teachers, psychologists, social workers 
will deal with "special" children who belong to the group "at risk". We call gifted children "special" because their 
psychological qualities can be extremely unstable to external stimuli. Such children have difficulty adapting, are often 
hated by others, do not understand peers because they are gifted.

Theoretical and methodological analysis of self-determination regarding the future profession of young children 
with different types of talents (academic, intellectual, creative) allows to record several theories and approaches, namely: 
the concept of "productive" thinking M. Galchenko, typology of professional self-determination E. Klimov, the concept of 
psychology B. Tsukanov, the concept of professional development of future psychologists J. Verna, the theory of intelligence 
A. Binet, the concept of gifted famous dynasties F. Galton, the concept of self-realization A. Maslow, the theory of 
intelligence J. Guilford, the concept of emotional intelligence O. Chebykin, the concept of intelligence D Wexler, J. Holland's 
concept of professional self-determination and no.

The definition of physical, social and emotional intelligence is given.
Physical intelligence - innate, from the standpoint of inclinations is argued as generally introduced into science.
Emotional intelligence, from our point of view, is a type of intellectual ability that allows a person to control their 

emotions, where to restrain them, to tolerate them in verbal color in order to interest the interlocutor.
Social intelligence is due to the fact that a person in social contacts with people finds different ways out of difficult 

situations.
Differential differences between the following concepts are given: abilities, inclinations, intellect, convergent and 

divergent thinking, giftedness, genius.
Keywords: academic, creative, intellectual talent, genius, talent, convergent and divergent thinking.
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ПСИХОЛОГІЧНА ПІДГОТОВКА 
МАЙБУТНІХ ПСИХОЛОГІВ ДО РОБОТИ З ПРОБЛЕМОЮ БУЛІНГУ 

В НОВІЙ УКРАЇНСЬКІЙ ШКОЛІ
Анотація. У статті узагальнено теоретичні аспекти феномену булінгу, розкрито компоненти роботи 

психолога з проблемою булінгу в Новій українській школі, проаналізовано сфери діяльності психолога під час 
роботи з булінгом в шкільному середовищі, висвітлено проблему визначення і обґрунтування змісту та струк-
тури психологічної підготовки майбутніх психологів до роботи з проблемою булінгу, визначено компоненти 
психологічної готовності майбутніх психологів до роботи з проблемою булінгу та їх критерії і типові складно-
щі у формуванні компонентів психологічної готовності майбутніх психологів до роботи з проблемою булінгу.

Ключові слова: булінг, психологічна підготовка, психологічна готовність, критерії психологічної готов-
ності.

Вступ. Актуальність теми зумовлена наяв-
ною схильністю молодшого покоління одягати 
на себе моделі поведінки дорослих, що дедалі 
частіше виявляється в масовій агресивності, ім-
пульсивності, жорстокості та насильницьких 
діях, які є каталізаторами проблем, пов’язаних з 
успішністю у навчанні, процесом соціалізації, 
порушенні емоційно-вольової та когнітивно-по-
ведінкової сфери. У зв’язку зі збільшенням 
масштабності зафіксованих негативних наслід-
ків даного явища, з трансформаціями освіти, що 
пов’язані з НУШ і зумовлені ними зміни у прак-
тичній діяльності психологів, виникає необхід-
ність у дослідженні психологічної підготовки 
майбутніх психологів до роботи з проблемою 
булінгу, що нині має важливе прикладне значен-
ня для її вирішення і протидії. Наразі проблема 
набула особливої «гібридної» форми та стала 
предметом активного обговорення на загально-
національному рівні. 

Незважаючи на те, що визначення булінгу і 
його психологічні характеристики у науковому 
просторі розкриті досить широко, залишається 
відкритим питання психологічної підготовки, 
готовності та визначення критеріїв психологіч-
ної готовності психологів до роботи з зазначе-
ним феноменом. На жаль, дана проблема сьогод-
ні знаходиться поза належною увагою науковців 
і потребує ґрунтовного дослідження з метою за-
безпечення якісної підготовки психологів до ви-

рішення проблем, котрі пов’язані з проявами бу-
лінгу. Актуальність даної проблеми зумовила 
вибір теми дослідження і визначила спрямова-
ність наукового пошуку.

Мета статті полягає у визначенні особли-
востей психологічної підготовки студентів-пси-
хологів до роботи з проблемою булінгу. Для 
досягнення мети були поставлені наступні 
завдання: здійснити теоретичний аналіз проб-
леми булінгу: її місце і значення у сучасному сус-
пільстві і професійній діяльності психолога та 
на його основі емпіричним шляхом дослідити 
особистісні чинники майбутніх психологів, що 
необхідні для роботи з проблемою булінгу.

Для реалізації завдань були обрані наступні 
методи дослідження: теоретичні – аналіз, син-
тез, узагальнення, систематизація; емпіричні – 
спостереження, бесіда, авторська анкета 
«Самоаналіз психологічної готовності до роботи 
з проблемою булігну» (у двох часинах); метод 
статистичної обробки результатів досліджен-
ня – непараметричний критерій Пірсона.

Аналітичний огляд проблеми. У сучасній 
психологічній літературі булінг розглядається 
як сукупність соціально-психологічних і педаго-
гічних проблем, що охоплюють процес усвідом-
леного систематичного психологічного, фізич-
ного або економічного насилля однієї людини 
чи групи відносно інших, в якому спостерігаєть-
ся дисбаланс сили і влади.
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Аналіз наукових праць сучасних українських 
дослідників О. В. Кулєшової, Л. В. Міхеєвої [2], 
О. Г. Ставицької [8],  надали можливість визна-
чити соціально-рольову структуру булінгу, яка, 
крім жертви, агресора та спостерігачів, включає 
потенційних булерів, пасивних булерів, послі-
довників булера, потенційних захисників і за-
хисників.

Результати наукових досліджень [2; 5; 8; 10] 
дозволили встановити ключові групи причин 
булінгу: родинно-побутові (неблагополучні 
сім’ї, досвід домашнього насильства, гіпер- та гі-
поопіка, відсутність співпраці з закладами осві-
ти); соціокультурні (аномія, негативний вплив 
ЗМІ, наявність негативних стереотипів), особис-
тісні (психологічні характеристики жертви: не-
впевненість, вразливість, висока тривожність, 
замкненість та агресора: домінантність, агре-
сивність, участь у протиправних угрупуваннях, 
нарцисcичність). З огляду на це, особистісні ха-
рактеристики учасників булінгу є, з одного боку, 
причинами, які зумовлюють систематичні акти 
насилля, а з іншого – є і наслідками, що форму-
ються в результаті булінгових ситуацій.

Узагальнення наукових джерел [2; 4; 5; 10] 
дали можливість висвітлити форми шкільного 
булінгу: фізичний (удари, стусани, ляпаси, під-
ніжки тощо), психологічний (погрози, ігнору-
вання, зневажання, шантажування, образи), еко-
номічний (крадіжки, пошкодження, знищення 
речей, псування, вимагання речей, грошей) та 
кібербулінг (флеймінг, хепіслепінг, ошуканство, 
нападки, самозванство тощо).

Реформації у сфері освіти викликали неаби-
який інтерес сучасних науковців до дослідження 
особливостей професійної діяльності психолога 
в Новій українській школі. Так, С. В. Сапожников 
висловлює думку про доречність зміни парадиг-
ми освітнього процесу на особистісно-орієнто-
ваний. Психологічна підготовка до нього, на 
думку вченого,  полягає в набутті практичних 
умінь [6]. Н. М. Токарева визначає теоретико-
пізнавальну, прикладну, прогностичну, конт-
рольну та синтезуючу функцію психолога в НУШ 
[9]. Результати наукових досліджень україн-
ських вчених [3; 5; 6; 9] дали можливість визна-
чити завдання психолога щодо роботи з пробле-
мою булінгу в НУШ, відповідно до сфер діяль-
ності – представлено у таблиці 1.

Отже, професійна діяльність шкільного пси-
холога, маючи специфічну структуру, форми, 
види, рівні організації, методи та підходи, якими 
вона забезпечується є розгалуженою системою і 
провідним фактором, навколо якого розгорта-
ється процес та формується зміст психологічної 
підготовки майбутніх психологів. Для визначен-
ня якості сформованості кожного компоненту 
було визначено критерії, що наведені в таблиці 2.

Психологічна підготовка є процесом форму-
вання готовності студента-психолога до профе-
сійної діяльності, а готовність до окремого виду 
роботи, зокрема, булінгу – її метою, умовою і ре-
зультатом ефективної професійної діяльності. 
Психологічна готовність до професійної діяль-
ності у науковому психологічному просторі нині 
трактується як цілеспрямоване вираження осо-
бистості, що включає її установки, переконання, 

Таблиця 1. Компоненти роботи психолога з проблемою булінгу в НУШ

№ Форма
діяльності Завдання психолога у роботі з проблемою булінгу

1 Діагностично-
прогностична

1) діагностика стану взаємовідносин у шкільних колективах
2) впровадження власних програм психологічного супроводу
3) діагностика і розвиток особистісних якостей учасників булінгу
4) розробка програм щодо протидії булінгу

2 Культурно-
просвітницька

1) розвиток психологічної культури учасників освітнього процесу
2) формування толерантності та подолання соціально-культурних стереотипів 
учасників булінгу

3 Організаційно-
профілактична

1) організація безпечного сприятливого психологічного простору
2) організація умов для профілактики і подолання булінгу
3) організація сприятливого простору для вирішення конфліктів

4 Формувальна

1) забезпечення умов для суб’єкт-суб’єктної взаємодії учнів
2) формування в учасників булінгу позитивних життєвих установок
3) формування сприятливих умов для ефективної взаємодії усіх учасників групи, 
фасилітація
4)забезпечення сприятливого клімату для формування конструктивних способів 
поведінки

5 Корекційно-
терапевтична

1) здійснення корекційної роботи з учасниками булінгу
2) здійснення терапевтичного втручання за необхідності подолання наслідків 
булінгу
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мотиви, погляди, якості, знання, навички, умін-
ня, актуалізацію і мобілізацію можливостей для 
високої результативності у професійній діяль-
ності [1; 3; 5; 6; 9]. З огляду на це, було визначено 
основні компоненти психологічної готовності, 
які свідчать про якісну психологічну підготовку 
до роботи з проблемою булінгу: когнітивний, 
мотиваційний, операційний, особистісний. 

Оскільки, як показали результати теоретич-
ного дослідження, психологічна підготовка ви-
значається якістю сформованості компонентів 
психологічної готовності до роботи з пробле-
мою булінгу, в якості психодіагностичного ін-
струментарію було запропоновано авторську 
анкету «Самоаналіз психологічної готовності до 
роботи з проблемою булігну (у двох частинах)», 
що виявляє суб’єктивні уявлення майбутніх пси-
хологів щодо роботи психолога з проблемою бу-
лінгу та характеризує кожен компонент психо-
логічної готовності, відповідно до їх критеріїв. 
Респондентами дослідження стали 62 студенти 
IV-VI курсів спеціальності «053 Психологія», які 
виявили бажання долучитись до дослідження.

Результати емпіричного дослідження свід-
чать про те, що переважна більшість студентів 
оцінює свою психологічну готовність до роботи з 
проблемою булінгу на середньому рівні, проте 
проявляє зацікавленість до даного феномену 
(деякі мають високий рівень мотивації до май-
бутньої роботи з даним феноменом), вони пози-
тивно налаштовані на підготовку до роботи з 
ним, в майбутньому уявляють себе ефективни-
ми. Зокрема, були встановлені основні складно-
щі, що виникають під час формування компонен-
тів психологічної готовності студентів-психоло-
гів до роботи з проблемою булінгу, які спостері-
гаються у переважної більшості респон дентів. 
Результати наочно зображено у таблиці 3, 4.

Результати емпіричного дослідження були 
підтверджені за допомогою непараметричного 
критерію Пірсона. Математичну обробку даних 
наведено у таблиці 5.

Як бачимо, значення емпіричного критерію 
Пірсона входить в зону статистичної значущос-
ті, що підтверджує достовірність отриманих да-
них.

Таблиця 2. Зміст компонентів психологічної готовності майбутніх психологів до роботи з проблемою 
булінгу

№ 
п.п.

Компонент 
психологічної 

готовності
Критерії сформованості компоненту

1 Когнітивний

базується на 
знаннях:

щодобулінгу як соціально-психологічного феномену
щодо юридичних основбулінгу
щодо ефективних методів і технік впливу на учсниківбулінгу
щодо ефективних методів і технік профілактикибулінгу
щодо технологіїкорекційної та психотерапевтичної роботи

2 Мотиваційний позитивне ставлення до професійної діяльності
високий рівень мотивації до ефективних способів розв’язання професійних 
завдань, зокрема, проблеми булінгу
адекватний рівень оцінки можливостей щодо роботи з булінгом

3 Операційний

базується на 
понятті «вмію»:

розуміти особливості стилів поведінки учнів
аналізувати ситуації міжособистісної взаємодії учнів
володіти методологією психологічного впливу на колектив
володіти методологією щодо роботи з проблемою булінгу
використовувати різні стилі спілкування, характерні актуальній ситуації 
взаємодії учасників освітнього процесу

4 Емоційний вміння співпереживати, бути «співучасником»
високий рівень здатності розуміти емоційний стан людини
вміння передбачати поведінку учасників 
високо розвинена конгруентність

5 Особистісний наявність ефективних способів вирішення конфліктних ситуацій
наявність цінностей самоактуалізації 
гарно сформована і усвідомлена «Я-концепція»
відсутність агресії як тенденції постійної реальної поведінки
здатність та прагнення до саморозвитку і самовдосконалення
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Таблиця 3. Результати самоаналізу психологічної готовності майбутніх психологів до роботи 
з проблемою булінгу

Високий рівень Середній рівень Низький рівень Дуже низький рівень
Кількість %  Кількість % Кількість % Кількість % 

Когнітивний компонент
9 14% 34 54% 20 32% 0 0%

Мотиваційний компонент
10 16% 44 71% 7 11,4% 1 1,6

Операційний компонент
0 0% 19 31% 36 58% 7 11%

Емоційний компонент
11 18% 48 77% 3 5% 0 0%

Особистісний компонент
8 13% 50 80,6% 4 6,4% 0 0%

Загальний рівень розвитку психологічної готовності
2 3% 36 58% 24 38,7% 0 0%

Таблиця 4. Типові складнощі у формуванні компонентів психологічної готовності майбутніх психоло-
гів до роботи з проблемою булінгу

№ Компоненти Проблеми Кількість
респонд. %

1 Когнітивний фрагментарні поняття щодо рольової структурибулінгу 28 45

2 Мотиваційний нечітко виражений інтерес до змісту діяльності, пов’язаної з 
роботою зі школярами 34 55

3 Операційний
мають складнощі в оволодінні методами і техніками 
психолого-педагогічного впливу на учнівський колектив, 
недостатнє оволодіння методологічним інструментарієм 
щодо роботи з проблемою булінгу.

54 87

4 Емоційний фрагментарні прояви емпатії, складнощі у розумінні дитячих 
емоційних станів, частково неконгруентні 44 71

5 Особистісний фрагментарні розуміння власної «Я-Концепції», схильність 
до уникнення складнощів, заборона на прояв агресії. 37 59

Таблиця 5. Результати математичної обробки даних 
№ Компонент ПГ F (e) F (t) Fe-Ft (Fe-Ft)2 (Fe-Ft)2/Ft
1 Когнітивний 19 21,4 2,4 4,8 0,22
2 Мотиваційний 29 21,4 7,6 57,76 2,70
3 Операційний 1 21,4 20,4 416,16 19,45
4 Емоційний 28 21,4 6,6 43,56 2,04
5 Особистісний 30 21,4 8,6 73,96 3,45

N – ознаки вимірювання, N= 5; v= 4
χ2кр =  9, 488 (p ≤  0,05)      χ2кр =  13,277 (p ≤ 0,01)   χ2емп = 27,86 ∑= 27,86

Підсумовуючи результати теоретико-експе-
риментального дослідження, можна зробити на-
ступні висновки:

1. Проблема булінгу серед школярів є одні-
єю із найбільш гострих у сучасній педаго-
гічній психології. Задля її ефективного 
вирішення необхідна якісна підготовка 
психологів зі сформованою психологіч-

ною готовністю до роботи із цим явищем 
в шкільному середовищі. Дана готовність 
є психологічним утворенням, до структу-
ри якого входить когнітивний, мотива-
ційний, операційний, емоційний та осо-
бистісний компоненти, що нерівномірно 
розвиваються у процесі особистісного та 
професійного становлення.
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2. Результати емпіричного вивчення осо-
бливостей психологічної підготовки сту-
дентів-психологів до роботи з проблемою 
булінгу виявили середній рівень готов-
ності у 58% респондентів. Найнижчий по-
казник готовності визначено на рівні опе-
раційного компоненту – 69% респонден-
тів вважають себе погано підготовлени-
ми до роботи з проблемою булінгу, 

найкращі показник – на емоційному рівні 
18% відчувають емоційне включення в 
проблему булінгу. 

Перспективи подальших наукових пошуків 
вбачаємо в дослідженні психологічної підготов-
ки до роботи з проблемою булінгу у психологів 
та педагогів з різним досвідом професійної ді-
яльності.
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PSYCHOLOGICAL PREPARATION OF FUTURE PSYCHOLOGISTS TO WORK WITH THE 
PROBLEM OF BULLYING IN THE NEW UKRAINIAN SCHOOL

Аnnotation. The article summarizes the theoretical aspects of the phenomenon of bullying, reveals the components 
of the work of a psychologist with the problem of bullying in the New Ukrainian school, analyzes the scope of psychologists 
working with bullying in the school environment, highlights the problem of determining and justifying the content and 
structure of psychological training, the components of psychological readiness of future psychologists to work with the 
problem of bullying and their criteria and typical difficulties in the formation of components of psychological readiness 
of future psychologists to work with the problem of bullying are determined.

Bullying among school children is one of the most acute problems in modern educational psychology. For its effective 
solution, high-quality training of psychologists with psychological preparation trained to work with this phenomenon in 
the school setting is required. This readiness is a psychological formation, the structure of which includes cognitive, 
motivational, operational, emotional and personal components that develop unevenly in the process of personal and 
professional growth. As the results of theoretical research have shown, psychological training depends on the quality of 
the formation of these components.

The author's questionnaire “Self-analysis of psychological readiness to work with the problem of a bully” was used 
in the study. The results of the survey show that the vast majority of students assess their psychological readiness to 
work with the problem of bullying at an average level, but are interested in this phenomenon (some have a high level of 
motivation for future work with this phenomenon), they are positive about preparing for work. With it, in the future 
present themselves as effective.

The main difficulties that arise during the formation of components of psychological readiness of students of 
psychology to work with the problem of bullying are related to problems in mastering the methods and techniques of 
psychological and pedagogical impact on the student body, insufficient mastery of methodological tools to work with 
problem people.

Keywords: bullying, psychological training, psychological readiness, criteria of psychological readiness.
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ФОРМУВАННЯ ГЕНДЕРНОЇ ІДЕНТИЧОСТІ СПОРТСМЕНОК 
ПРЕДСТАВНИЦЬ «ЧОЛОВІЧИХ» ВИДІВ СПОРТУ

Анотація. У статті представлено результати дослідження гендерної ідентичності спортсменок, які за-
ймаються «чоловічими» видами спорту. Показані складові гендерної ідентичності, чинники її прояву в катего-
ріях фемінності й маскулінності. Підкреслюється, що гендерна ідентичність виступає як узгодженість свідо-
мості й поведінки людини як представника певної статі, тобто зв’язаність когнітивного і конативного ком-
понентів ідентичності особистості. Зроблено аналіз впливу спортивної діяльності на формування гендерної 
ідентичності спортсменок, представниць різних видів спорту. Результати показали, що переважна більшість 
досліджуваних спортсменок прагнуть до балансу між чоловічими та жіночими характеристиками, про що 
свідчить найбільший відсоток андрогінності.

Ключові слова: гендерна ідентичність, гендер, фемінність, маскулінність, професійний розвиток особис-
тості.

Вступ. З кожним десятиліттям безперервно 
зростала і продовжує збільшуватись кількість 
жінок, що беруть участь в Олімпіаді, і кількість 
видів спорту, в яких беруть участь жінки. За-
гальні причини цього: зміна соціально-еконо-
мічної ролі жінки в суспільстві, загальний про-
цес фемінізації всіх сторін соціального життя – 
економіки, політики, бізнесу, освіти. Історія за-
лучення до спорту жінок наочно переконує в 
тому, що в цьому процесі переважну роль віді-
грають не тільки біологічні, але і соціокультурні 
чинники, а саме гендер. Історично сформовані 
уявлення про мужність (маскулінність), жіноч-
ність (фемінність) пов’язані не з біологічною 
статтю людини, а саме з типом культури, до якої 
вона належить. Розмивання гендерної ідентич-
ності як похідної від найбільш усталеної стате-
вої ідентичності свідчить про проблему ідентич-
ності взагалі.

Мета дослідження: визначити особливості 
гендерної ідентичності спортсменок в процесі 
професійного розвитку особистості в спорті.

Для розв’язання поставленої мети викорис-
товувались такі методи: спостереження, бесіда, 
методики для дослідження психологічної статі, 
особистісної та гендерної ідентичності, а саме: 
1.  Методика «Маскулінність-фемінність» С. Бем; 
2. Модифікований варіант «Маскулінність – фе-
мінність» С. Бем (А. О. Усольцева); 3. Методика 

вивчення особистісної ідентичності Л. Б. Шней-
дер; 4. Методика вивчення гендерної ідентич-
ності Л. Б. Шнейдер.

Результати дослідження та дискусії. 
У психології одним з родоначальників вико-

ристання терміну «ідентичність» вважається Е. 
Еріксон. Зміст, який він при цьому вкладає в цей 
термін, розкривається через опис таких аспектів 
ідентичності як індивідуальність, тотожність і 
цілісність, єдність і синтез, соціальна солідар-
ність. Сам Е. Еріксон робив акцент більш на ди-
намічності, змінності ідентичності протягом 
життя людини, виділяючи в якості основної 
адаптаційну функцію даної особистісної струк-
тури [13]. Дж. Марсіа висунув припущення, що 
гендерна ідентичність як гіпотетична структура 
феноменологічно проявляється через спостере-
жувані патерни «вирішення проблем», тобто ак-
туалізується в ситуації соціального вибору [2]. 
Л. Н. Ожигова розуміє ідентичність через її функ-
ціональне значення як «процес і результат упо-
дібнення, ототожнення або самокатегорізації 
особистості з ким-небудь або чим-небудь» [7, 
с. 38]. Л. В. Штильова визначає гендер як «куль-
турний конструкт, який створюється людьми в 
суспільстві, нескінченно відтворюється і пере-
дається із покоління в покоління як частина 
культури, змінюється з різних причин, хоча і має 
деяку консервативність» [12]. Ми бачимо, що 
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автори розглядають поняття як мінімум з трьох 
сторін – структурної, динамічної і функціональ-
ної. Про таку характеристику як ступінь усві-
домленості ідентичності говорить Дж. Мід [14].

Говорячи про «гендер» і «гендерну ідентич-
ність», ми спираємося на поняття маскулінності 
і фемінності, що підкреслюють соціальну і пси-
хологічну складові особистості. В якості осно-
вних категорій, що визначають зміст маскулін-
ності і фемінності, розглядаються категорії ста-
тусу, ролі та соціальної функції [9]. В основі мас-
кулінності виступають функції керівництва, 
підтримання дисципліни, здобування, способи 
подолання перешкод зовнішнього середовища і 
виконання діяльності. Фемінність, що базується 
на емоційній реактивності і турботі про інших, 
ототожнюється з експресивністю та інтерпрету-
ється через орієнтацію на виконання емоційних 
функцій, спрямованих на підтримку рівноваги в 
сім’ї та виховання дітей.

Статева ідентичність визначається як «єд-
ність поведінки й самосвідомості індивіда, які 
відносять себе до певної статі та орієнтується на 
вимоги відповідної статевої ролі» [3]. У цьому 
визначенні підкреслюється узгодженість свідо-
мості й поведінки людини як представника пев-
ної статі, тобто зв’язаність когнітивного і кона-
тивного компонентів ідентичності особистості. 
Орієнтирами для такого узгодження виступа-
ють вимоги статевої ролі [1].

І. С. Клецина пропонує визначати гендерну 
ідентичність як переживання людиною себе 
представником певної статі. Це багатофункціо-
нальний конструкт, що включає в себе, в тому 
числі, й психологічні характеристики маскулін-
ності – фемінності, і гендерні уявлення [4]. Ген-
дерна ідентичність – це базова структура соці-
альної ідентичності, що характеризує людину з 
точки зору її приналежності до чоловічої або жі-
ночої групи, при цьому найбільш значущим є те, 
як людина визначає себе сама [5].

У структурі гендерної ідентичності можна 
виділити три компоненти: когнітивний (усві-
домлення приналежності до певної статі і опис 
себе за допомогою категорій мужності – жіноч-
ності; афективний (оцінка рис особистості й осо-
бливостей рольової поведінки шляхом співстав-
лення їх з еталонними моделями маскуліннос-
ті – фемінності); конативний (самопрезентація 
себе як представника гендерної групи) [7]. Осо-
бистісний смисл, як певна одиниця особистості, 
виступає як механізм конструювання гендерної 
ідентичності, який зумовлений потребою осо-
бистості в досягненні внутрішньої узгодженос-
ті, самоактуалізації та зовнішньому підтвер-
дженні [8].

Структурно гендерна ідентичність пред-
ставляє собою: а) опис типового (нормативного) 
зовнішнього вигляду, набору соціально схвале-
них гендерних якостей; б) відношення (у вигля-
ді прийняття, згоди, переживання приналеж-
ності до гендерної групі); в) рисунок поведін-
ки – відповідно до соціальних стереотипів і до-
свіду самопрезентації в різних соціальних 
ситуаціях.

Динамічно гендерна ідентичність представ-
ляє собою: а) перевірку відповідності з категорі-
єю, збір зворотного зв’язку (яким (якою) мене 
бачать оточуючі люди?); б) перевірку своєї пове-
дінки, зовнішнього вигляду на відповідність до 
своїх власних потреб; в) підпорядковування сво-
єї поведінки відповідно до своїх уявлення про 
те, як слід поводитися в гендерній (статевій) со-
ціальній ролі, в даній ситуації, з даними людьми.

Функціонально гендерна ідентичність пред-
ставляє собою: а) елемент Я-концепції – 
Я-соціальне, що відбивається в просторі соціаль-
них відносин; б) орієнтацію і позиціонування 
себе в системі соціальних зв’язків; в) вибір інди-
відуального специфічного образу своєї презен-
тації в суспільстві.

Як підсумок з вище наведеного, ми можемо 
визначити, що під гендерною ідентичністю ро-
зуміються усвідомлені й неусвідомлені уявлен-
ня людини про себе як представника певної ста-
ті з точки зору стереотипів маскулінності й фе-
мінності, прийнятих в даній культурі з ураху-
ванням суб’єктивного досвіду переживань себе 
в якості представника заданої статі. 

Питання ідентифікації спортсменок як жі-
нок в науковій літературі ставиться не часто. 
Однак в роботах деяких авторів можна зустріти 
дослідження самооцінки спортсменок про наяв-
ність у них тих чи інших якостей, в тому числі й 
тих, що відносяться до жіночої гендерної моделі.

За даними дослідження Л. І. Лубишевої [6], 
45% опитаних спортсменок заперечують у себе 
агресивність і жорстокість, проте, 5% вважають, 
що спортивна діяльність сприяла формуванню у 
них агресивності, а 7,8% сказали про прояв в їх 
поведінці жорстокості, яку пов’язують із занят-
тями спортом. Автор зауважує, що більшість 
спортсменок відзначають позитивний вплив 
спорту на формування їх характеру. Вони стали 
більш комунікабельними, зібраними та дисци-
плінованими, цілеспрямованими. Спортсменки 
помітили також, що спортивна діяльність сфор-
мувала у них прагнення до лідерства. У той же 
час бути лідером в сім’ї виявила тільки полови-
на опитаних.

Н. С. Цикунова наводить дані про те, що за-
няття «чоловічими» видами спорту сприяють 
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маскулінізації спортсменок, а заняття «жіночи-
ми» видами спорту сприяють зростанню феміні-
зації особистості спортсменок. Однак зміни є не-
критичними і не вимагають поглибленого опра-
цювання. Невід’ємною частиною чоловічого 
спорту є агресивний фізичний контакт, а жіно-
чого – грація та елегантність, як характеристики 
типової спортсменки – жінки [11].

А. С. Дамадаєва приходить до висновку, що 
«спортсменки, які спеціалізуються в єдинобор-
ствах, є більш маскулінні в психологічному від-
ношенні, ніж спортсменки, що займаються фе-
мінними видами спорту. Вони відрізняються 
розвиненою волею, більшою агресивністю, 
більш високою самооцінкою тих якостей, які за-
звичай асоціюються з мужністю» [2, с. 47].

А. О. Усольцева вважає, що особливості ді-
яльності спортсменок, які займаються умовно 
чоловічими видами спорту, зумовлюють появу 
певних труднощів у становленні їх гендерної 
ідентичності: а) уявлення про своє тіло характе-
ризуються суперечностями; б) недостатньо 
представлені (засвоєні) фемінні поведінкові схе-
ми; в) ускладнені стосунки; г) недостатня вну-
трішня узгодженість гендерної та спортивної 
ролей; д) ідентифікація з роллю спортсменки на 
шкоду гендерної ідентичності.

Спортсменки, які займаються умовно чоло-
вічими видами спорту, зазнають труднощів у 
становленні гендерної ідентичності в більшій 
мірі в порівнянні зі спортсменками, які займа-
ються умовно жіночими видами спорту та з ді-
вчатами, які не займаються спортом. В основі 
надлишкової маскулінності спортсменок, що за-
ймаються умовно чоловічими видами спорту, 
лежать гіпертрофовано засвоєні спортивні цін-
нісні пріоритети [10].

Результати. Вибіркою нашого дослідження 
виступили 36 спортсменок різних видів спорту, 
якими займаються і чоловіки, і жінки (16 з них є 
представницями видів сорту, які вважаються 
умовно чоловічими), віком від 17 до 23 років зі 
стажем заняття спортом від 5 до 17 років. З них 
4 міжнародних майстра, 9 майстрів спорту Укра-
їни, 12 кандидатів у майстри та 10 спортсменок 
першого розряду, 5 призерів чемпіонатів Украї-
ни та Європи у різних вікових категоріях.

За результатами дослідженняза допомогою 
методики «Маскулінність-фемінність» С. Бем у 
вибірці спортсменок превалює андрогінний тип 
психологічної статі. Це свідчить про те, що 
спортсменки набрали найбільшу кількість балів 
як за шкалою мужності, так і за шкалою жіноч-
ності. Також спортсменок з фемінним типом 
більше, ніж спортсменок з маскулінним типом 
психологічної статі. Можна сказати, що це до-

сить втішні показники для даної групи спортс-
менок. Це може бути пов’язано з тим, що в групі 
досліджуваних є представниці інтелектуально-
го виду спорту, є представниці таких видів спор-
ту, якими давно займаються і чоловіки і жінки.

Респонденти мають однаково проявлені як 
жіночі, так і чоловічі поведінкові схеми. Показ-
ники фемінності частіше зустрічалися у спортс-
менок-шахісток. Спортсменкам, які виконують 
фізичні вправи складніше відчути себе в «жіно-
чому» тілі, тому в них тип психологічної статі ко-
ливається від маскулінності до андрогінності. 

Результати показали, що переважна біль-
шість досліджуваних спортсменок прагнуть до 
балансу між чоловічими та жіночими характе-
ристиками, про що свідчить найбільший відсо-
ток андрогінності.

Згідно з результатами, отриманимиза допо-
могою модифікованого варіанту методики 
«Маскулінність-фемінність» О. А. Усольцевої 
найбільшу кількість співвідношень спортсмен-
ки обрали за об’єктами «Я-ідеальна» та «Типо-
вий чоловік-спорсмен». Найменша кількість ви-
бору за об’єктом «Типова жінка-спорсменка».

Порівнюючи кількість виборів об`єктів 
«Я-реальна» та «Я ідеальна» за такими якостями 
як: «Довірливість», «Здатність втішити», «Спів-
чуття», «Турбота о людях», «Розуміння інших», 
«Жіночність» можна дійти до висновку, що 
спортсменки не вбачають в собі ці риси у тій 
мірі, в якій їм би хотілося. Такі якості як «Агре-
сивність», «Покладається тільки на себе», «Домі-
нування», «Мужність» мають тенденцію до 
зменшення в об’єкті «Я-ідеальна». 

Експериментальні дані свідчать про те, що 
спортсменки прагнуть бачити в собі жіночі якості 
та розуміють наявність домінуючих чоловічих рис, 
якостей та поведінкових схем, які розвиває спор-
тивна діяльність. В цілому аналіз результатів до-
слідження показує, що в уявленнях спортсменок 
присутні наступні конструкти: 1) «Я-реальна» = 
«Типова жінка-спортсменка» 95%; 2) «Типова жін-
ка-спортсменка» = «Типова жінка» 65%; 3) «Успіш-
на жінка-спортсменка» ≈ «Типовий чоловік» 85%; 
4) «Успішна жінка-спортсменка» = «Ідеальна жін-
ка» 35%; 5) «Я-ідеальна» = «Типова жінка» 55%; 
6) «Я-ідеальна» = «Успішна жінка-спортсменка» 
85%.

Згідно з результатами дослідження за мето-
дикою Л. Б. Шнейдер більшості спортсменок 
(28%) притаманна дифузна ідентичність. Ди-
фузна ідентичність – це статус ідентичності, при 
якому немає міцних цілей, цінностей і переко-
нань та спроб їх активно сформувати. Типи осо-
бистісної ідентичності «Мораторій» та «Псевдо-
позитивна ідентичність» (23%) свідчать про 
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наявність у спортсменок активного процесу ви-
рішення кризи ідентичності, що відповідає нор-
мативній кризі ідентичності людей даного віку. 
Мораторій – це статус ідентичності, при якому 
людина перебуває в стані кризи ідентичності й 
активно намагається вирішити його через по-
шук різних варіантів. Псевдоідентічність – ста-
більне заперечення своєї унікальності або, на-
проти, її підкреслення з переходом в стереоти-
пію, а також порушення механізмів ідентифіка-
ції й відокремлення у бік гіпертрофованості, 
порушення часової зв’язності життя, ригідність 
Я-концепції, неприйняття критики у свій адрес, 
низька рефлексія. В деяких випадках псевдоі-
дентічність можна трактувати як гіперідентич-
ність внаслідок тотального поглинання стату-
сом, роллю, роботою, іншим об’єктом або 
суб’єктом. Досягнута позитивна ідентичність 
(20%) – це такий статус ідентичності, який про-
являється у людини, що сформувала певну су-
купність особистісно значущих для неї цілей, 
цінностей і переконань, які забезпечують їй по-
чуття спрямованості і осмисленості життя. Пе-
редчасна ідентичність (6%) пов’язана з високи-
ми показниками авторитарності і низькими по-
казниками самостійності. Передчасна ідентич-
ність виникає в тих випадках, коли людина 
взагалі не робила незалежних життєвих вибо-
рів, ідентичність не усвідомлюється, скоріше це 
варіант нав’язаної ідентичності.

Результати дослідження гендерної ідентич-
ності спортсменок за методикою Л. Б. Шнейдер 
показали, що у вибірці досліджуваних переваж-
на більшість (54%) спортсменок має дифузний 

тип гендерної ідентичності, тобто ці спортсмен-
ки ще не сформували свій власний образ 
жінки або не приділяють цьому надто багато 
уваги.

В стані мораторію гендерної ідентичності 
знаходиться майже третина спортсменок (31%). 
Це свідчить про те, що питання гендерної при-
належності турбує спортсменок, їм важливі ген-
дерні особливості, труднощі, з якими вони сти-
каються. Не дуже багато спортсменок, у яких ви-
явлена передчасна гендерна ідентичність (9%). 
Набагато менший відсоток спортсменок має 
псевдопозитивну ідентичність (3%), а досягну-
ту позитивну гендерну ідентичність маю лише 
3% спортсменок.

При порівнянні рівнів особистої на гендер-
ної ідентичності спортсменок ми отримали ре-
зультати які свідчать про те, що гендерна іден-
тичність спортсменок здебільшого знаходиться 
у дифузному стані, не зважаючи на те, що осо-
бистісна ідентичність більш-менш сформована. 
Відсутність сформованої гендерної ідентичності 
у переважної більшості досліджуваних підтвер-
джує вагомість впливу спортивної діяльності у 
силових видах спорту на формування гендерної 
ідентичності спортсменок.

Висновки: спортивна діяльність, її вимог та 
правил є достатнім, щоб певним чином вплива-
ти на формування особистісної та гендерної 
ідентичності, або сприяти, або ускладнити ці 
процеси. Характер та ступінь негативного впли-
ву спорту на оволодіння гендерною роллю ді-
вчиною-спортсменкою, яка займається «чолові-
чим» видом спорту досить серйозний.
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GENDE IDENTITY FORMATION OF FEMALE ATHLETES 
WHICH REPRESENTS "MALE" SPORTS

Abstract. The article presents the results of a study of the gender identity of female athletes engaged in "male" 
sports. The components of gender identity, factors of its manifestation in the categories of femininity and masculinity are 
shown. It is pointed out that gender identity acts as a coherence of consciousness and the behavior of a person as a 
representative of a certain sex, the connection of cognitive and conative components of personality identity. The gender 
role requirement is the guideline for this coordination.

There are three components to gender identity: structural, dynamic and functional. Gender identity is also presented 
as a fundamental structure of social identity, which characterizes a person in terms of membership in a masculine or 
feminine group, the most significant being the way in which a person defines himself.

The analysis of the influence of sports activities on the formation of the gender identity of women athletes, 
representatives of various types of sports is done. Experimental data show that athletes strive to see the feminine qualities 
in themselves and to understand the presence of dominant masculine features, qualities and role models that develop 
sporting activities. The results showed that the great majority of female athletes strive to achieve a balance between 
masculine and feminine features, as shown by the highest percentage of androgyny.

In general, the results of the study show that the following concepts prevail in the perceptions of female athletes: "I 
am ideal" and "Typical male athlete". The lowest number of selections for the article "Typical female athlete". The results 
of the study showed that the majority of female athletes (28%) had a diffuse personal identity. This is the status of 
identity, in which there are no strong goals, values   and beliefs and attempts to actively form them. In the sample, the vast 
majority (54%) of athletes also has a diffuse type of gender identity, that is to say, that these athletes have not yet formed 
their image of a woman or are not paying much attention to it. The lack of gender identity in the vast majority of 
respondents confirmed the importance of the influence of sports activities in power sports on the development of athletes' 
gender identity.

Key words: gender identity, gender, femininity, masculinity, professional development of personality.
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ПСИХОЛОГІЧНІ ОСОБЛИВОСТІ БУЛІНГУ 
СЕРЕД УЧНІВ ПІДЛІТКОВОГО ВІКУ 

ПРОФЕСІЙНОГО УЧИЛИЩА
Анотація. У даній статті висвітлюється проблема булінгу серед дітей підліткового віку. Визначено,що 

до вікових особливостей, які обумовлюють підвищення рівня агресивності у підлітків належить загострення 
певних акцентуацій характеру, що можуть виявлятися в задирливості та псуванні майна. Необхідно також 
вказати на прагнення підлітків на увагу, підтримку та розуміння дорослих. Діти у підлітковому віці намага-
ються також грати певну соціальну роль не тільки серед однолітків, але й серед дорослих, виявляти ініціати-
ву, яку батьки, вчителі, взагалі дорослі не завжди підтримують. У результаті цього, діти  наражаючись на 
бар’єри у спілкуванні з дорослими, не знаходячи підтримки в сім’ї, намагаються компенсувати це агресивною 
поведінкою.

З’ясовано, що ближче до середини підліткового періоду агресивна поведінка цих дітей має тенденцію до 
зниження, як результат зростаючих соціальних навичок до саморегуляції.

Однак, незважаючи на виявлений стабільно високий рівень агресивності  при переході від молодшого 
шкільного до підліткового віку, слід звертати увагу на індивідуально-психологічні особливості підлітка, на 
його особисту  варіативність у проявах агресії. 

 Науковці визначають серед основних причин агресивної поведінки підліткв: занижена самооцінка, домаш-
ня атмосфера та атмосфера в групі.

Представлено результати дослідження боулінгу серед учнів 9–11 класів Вищого професійного училища 
№  21 м. Миколаєва. Вибірка становить 75 осіб, з яких 54 – хлопці та 21 – дівчата. 

Були отримані дані, що психологічні характеристики особистості, які можуть сприяти виникненню бу-
лінгу серед учнів  знаходяться на середньому рівні, показники не перевищують норми, відповідно яскраво вира-
жених властивостей старшокласників щодо їхньої схильності до булінгу в групі досліджуваних не виявлено.

Зважаючи на усі обставини та чинники, які сприяють прояву агресії у підлітків, можна попередити або 
обмежити прояв цієї агресивної поведінки. На сьогодні існує безліч програм протидії та профілактики булінгу, 
розроблені різними установами, зокрема, Міністерством освіти і науки України, але кожна з них для ефектив-
ного впровадження потребує якісно підготовлених фахівців, а підготовка компетентних студентів-психоло-
гів виступає дієвим знаряддям у протидії булінгу.

Ключові слова: булінг, кібербулінг, учень, булер, кривдник, підліток, середовище, професійна діяльність 
психолога.

Вступ. На сьогодні проблема булінгу є над-
звичайно актуальною в сучасному суспільстві, 
що зумовлено швидким поширенням цього не-
гативного явища у багатьох соціальних практи-
ках, зокрема, освітній, виробничій, бізнесовій, сі-
мейній, військовій, тощо. Зміни, які викликані 
політичною та соціально-економічною неста-
більністю в країні, екологічні катаклізми, що по-
стійно відбуваються, інтенсивна інформатиза-
ція та деморалізація суспільства, зумовили під-
вищення рівня прояву конфліктогенів, а тому й 
агресивності у міжособистісних стосунках. Од-
ним з видів агресивної поведінки, особливо у 
підлітковому середовищі, є третирування інших 

людей, у міжнародній термінології – булінг, що 
характеризуються систематичністю прояву – на 
відміну від окремих агресивних вчинків та не-
рівністю фізичних та соціальних можливостей 
(різниця у фізичній силі чи в соціальному стату-
сі у групі); інакше кажучи, це насильство сильно-
го над слабким, взаємовідносини, де існує жерт-
ва і переслідувач.

Сьогодні не лише в Україні, але й у світі, ма-
будь, не знайдеться людини, яка б не чула по-
няття «булінг». Серед підлітків така поведінка в 
останні роки набуває не аби якої популярності. 
Із випадками булінгу в Україні зустрічаються 8 
із 10 дітей. Такі підсумки були оприлюднені в 

Володимир ШЕВЧЕНКО, Вікторія ЯРЕМЧУК
Психологічні особливості булінгу серед учнів підліткового віку професійного училища

71



Н   МНУ  В. О. С . П  

Українському інституті дослідження екстреміз-
му. Таке явище, як цькування, третирування од-
нолітків, поширюється по всьому світу, бо на-
сильницька модель поведінки стає дедалі попу-
лярнішою.

Мета дослідження полягає у виявленні 
психологічних особливостей булінгу серед учнів 
підліткового віку. 

Матеріали. У дослідженні, результати яких 
викладені у статті, взяли участь 75 учнів 9–11 
класів Вищого професійного училища № 21 
м.  Миколаєва. Методи. 1) Теоретичні: аналіз 
наукової літератури за темою дослідження та 
узагальнення здобутої інформації, системний 
аналіз та інтерпретація отриманих даних. 
2) Емпіричні: опитувальник дослідження рівня 
агресії за методикою Басса – Дарки, методика 
К. Томаса «Стиль поведінки у конфліктній ситу-
ації», опитувальник «Міні – мульт» (СМОЛ). 

Ступінь дослідженості. Серед дослідників – 
основоположників вивчення булінгу можна на-
звати К. Лоренца, Х. Леймана, Д. Ольвеуса, В. Бе-
саг, С. Арора, Р. Дж. Хазлер, I. Кона та ін. Означена 
проблема викликає зацікавленість й сучасних 
вітчизняних та зарубіжних науковців та є пред-
метом досліджень різних галузей наук [15]. Про-
блеми насильства з точки зору психології ви-
світлено у роботі О. Дроздова, О. Хархан, І. Бер-
дишева, Р. Ахмедбекова, О. Смiрнова та ін [6].

Останнім часом серед молоді спостерігається 
безліч негативних явищ в міжособистісних від-
носинах (конфліктність, агресивність, жорсто-
кість), які починають проявлятися ще в школі. 

В. О. Стремецька, Г. О. Алєксєєнко, досліджу-
ючи булінг у підліткових колективах, акценту-
вали увагу на тому, що він притаманний добре 
організованим колективам і визначається бага-
торазовою повторюваністю актів фізичного, або 
психологічного насилля одними учнями віднос-
но інших [23]. В. О. Кулешова та Л. В. Міхеєва вка-
зують, що не кожне насильство слід вважати бу-
лінгом: тривалість і ступінь прояву проблеми 
залежить від реакції жертви на агресію булера 
[10]. І. С. Литвиненко, досліджуючи різноманіт-
ність рольової структури булінгу, пояснювала її 
довготривалий латентний характер, що робить 
булінг часто прихованим для суспільства, чим 
підсилює його потенційну соціально-психоло-
гічну загрозу [11].

Прийнято вважати, що сутички з однолітка-
ми влаштовують переважно старші підлітки з 
неврівноваженою психікою та гормональним 
вибухом. Однак молодші підлітки від них не від-
стають. Підлітки у віці з 11 – 13 років у 9 разів 
частіше, ніж підлітки з 14 – 15 років конфлікту-
ють між собою. Звичайно, агресія у більшості  

підлітків є певною віковою нормою. А це озна-
чає, що агресивну поведінку та прагнення запо-
діяти шкоду іншій людині, демонструє біль-
шість представників цієї вікової групи. Проте 
певна частка підлітків проявляє занадто висо-
кий рівень агресивності, а це вже не можна вва-
жати віковою нормою. Саме поведінка таких під-
літків й представляє особливий інтерес для до-
слідників.

Психологічні особливості підліткового віку, 
на думку різних авторів, розглядаються як кри-
зові та пов’язані з перебудовою трьох основних 
сфер людини: тілесного, психологічного та соці-
ального.

Водночас підлітки підвищено збудливі, їхня 
поведінка нестійка, імпульсивна, дії часто не-
стримні, безконтрольні, неадекватні стимулам. 
Вони стикаються з численними психологічними 
проблемами: стають незалежними від батьків, 
вчаться правильно будувати взаємини з одно-
літками, виробляють для себе комплекс мораль-
них та етичних принципів, розвиваються інте-
лектуально, набувають почуття індивідуальної 
та колективної відповідальності [3, с. 69].

До вікових особливостей підлітків, що обу-
мовлюють підвищення їх рівня агресії належить 
загострення акцентуацій характеру, а також 
зростаюча фізична активність, що може виявля-
тися в задирливості, псуванні майна тощо. Варто 
також вказати на прагнення дітей цього віку на 
увагу, розуміння та довіру дорослих. Підлітки 
намагаються виконувати визначену соціальну 
роль не тільки серед однолітків, але й серед до-
рослих, виявляти активність, яку дорослі не за-
вжди підтримують. У результаті, наражаючись 
на психологічні бар’єри, вони намагаються пере-
бороти це через агресивну поведінку [2].

Ближче до середини підліткового періоду 
агресивна поведінка має деяку тенденцію до 
зниження, як результат певної саморегуляції. 
Однак Р. Лоубер і Д. Хей відзначають, що в під-
літковому віці агресивна поведінка змінюється 
за силою і характером прояву [4]. У свою чергу 
змінюються і різновиди булінгу, набуваючи но-
вих агресивніших форм, таких як вимагання, за-
лякування, сексуальний булінг. 

На основі результатів досліджень агресив-
ності та її стійкості серед осіб чоловічої статі 
Д. Ольвеус встановив, що агресія майже настіль-
ки ж стабільна, як інтелект, навіть протягом 
значного періоду [5, с. 102]. З цього можливо 
зробити висновок, що агресія в дитинстві – це 
проблема, яку з віком діти не зможуть подолати, 
якщо тільки не відбувається втручання будь-
яких особливих цільових програм. Р. Лоубер і 
Д. Хей відзначають, що стійкість агресії має 
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більш високі показники у тих дітей, для яких ха-
рактерні крайні її прояви, тобто які найменш 
або найбільш агресивні в момент часу [4]. Однак, 
незважаючи на виявлені високі коефіцієнти ста-
більності агресивної поведінки при переході від 
дитячого до підліткового віку, слід звертати 
увагу на індивідуальність агресивної поведінки. 

Психологи називають декілька причин:
Занижена самооцінка. Навіть якщо дитина 

виявляєїї через надмірну відкритість, зверх-
ність.

Домашня атмосфера. Часто жертвами бу-
лінгу стають діти, яких вдома принижують, зне-
цінюють, ображають. Школа і садок — каталіза-
тор домашніх проблем. Тож, якщо дитина зви-
кла отримувати поблажливість батьків, коли 
вона бідна й нещасна, то вона буде створювати 
навколо себе таку ж атмосферу і в навчальному 
закладі.

Атмосфера в групі. Існують колективи, в 
яких є дитина-агресор. Вона свідомо шукає слаб-
шого, використовує його як грушу для биття, та-
ким чином, піднімаючи свій статус у групі.

За дослідженнями UNISEF, 40% дітей – під-
літків ні з ким не діляться своїми проблемами. 
Сором›язливі та спокійні діти стають жертвами 
булінгу вдвічі частіше за однолітків, які активні 
та прагнуть до спілкування [24, с. 61]. 44% ді-
тей, які є свідками булінгу, просто спостеріга-
ють, оскільки бояться за себе. Від булінгу страж-
дають і агресори, і жертви, тому що пережива-
ють емоційні проблеми, не вміють налагоджува-
ти стосунки у групі. 

За статистикою, 80% українських дітей під-
даються цькуванням, навіть не усвідомлюючи 
цього. В усіх соціальних системах завжди є лідер, 
середня група і так званий «вигнанець»[6, с. 56]. 

Також значну роль у процесі самого булінгу 
відіграють спостерігачі, яких за даними дослі-
джень складають 88% від усіх дітей [8]: частина 
спостерігачів долучається до кривдника, інші 
підбурюють його до подальшого знущання, і 
лише від 10 до 20% намагаються якось втрути-
тись, коли над кимось знущаються. На данний 
момент, у зв’язку з пандемією COVID-19 діти все 
частіше використовують  Інтернет та сучасні ін-
формаційні комунікації, що сприяє кібер-булін-
гу. Діти створюють вебсторінки та сайти, де 
вільно спілкуються, образливо коментують ін-
ших, поширюють плітки особистого характеру; 
всіляко принижують  своїх жертв. У такому про-
сторі не існує жодних бар’єрів, лише натискан-
ням кнопки, образлива інформація поширюєть-
ся серед тисяч людей [7]. Дослідники встанови-
ли, що кожна сімнадцята дитина у віці 10–15 ро-
ків зазнає знущань через засоби комунікації, 

причому близько однієї третини з цього числа 
вважають такі інциденти надзвичайно образли-
вими та принизливими [13]. 

Дані підтверджують, що підлітки у 85% ви-
падків булінгу, ставляться з повагою до крив-
дників, ніж до жертв, 48% беруть активну участь 
у знущаннях, лише 13% не втручаються. Існу-
ють причини, через які спостерігачі побоюються 
втручатися в булінг або повідомляти про такі 
випадки дорослим та вчителям: часто вони бо-
яться стати новою «мішенню» кривдника [9, 
с. 35]. 

Дослідження доводять також і міжгенера-
ційний зв’язок: у батьків, які здійснювали булінг 
у підлітковому віці, діти більш схильні до зну-
щянь над однолітками [14, с. 103]. Статистичні 
дані поУкраїні показують, що серед неповноліт-
ніх правопорушників 21% — сироти, 56,2% ви-
ховувалися в неповних сім’ях низького матері-
ального статку [22]. Португальські вчені теж 
знайшли зв’язок між схильністю до булінгу та 
походженням з низьких соціальних прошарків 
[15]. Існують значна частина сімей, у яких зрос-
тають жертви булінгу: фінансові та сімейні про-
блеми, часті втручання у вирішення проблем ди-
тини, через що вона не має можливості розвину-
ти власні соціальні навички вирішення проблем 
та розв’язання конфліктів, залежність дитини 
від підтримки батьків, брак інших соціальних 
навичок та позитивних прикладів поведінки у 
батьків [18]. Дослідники відзначають, що дорос-
лішаючи, діти сприймають агресивні дії як менш 
негативні. Це пояснюється тим, що для отри-
мання відчуття відокремленості від батьків під-
літків приваблює та молодь, яка має характе-
ристики незалежності (агресія, неслухняність), 
на відміну від тієї, яка поводиться слухняно та 
поступливо [17]. Так, японські вчені, за резуль-
татами опитування учнів, назвали психосоці-
альними факторами булінгу вплив на підлітків 
девіантних однолітків та слабкий контроль над 
власною імпульсивністю та агресивністю [21]. 
Однак більшість дітей здійснює булінг над одно-
літками з метою самоствердження у групі, бути 
в центрі уваги та лідером у серед однолітків. 
Такі наслідки булінгу, як підвищення статусу се-
ред однолітків, аплодисменти, сміх, схвалення, 
тільки підбурюють та заохочують ініціаторів бу-
лінгу до наступної подібної поведінки.  

Телебачення, де часто демонструють на-
сильство та жорстокість, має значний вплив на 
формування ціннісної системи та поведінки ди-
тини [6, с. 22]. Діти поступово починають вважа-
ти насильство способом вирішення життєвих 
проблем, конфліктів  у стосунках та імітують по-
бачене в реальному житті. Багато підлітків після 
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перегляду картин жорстокості, агресивності, 
ідентифікують себе з такими персонажами і ді-
ють відповідно. Діти з акцентуаціями характеру  
ще більш сприйнятливі до жорстокості та на-
сильства на екрані. 

Вплив навчального середовища вважається 
дуже значущим у створенні умов для здійснення 
чи припинення булінгу в закладах освіти. Став-
лення адміністрації училища, вчителів, класних 
керівників до міжособистісних стосунків пока-
зує їхнє прийняття чи неприйняття певних мо-
делей поведінки дітей. Деякі  вчителі не поміча-
ють булінг, а тому кривдник не отримує відпо-
відного покарання за свої дії, що провокує його 
до продовження насильства. Відсутність супер-
візії та нагляду в місцях підвищеної небезпеки в 
межах території закладу освіти «розв’язує» руки 
кривднику [20, с. 36]. Через відсутність певних 
покарань та санкцій за булінг у дітей відбува-
ється злам внутрішнього контролю, пригнічу-
ються відчуття провини, перебільшуються нега-
тивні характеристики жертви та позитивні – 
кривдника. Це приводить до таких змін світо-
сприйняття, які підсилюють стереотипи, що все 
можливо вирішити силою. 

За результатами спостереження за учнями 
училища можливо стверджувати, що у перші дні 
навчання здобувачі освіти ще не займаються бу-
лінгом, але вже можуть бути непривітними до 
інших. Щойно вчитель починає вибудовувати 
систему конкуренції та приоритетів – здобувачі 
освіти починають один одного травити. 

Обов’язок психолога училища, вчителя,  
класного керівника або майстра – виявити нега-

тивного лідера, схильного до цькування інших, 
вести з ним дружні бесіди.

Таким чином, проаналізувавши результати 
дослідження психологічних особливостей учнів, 
які можуть сприяти виникненню булінгу, були 
отримані дані, що їх характеристики  знаходять-
ся на середньому рівні, показники не перевищу-
ють норми, відповідно яскраво виражених влас-
тивостей старшокласників щодо їхньої схильнос-
ті до булінгу в групі досліджуваних не виявлено.

Зважаючи на усі ці обставини та чинники, 
можливо попередити або обмежити прояв агре-
сивної поведінки учнів. Це сприятиме зменшен-
ню антисоціальних вчинків, які доставляють 
стільки занепокоєння батькам, педагогам і са-
мому підліткові.

Активна увага ЗМІ породжує не лише потре-
бу в увазі та контролі ситуації, але й виникнен-
ню безлічі упереджень. У зв’язку зі збільшенням 
масштабності зафіксованих негативних наслід-
ків булінгу, сформувався стійкий запит суспіль-
ства на роботу з проблемою булінгу в різних со-
ціальних сферах, що в, свою чергу, зумовлює не-
обхідність підготовки фахівців, які зможуть ком-
петентно виконувати таку соціально-значущу 
задачу. 

Таким чином, сучасні психологи, які працю-
ють у різноманітних соціальних практиках, по-
винні бути готовими до роботи з проблемою бу-
лінгу. Звідки виникає необхідність у досліджен-
ні психологічної підготовки майбутніх психоло-
гів до роботи з упередження та профілактики 
булінгу, що нині має важливе прикладне значен-
ня. Це є подальшим напрямом наших наукових 
досліджень.
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 PSYCHOLOGICAL CHARACTERISTICS OF BULLYING AMONG TEENS 
IN THE VOCATIONAL SCHOOL

Abstract. This article highlights the problem of bullying among teens. It is determined that the age characteristics 
that cause an increase in the level of aggression in adolescents include exacerbation of character accentuations, as well 
as increasing physical activity, which can be manifested in bullying, property damage and more. It is also worth noting 
the active desire of children of this age for the attention, understanding and trust of adults. Teenagers are trying to play 
a certain social role not only with peers, but also with adults, to show a social activity that adults do not always support. 
Therefore, when they are exposed to psychological barriers, without finding mutual understanding with others and their 
families, they try to overcome them by aggressive behavior.

It was found that closer to mid-teens; aggressive behavior tends to decline because of the increase in social skills for 
self-regulation.

However, despite the high coefficients of stability of aggressive behavior in the transition from childhood to 
adolescence, attention should be paid to individual variability in aggressive behavior.

Psychologists identify several main reasons: low self-esteem, home atmosphere and group atmosphere.
The results of the study of bullying among students of 9-11 grades of the Higher Vocational School № 21 in Mykolayiv 

are presented. The sample consisted of 75 persons, of whom 54 were boys and 21 were girls.
It was obtained that the psychological characteristics of the individual that may contribute to the emergence of 

bullying among students are at an average level, the indicators do not exceed the norm, respectively; pronounced 
characteristics of high school students in their propensity for bullying in the study group were not identified.

Given all the circumstances and factors involved in the formation of aggressive behavior in adolescents, you can 
prevent or limit the manifestation of aggressive behavior.

Today, there are numerous anti-bullying and prevention programs developed by a variety of institutions, including 
the Ministry of Education and Science of Ukraine, but each needs well-trained specialists for effective implementation, 
and the training of qualified psychologists is an effective tool to fight bullying.

Keywords: bullying, cyberbullying, student, bully, abuser, teenager, environment, professional activity of a 
psychologist.
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ЧОМУ  І ЯК  ПОТРІБНА ФІЛОСОФІЯ СЬОГОДНІ: 
МЕТОДОЛОГІЧНИЙ ТА ПСИХОЛОГІЧНИЙ АСПЕКТИ

Анотація. В статті розглянуті деякі підходи методологічного та психологічного характеру  щодо викла-
дання філософії у закладах як вищої, так і загальної середньої освіти. Проводиться аналіз сучасних засобів дис-
танційної освіти і можливість їх застосування в процесі викладання з обґрунтуванням критерію максималь-
ної корисності і відповідного доцільного впровадження в практику, враховуючи потрібні для сучасного високо-
професійного фахівця компетенції. Серед останніх, зокрема, робиться наголос на розвитку деяких, які вважа-
ються ключовими і є безпосереднім  предметом роздумів саме у царині філософії, це «критичне мислення» і 
«аналітичне мислення та інноваційність». Розглянуто і пропоновано у якості найбільш максимальної ефек-
тивності розвитку цих якостей доцільність використання такого виду роботи, як есе. Окремо виділена думка 
про те, що філософію можливо з деякою обережністю назвати дисципліною, вивчення якої інколи йде рука в 
руку як з психологічними проблемами і серйозними психічними захворюваннями, так і з психічним здоров’ям 
особистості. На підставі отриманого автором досвіду викладання філософських дисциплін пропонується 
майбутнім спеціалістам відповідного фаху-викладачам закладів середньої освіти показувати красу гармоній-
ного (діалектичного) поєднання протилежностей на прикладах зі сфери за їх профілем діяльності. Так, зокре-
ма, красу побудови оксюморона – філологам, боротьби айкідо – спеціалістам фізичного виховання, «психологіч-
ного айкідо» – психологам, прийомів т. зв. «ТРВЗ» (теорії рішення винахідницьких завдань) – студентам при-
родничого напрямку навчання тощо. У висновках, зокрема, зазначається, що викладання таким чином зможе 
розвинути означені вище певні якості у майбутніх викладачів закладів загальної середньої освіти, а вони, від-
повідно, в свою чергу зможуть їх розвинути у своїх учнів.

Ключові слова: критичне мислення, когнітивна психологія, діалектика, дистанційне навчання, проблем-
ний підхід, евристика.

Вступ. На сьогоднішній час вже не залиша-
ється сумніву у кардинальних змінах статусу і 
ролі багатьох дисциплін, які викладаються і у се-
редній і у вищій школах фактично в усіх країнах. 
Сьогодення дуже мінливе і швидкоплинне, до 
того ж з постійною тенденцією прискорення. 
Фахівці вже просто не встигають читати всю 
друковану періодику в своїй галузі, не кажучи 
про суміжні. Але ж це потрібно для того, щоб (в 
ідеалі) не просто бути «на піку» своєї справи, а 
хоча б «рухатись в потоці». І чи не найголовні-
шим результатом такого стану справ і відповід-
дю цим викликам є зміна/трансформація змісту 
філософії, яка, безперечно, повинна продовжу-
вати відповідати своїй пріоритетній ролі «уза-
гальнювача» знань і вироблення «футуристич-
ного прогнозування» шляхів їх отримання і са-
мої їх суті. 

Але, як відомо, «все починається з початку». 
Тож спробуємо розібратися/проаналізувати 
трохи детальніше ці найхарактерніші (на наш 
погляд) виклики, які постають перед «людиною, 
як мислячою істотою», і викласти деякі мірку-
вання щодо їх вирішення. 

Власне, своєрідним «дороговказом» можли-
во вважати 10 якостей, які будуть потрібні 
успішній людині до 2025 року, і які були озвуче-
ні на Всесвітньому Економічному Форумі в Даво-
сі у жовтні 2020 року. Так, зокрема, серед них за-
значається:

– аналітичне мислення та інноваційність;
– активне навчання та стратегія навчання;
– рішення складних задач;
– критичне мислення й аналіз;
– креативність та ініціативність;
– лідерство та соціальний вплив;
– використання технологій;
– програмування;
– сталість та вміння працювати в умовах не-

визначеності;
– вміння аргументувати та обгрунтовувати 

ідею.
Отже, що ж заважає сьогодні у справі їх опа-

нування?
В рамках нашого дослідження ми, певна річ, 

не зможемо викласти погляди на увесь комп-
лекс проблем, пов›язаний з реалізацією зазначе-
них якостей. Тому зупинимося тільки на аналізі 
деяких, які ми вважаємо ключовими, тим більше 
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які, як вважається, безпосередньо є предметом 
роздумів саме філософського характеру, і яким 
чином, відповідно, саме філософія може «мати в 
цьому знадобу і корисність».  Ми їх виділили у 
вищезазначеному переліку, це «критичне мис-
лення» і «аналітичне мислення та інновацій-
ність».

Отже, метою нашого дослідження э окрес-
лення деяких особливостей методологічного і 
психологічного характеру у розмаїтті сучасних 
підходів щодо викладання філософії, необхідних 
для справи формування якостей особистості як 
на етапі загальної середньої, так і вищої освіти.

Дискусія. Вікрам Маншарамані, професор 
Гарвардського університету і автор книги «Ду-
майте для себе: Відновлення здорового глузду в 
епоху експертів та штучного інтелекту», зокре-
ма, зазначає, що “жодна конкретна майстерність 
не приведе вас до успіху у майбутньому, лише 
певний спосіб мислення. Світ змінився, але наша 
філософія щодо розвитку навичок – ні. Сьогод-
нішня динамічна складність вимагає здатності 
діяти в неоднозначних і погано визначених си-
туаціях. Ключова майстерність майбутнього – 
це не вузька спеціалізація, як це було останні 
40–50 років, а широкий, нестандартний і гнуч-
кий підхід, філософія та спосіб мислення. Тепер 
майбутнє належить «генералістам»”[12]. І далі 
він конкретно розкриває значення того, “що 
означає бути генералістом? Для початку важли-
во приділити більше уваги контексту, в якому 
ви приймаєте рішення. Прочитайте весь доку-
мент, а не лише розділ про вашу галузь. Ваш 
основний фокус нафта та газ? Вивчіть динаміку 
їхнього впливу на роздрібний сектор. Ви профе-
сіонал у фінансах? Чому б не прочитати книгу з 
маркетингу? Думайте більше і ширше, ніж ви ро-
били традиційно. Вивчіть взаємозв’язки між га-
лузями та уявіть, як зміни в одному домені мо-
жуть вплинути на діяльність в іншому” [там же]. 

Відтак звернемо увагу на т.зв. «комплексні 
уроки» широко відомої на сьогодні фінської сис-
теми освіти, наприклад з назвою одного з них 
«продавець у пришляховому кафе», який прово-
дять декілька вчителів-фахівців сумісно. Логіка 
очевидна: математику знати потрібно, щоб ра-
хувати гроші; економіку знати потрібно, щоб 
мати дохід; іноземну мову знати потрібно, щоб 
спілкуватись з проїжджаючими повз іноземця-
ми; етикет знати потрібно за тієї ж причини і 
т.ін. Згадаємо також вимоги нашої вітчизняної 
системи освіти, в якій колишня стала тріада 
«знання-вміння-навички» відповідно змінилась 
на таке поняття, як «компетентності», що озна-
чають “динамічну комбінацію знань, вмінь і 
практичних навичок, способів мислення, профе-

сійних, світоглядних і громадянських якостей, 
морально-етичних цінностей, яка визначає здат-
ність особи успішно здійснювати професійну та 
подальшу навчальну діяльність. Компетент-
ність також визначається як набута у проце-
сі навчання інтегрована здатність особистості, 
яка складається із знань, досвіду, цінностей і 
ставлення, що можуть цілісно реалізовуватися 
на практиці” [10]. Відповідно нашого контексту 
звертаємо тут увагу на таке слово, як «інтегро-
вана». Цікавий досвід Google. Так, зокрема, «Ліза 
Стерн Хейз, одна з найкращих рекрутерок Google, 
зазначила, що компанія цінує «загальну пізна-
вальну здатність» більше, ніж знання, пов›язані 
з посадою. «Подумайте, як швидко розвивається 
Google», – сказала вона. «Якщо ви просто найма-
єте когось для виконання однієї конкретної ро-
боти, то коли компанія потребує змін, ви пови-
нні бути впевнені, що ця людина знайде себе в 
цих змінах. Ми наймаємо розумних загальних 
працівників»» [12]. Наостанок Маншарамані на-
пряму зазначає, що  ключова майстерність май-
бутнього – це широкий, нестандартний і гнуч-
кий підхід, філософія та спосіб мислення /Виді-
лено автором/. А яким же чином формувати 
означений «спосіб мислення»?

Давайте тепер звернемо увагу на такий жанр 
письмового твору як есе. Сьогодні воно включе-
не в навчальні програми навіть початкової шко-
ли з огляду на сучасні соціокультурні умови та 
інтеграцію української освіти в європейський 
контекст порівняно недавно, за вимогами НУШ 
(Нової української школи). Раніше, ба навіть за 
радянських часів, ще зі школи починали вчити 
писати твори (рос. «сочинения»). Проте жанр 
есе відрізняється від т.зв. «класичного» твору, 
хоча, потрібно віддати належне, позиціонується 
як його різновид, а саме як «твір-роздум» (рос. 
«сочинение-рассуждение»). Якраз саме останнє 
поняття – «роздум» – можливо з упевненістю 
віднести до прерогативи перш за все філософ-
ських категорій, і воно, в свою чергу (і що оче-
видно), може безпосередньо бути пов’язаним з 
категорією «критичне мислення». Що ж ми має-
мо на сьогодні на практиці? Можу викласти по-
зицію автора, виходячи з досвіду. 

Коли ще навесні прийшла т.зв. «перша хви-
ля» коронавірусу, і вища школа «пішла» на діс-
танційне навчання, автором був використаний 
такий вид контролю якості засвоєння матеріалу 
з філософських дисциплін, як есе. І що показав 
досвід? Якщо брати в цілому, то дуже малий про-
цент студентів (два-три з групи) змогли з першо-
го разу написати його пристойно, принаймні на 
«четвірку», третина написала заледве на «трій-
ку», решту можливо оцінити «незадовільно». 
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Відмінних оцінок не було зовсім. Почався аналіз 
того, що відбулося, пошуки першопричин, в ре-
зультаті чого з’ясувалося наступне.

Наталя Бобуненко, організатор і розробник 
програми Школи Свідомого Розвитку Людини 
зазначає, що «..роздумувати, розмислювати, ана-
лізувати, задавати питання, виражати свою дум-
ку – це навички, які формують критичне мис-
лення. Твір з елементами роздуму з’являється 
лише у програмі 8 і 9 класів, 2 рази на весь на-
вчальний рік. Але повернемося до наших дітей. 
Їм не хочеться писати твори (з досвіду роботи з 
дітьми в рамках розвиваючих курсів для підліт-
ків). Буквально лінь «напружувати мозок», роз-
мислюватися, роздумувати. Вони не люблять 
дивитися фільми, які направлені на те, щоб спів-
переживати з проблемою героя і задавати собі 
питання, які піднімає автор стрічки. Їх прива-
блює усе поверхневе, кліпове, усе те, що миго-
тить…» В кінці авторка безпосередньо підкрес-
лює, що «…у навчальній програмі не стоїть ак-
цент на розвитку такої навички» [7]. Мається на 
увазі критичне мислення. 

Тепер щодо такої зазначеної нами вище 
якості, як «формування власної думки та при-
йняття рішень». Олександр Ігоревич Мусс – кан-
дидат філософських наук Інституту філософії 
Санкт-Петербургського державного університе-
ту, робота якого отримала премію на конкурсі 
філософських робіт 2019 року, який проводився 
Інститутом філософії РАН в рамках теми «Про 
користь і шкоду філософії для життя» у цій своїй 
роботі наголошував, що «філософію можливо з 
деякою обережністю назвати дисципліною, ви-
вчення якої інколи йде рука в руку як з психоло-
гічними проблемами і серйозними психічними 
захворюваннями, так і з психічним здоров’ям» 
[4]. Далі автор безпосередньо обгрунтовує сут-
ність такої своєї думки, і зазначає, що «починаю-
чи з юності, коли на фоні формування людської 
ідентичності молодий розум зазвичай починає 
цікавитись глобальними питаннями існування, 
якщо під рукою не виявляється правильних 
книг, а поруч – освічених людей, які розбира-
ються у цих питаннях – відданих філософії нау-
ки вчителів, викладачів, джерелом відповідей 
для юного розуму можуть стати не професійні 
філософи, вчені, а представники численних 
сект… Таким чином, мені хотілося б показати, 
що відсутність знань і занять з філософії у шкіль-
ному віці, навіть на фоні серйозної природничо-
наукової чи мовної підготовки у численнях ліце-
ях і класичних гімназіях, може привести до не-
критичного сприйняття чужих ідей і підміни 
знань думкою чи ідеологією» [9].

Саме цей аспект філософії – морально-етич-
ний – все більше виділяють у якості провідного 

сучасні філософи багатьох країн світу. Дирек-
тор Інституту філософії імені Григорія Сковоро-
ди НАН України Анатолій Миколайович Єрмо-
ленко, відповідаючи на питання «чи є завдання 
у філософії в Україні? Якщо є, то яке», зокрема, 
підкреслював, що «якогось завдання як такого у 
філософії в Україні немає, та й хто міг би таке за-
вдання поставити. Проте, як на мене, у філосо-
фів є призначення, яке полягає в тому, щоб роз-
вивати філософію як хранительку розуму, якого 
нам, українцям, ще й досі бракує. Це означає: 
сприяти розвитку здатностей до критичного 
мислення і арґументації, участі в громадському 
дискурсі, створенню інституцій деліберативної 
демократії на основі принципів взаємоповаги, 
толерантности і справедливости в суспільстві. 
Це все те, що називається практичною філософі-
єю, важливим складником якої є й етика. І це 
особливо важливо, коли наше суспільство по-
стійно перебуває у стані правового й морально-
го нігілізму, браку довіри, усього того, що діяг-
ностується як стан аномії» [6]. А той же О. І. Мусс 
у своїй зазначеній роботі наголошував, що «..су-
часні молоді люди, далекі від академічного се-
редовища, можуть бути не в курсі існування 
практичних областей сучасної філософії. Однією 
з таких областей є прикладна етика, має вели-
чезне значення і для сучасного суспільства, і для 
багатьох серйозних сучасних біомедицинських, 
психологічних та нейрокогнітивних досліджень. 
Крім цього, звернення до бази академічних тек-
стів Google Scholar видає більше мільйона ре-
зультатів у відповідь на англомовне питання на 
тему «прикладна етика» « [9].

Але повернемося до вищезгаданого сучасно-
го т.зв. «кліпового мислення» підлітків. Цю тен-
денцію характерно відображає стрімко набира-
ючий обертів сайт «Тік-ток», характерною осо-
бливістю якого є розміщення там дуже коротких 
роликів(кілька хвилин) на певну тематику. Дея-
кі вчителі «відгукнулись» на такий попит і поча-
ли розміщувати там свій контент – уроки за фа-
хом. Так, зокрема, вельми популярним там бло-
гером став 70-річний вчитель фізики Микола 
Мілованов, який має вже близько 150 тисяч під-
писантів [11]. Філософів там ще «не спостеріга-
ється», проте, як відомо, «ніколи не говори «ні-
коли»» і справа тільки за часом. Щодо цієї форми 
подачі навчального матеріалу думки як «спожи-
вачів», так і «надавачів» інформації (фахівців) 
розділилися. Одні вважають, що це оригінально, 
незвично, інтригуючи, «прикольно» etc. Інші 
знизують плечима, розцінюючи дійство як клоу-
наду, кривляння, загравання з молоддю і взагалі 
як усе те, що не гідно педагога як поважної осо-
бистості. Але так це чи інакше, одне – безпере-
чно. Світ змінюється, і на це потрібно якось реа-
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гувати. Останнім часом все більше лунають дум-
ки, про т.зв. «практичність» філософії. Тобто, по-
трібно її викладати, пов’язуючи матеріал з 
життєвими інтересами учнів, з іх особистим 
практичним життєвим досвідом. Одне з чільних 
місць щодо такого викладання (і цілком обгрун-
товано) займає методика М. Ліпмана щодо на-
вчання філософії у курсі шкільних дисциплін. Не 
будемо розвивати зараз думку Ф. Бекона про не-
обхідність як «плодоносних» так і «світлонос-
них» істин взагалі, i. e. «прикладних і фундамен-
тальних» наук. Просто погодимося з вимогами 
часу, або «маємо те що маємо». Виходячи з цього, 
на нашу думку, можливі принаймні два варіан-
ти, крім, безумовно, тих, що вже пропонуються 
викладачами філософських дисциплін. У першо-
му випадку, як вважається, потрібно під час ви-
кладання використовувати відповідні приклади 
в історичному ракурсі, наприклад, класичний в 
цьому контексті епізод з насміхання над Фале-
сом. Як відомо, «..коли йому докоряли бідністю, 
стверджуючи, що начебто заняття філософією 
ніякої (10) користі не приносять, то, розповіда-
ють, він, передбачивши на підставі астрономіч-
них даних багатий врожай оливок, ще до кінця 
зими роздав у задаток невелику суму грошей, 
яка у нього була, усім власникам маслобоєн в Мі-
леті і на Хіосі, законтрактувавши їх задешево, 
так що ніхто з ним не конкурував. (15) Коли на-
став час збирання оливок і одразу багатьом од-
ночасно знадобились маслобійні, він, віддаючи 
маслобійні на відкуп на вигідних йому умовах і 
назбиравши багато грошей, довів, що філософам 
при бажанні легко розбагатіти, але не це є пред-
метом їх прагнень» [2, 397].

Для викладання таким чином потрібно (і це 
очевидно) напрацьовувати т.зв. «фонд прикла-
дів» подібного роду, узятих як з першоджерел, 
так і з власного життєвого досвіду. Щодо друго-
го варіанту, то тут можливо піти шляхом вико-
ристання законів і принципів діалектики на 
практиці в рамках викладання дисципліни «ев-
ристика», або «філософія творчості». Щодо 
останнього у вищій школі трохи докладніше.

Вибір такого варіанту обумовлений тим, що, 
як вважається, одним з ключових факторів ди-
намізму сучасного життя є постійне розв’язання 
нагальних проблем (протиріч) фактично у всіх 
сферах діяльності людини. І саме цей фактор 
сьогодні є визначальним. Тому вважаємо за до-
цільне в процесі викладання філософських дис-
циплін робити акцент на т.зв. «прикладному  ас-
пекті» застосування основного закону діалекти-
ки – єдність і боротьба протилежностей – у сфе-
рах діяльності майбутніх спеціалістів за їх фахом, 
оскільки метою нашої роботи, як і зазначалося,   

є   висвітлення деяких методологічних підходів 
щодо викладання філософських дисциплін. Про-
аналізуємо більш детально висунуте нами поло-
ження.

Так, зокрема, звернемо увагу на те, що
“…увага Гегеля прикута до способу, яким Сократ 
шукав істину. Тут, за думкою Гегеля, бере поча-
ток проблема філософського методу” [4, 202]. 
Слід відзначити і те, що “услід за Сократом і Пла-
тоном, Г. Гадамер діалог визнавав основним спо-
собом досягнення істини в гуманітарних науках, 
оскільки будь-яке знання проходить через запи-
тання, і питання буває часто складніше за відпо-
відь. А спосіб діалогу використовує діалектика, і 
кінцевий результат залежить від того, наскіль-
ки правильно поставлене питання” [3, 15]. «Су-
путна» думка: відповідно потрібно вчити стави-
ти питання, це набагато важливіше, ніж давати 
на них відповідь. Тепер звернемо увагу на на-
ступне судження. “Принципово важливе значен-
ня в організації і формі проведення занять з ме-
тодики викладання філософії мають особистіс-
но-орієнтовані педагогічні технології, в основу 
яких покладено діалогічний принцип – рівно-
правне співробітництво викладача і студентів.., 
розширення поля самостійності кожного з тих, 
хто навчається. В такому навчальному процесі 
викладач не тільки навчає, але й стимулює сту-
дента до професійного розвитку, створює умови 
для його здійснення” [1, 9]. Тут безпосередньо 
вказується на діалогічний принцип, як педаго-
гічну форму зв’язку між суб’єктами педагогічно-
го процесу. Вельми цікава думка для подальшої 
дискусії по сутності сучасного «дистанційного 
навчання». А як щодо розвитку творчого потен-
ціалу у таких умовах? Гессен підкреслює, що 
“…З’ясування суті свободи як творчості стосовно 
дидактики проявляється, зокрема, в тому, що 
вчитель у своїй роботі з учнями робить акцент 
на методі і його самостійному застосуванні. За-
дача навчання – оволодіння методом. Будь-яке 
окреме знання передається тут не заради себе, а 
заради деякого більш глибокого першопочатку, 
який лежить позаду того, що викладається, і 
його породжує” [5, 17]. В наш час подальший 
розвиток майєвтичний метод Сократа отримав 
у засадах проблемного, розвиваючого і врешті-
решт т.зв. евристичного навчання. Це точка зору 
педагогіки. Але ж зверніть увагу на те, що, як ви-
знається, в основу всіх цих методів покладений 
знову ж таки (назвемо його) «стиль мислення» 
мудреця Сократа, на чому неодноразово наголо-
шують прибічники вже згаданої вище сучасної 
«філософії для дітей» М. Ліпмана. 

Заслуговує уваги в нашому контексті ви-
словлювання визначного дослідника творчого 
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мислення доктора Е. де Боно, який, зокрема, на-
голошував, що “…навчання творчому мислен-
ню – це передусім створення навичок... Необхід-
но надати достатню кількість прикладів для 
того, щоб показати, як ці інструменти працю-
ють. Ці практичні приклади повинні бути узяті 
із сфери, віддаленої від тої, в якій безпосередньо 
працює той, хто навчається творчому мисленню. 
Це потрібно для того, щоб увага була зосередже-
на до самого процесу мислення і таким чином 
утворювалася впевненість у оволодінні метода-
ми. Час від часу необхідно все ж таки наводити 
приклади задач, які мають практичне значення 
у сфері безпосередніх інтересів того, хто навча-
ється, для того, щоб показати реальну корис-
ність цього інструментарію” [13, 280]. 

Актуальність останнього твердження без-
посередньо підтверджується автором на прак-
тиці, засновуючись на викладанні варіативної 
дисципліни «евристика», яку було пропоновано 
Міністерством освіти і науки України у 2009 році 
в орієнтовному переліку  вибіркових дисциплін 
циклу соціально-економічної та гуманітарної 
підготовки бакалавра. Відтак, ґрунтуючись на  
отриманому досвіді, представляється доціль-
ним в ході викладання у вищих навчальних за-
кладах як цієї, так і інших філософських дисци-
плін майбутнім спеціалістам відповідного фаху 
показувати красу гармонійного (діалектичного) 
поєднання протилежностей на прикладах зі сфе-
ри за їх профілем діяльності, прийомів і методів 
для розв’язання проблем, цим породжених. Так, 
зокрема, сутність краси побудови оксюморона – 
філологам, боротьби айкідо – спеціалістам фі-
зичного виховання, «психологічного айкідо» – 
психологам, методу взаємонавчання – для усіх 

спеціальностей, прийомів т.зв. «ТРВЗ»(теорії рі-
шення винахідницьких завдань) – студентам 
природничого напрямку навчання, «контр-
маніпулятивної» технології ведення перегово-
рів з партнерами по бізнесу – економістам тощо. 

Висновки. Як вважається, викладання озна-
ченим чином зможе розвинути певні якості у 
майбутніх викладачів закладів загальної серед-
ньої освіти, а вони, відповідно, в свою чергу змо-
жуть їх розвинути у своїх учнів. Підсумовуючи, 
необхідно зазначити, що кількарічний досвід 
викладання  автором підтверджує  стійку висо-
ку зацікавленість студентів у розборі прикладів 
такого роду і, відповідно, значне підвищення 
якості засвоєння матеріалу. У 2010 році випуще-
ний посібник «Евристика», матеріали лекцій з 
якого, за особистим спостереженням автора, 
вже викладені у мережі Інтернет у якості рефе-
ративних, що спонукало автора у 2020 році отри-
мати на цей посібник авторське свідоцтво. В по-
дальшому можливо, в контексті збільшення ви-
значальності вже зазначуваного фактору вирі-
шення постійно виникаючих проблем у житті 
сучасної людини, введення означеної дисциплі-
ни «евристика» в якості нормативної і для спеці-
алістів усіх інших напрямків.

Зовсім нещодавно, у кінці жовтня 2020 року, 
Інститут філософії РАН організував онлайн кру-
глий стіл щодо проблем сучасної філософії. Од-
нією з провідних думок щодо виходу філософії з 
кризи, у якій вона сьогодні перебуває, була дум-
ка про те, що «сучасна філософія повинна вчити 
вирішувати проблеми» [8], що, в свою чергу, 
можливо оцінити як ще один нагальний і аргу-
ментований доказ актуальності підходів у ви-
кладанні, окреслених нами вище.
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«WHY» AND «HOW» PHILOSOPHY IS NEEDED TODAY:
METHODOLOGICAL AND PPSYCHOLOGICAL ASPECTS

Abstract. The article reflects some approaches of methodological and psychological nature to the teaching of 
philosophy in institutions of both high and general secondary education. The question of the introduction of effective 
methods of teaching philosophy was examined. It is actually from the point of persuasion of a modern complicated 
cultural situation in Ukraine and the world. This is equally important for the formation of spiritually developed 
personality, which is characterized by dialectical, systemic, strategic thought, the desire to create and develop oneself.  
The analysis of modern distance learning methods and the possibility of their application in the teaching process with 
the justification of the criterion of maximum usefulness and appropriate practical application, considering the skills 
required of a highly professional modern specialist. Among the latter, in particular, emphasis is placed on the development 
of some that are considered key and are a direct subject of reflection in the field of philosophy, such as "critical thinking" 
and "analytical thinking and innovation." The expediency of using such a type of work as an essay is considered and 
proposed as the most effective development of these qualities. There is a separate opinion that philosophy can be called 
with some caution a discipline, the study of which sometimes goes hand in hand with both psychological problems and 
serious mental illnesses, as well as the mental health of the individual. On the basis of the author's experience of teaching 
philosophical disciplines, future specialists of the relevant specialty-teachers of secondary education institutions are 
invited to show the beauty of a harmonious (dialectical) combination of opposites on examples from the field of their 
profile. Thus, in particular, the beauty of the construction of the oxymoron - philologists, the fight against Aikido - 
specialists in physical education, "psychological Aikido" - psychologists, so-called techniques. "TOSIP" (theories of solving 
inventive problems) - students of natural sciences, etc. The conclusions, in particular, state that teaching will thus be able 
to develop the above-mentioned certain qualities in future teachers of general secondary education, and they, in turn, 
will be able to develop them in their students.

Key words: critical thinking, cognitive psychology, dialectics, distance learning, problem approach, heuristics.
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